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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Εταιρεία είναι οργάνωση επιχειρήσεων. Πρόκειται για µια ένωση ή συλλογή 

φυσικών προσώπων ή και  άλλων εταιρείων, που ο καθένας προσφέρει κάποια µορφή 

κεφαλαίου. Αυτή η οµάδα έχει ένα κοινό σκοπό, την ένωση µε στόχο την απόκτηση κερδών. 

Αυτή η συλλογή, η οµάδα ή η ένωση φυσικών προσώπων πραγµατοποιείται για να µπορεί να 

είναι σύννοµη και στη συνέχεια η εταιρεία θεωρείται ως «νοµικό πρόσωπο». 

Άρα κατανοούµε πως εταιρεία είναι η οποιαδήποτε ένωση προσώπων Φυσικών
1
 ή 

Νοµικών
2
 προς επίτευξη κάποιου κοινού σκοπού. Συνεπώς η εταιρεία δεν έχει πάντα 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα, αλλά µπορεί να είναι θρησκευτικού, πολιτικού, φιλανθρωπικού ή 

άλλου σκοπού. 

Οι εταιρικές επιχειρήσεις είναι αποτέλεσµα της συνεργασίας δυο ή περισσότερων 

ατόµων ή φορέων, µε σκοπό το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Εµφανίζονται σε πολλές 

µορφές, όπως οµόρρυθµη, ετερόρρυθµη, Ανώνυµη Εταιρεία κτλ. και έχουν πολλά 

πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τις ατοµικές: ευκολότερη συγκέντρωση κεφαλαίων
3
, µεγαλύτερη 

πιστοληπτική ικανότητα, ορθότητα αποφάσεων λόγω του συλλογικού χαρακτήρα κτλ. 

Βεβαίως υπάρχουν και µειονεκτήµατα, όπως, για παράδειγµα, η βραδύτητα στη λήψη 

αποφάσεων, η δυσκολία προσαρµογής στις αλλαγές της αγοράς λόγω της πολυπλοκότητας 

της παραγωγής της κ.ά. ∆ιακρίνονται κυρίως σε
4
: 

� Προσωπικές (Ο.Ε, Ε.Ε, αφανείς) 

� Κεφαλαιουχικές - Απρόσωπες (ΑΕ, Ε.Π.Ε.) 

Στην εταιρεία συµµετέχουν δύο ή περισσότεροι συµβαλλόµενοι. Με την ίδρυση 

µιας εταιρείας γίνεται ο συνδυασµός των πόρων των συµβαλλόµενων έτσι ώστε να επιτευχθεί 

                                                 
1
 Φυσικό πρόσωπο καλείται από το ∆ίκαιο κάθε άνθρωπος που έχει την ικανότητα να είναι υποκείµενο 

δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, ανεξάρτητα γένους, ηλικίας, εθνικότητας και θρησκείας. Μόνο ο άνθρωπος 

θεωρείται «φυσικό πρόσωπο», σε αντιδιαστολή µε το Νοµικό πρόσωπο. 
2
 Νοµικό πρόσωπο χαρακτηρίζεται µια ένωση φυσικών προσώπων ή οµάδα περιουσίας που έχει αυτοτελώς 

ικανότητα ∆ικαίου, είναι δηλαδή υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. 

Το ∆ίκαιο ως πρόσωπα θεωρεί και ενώσεις φυσικών προσώπων ή περιουσίας για την θεραπεία κοινωνικών 

αναγκών. Έτσι το «νοµικό πρόσωπο» (που πράγµατι δεν υπάρχει τέτοιο στη φύση) αναγνωρίζεται «κατά 

πλάσµα δικαίου» ως υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων. 
3
 Κεφάλαιο ονοµάζεται οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο (πχ κτίρια, µηχανήµατα, γη, διανοητική ιδιοκτησία, 

χρήµατα κλπ) χρησιµοποιείται στην παραγωγική διαδικασία. Για παράδειγµα ένα κτίριο που στεγάζει εµπορικό 

κατάστηµα είναι κεφάλαιο του τοµέα λιανικού εµπορίου, ένα κτήµα που καλλιεργείται είναι κεφάλαιο του 

αγροτικού τοµέα, κοκ. Αποτελεί τον έναν από τους δύο συντελεστές της παραγωγής, (ο δεύτερος είναι η 

εργασία, ενώ κατά άλλες ταξινοµήσεις οι συντελεστές είναι τρεις: εργασία, «γη» και κεφάλαιο, και κατά άλλες 

πάλι τέσσερις µαζί και µε την επιχειρηµατικότητα). 
4
 Μήλιος Α., «Εταιρική ταυτότητα και εταιρική εικόνα», σελ. 32-33. 
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ο σκοπός της, κάτι που το καθένα από τα συµβαλλόµενα µέρη δεν θα µπορούσε ή θα 

απαιτούσε δυσανάλογα µεγάλο κόπο για να το πραγµατοποιήσει µόνο του. 

Σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα
5
, εταιρεία είναι η αµφοτεροβαρής σύµβαση µε την 

οποία δύο ή περισσότερα πρόσωπα αναλαµβάνουν µεταξύ τους την υποχρέωση να 

επιδιώξουν ένα κοινό σκοπό, καταβάλλοντας ίσες, αν δεν έχει οριστεί διαφορετικά, προς το 

µέγεθος εισφορές. 

Υπάρχουν διάφορων ειδών εταιρείες αναλόγως της σύµβασης που έχουν υπογράψει 

τα συµβαλλόµενα µέρη, όπως: 

1. Αστική Εταιρεία: Αστική εταιρεία. Η αστική εταιρεία δεν έχει νοµική προσωπικότητα, 

µπορεί όµως να αποκτήσει εφόσον τηρηθούν οι προϋποθέσεις που προβλέπονται για τις 

οµόρρυθµες εταιρείες σύµφωνα µε το άρθρο 784 ΑΚ δηλαδή επιδίωξη οικονοµικού 

σκοπού, σύνταξη εγγράφου και δηµοσίευση αυτού κατά τις διατάξεις των άρθρων 42 - 44 

του ΕµπΝ. 

2. Αφανής Εταιρεία
6
: Η αφανής εταιρία προσοµοιάζει µε την οµόρρυθµη εταιρία που δεν 

έχει υποβληθεί στις προβλεπόµενες διατυπώσεις της δηµοσιότητας και κριτήριο 

διάκρισης της αφανούς απ’ αυτήν είναι ο τρόπος µε τον οποίο συµβάλλεται µε τους 

τρίτους, αν δηλαδή συµβάλλεται στο όνοµα των εταίρων και για λογαριασµό όλων, οπότε 

πρόκειται για αδηµοσίευτη οµόρρυθµη, ή στο όνοµα ενός µόνο εταίρου, του λεγοµένου 

εµφανούς, που είναι και ο διαχειριστής της, οπότε πρόκειται για αφανή εταιρία, η οποία, 

όσο συνεχίζει να συµβάλλεται δι’ ενός µόνο εταίρου (στο όνοµα), παραµένει αφανής. Για 

τη σύσταση αφανούς εταιρίας δεν απαιτείται τύπος, ακόµη και αν αποσκοπεί σε 

δικαιοπραξίες για τις οποίες απαιτείται εκ του νόµου τύπος. Επίσης, δεν έχει περιουσία, 

νοµική προσωπικότητα και εταιρική επωνυµία και ό, τι αποκτά ο εµφανής εταίρος µε 

εταιρικά χρήµατα, έχει υποχρέωση να καταστήσει κοινό όλων των εταίρων κατά τον λόγο 

της εταιρικής µερίδας εκάστου, µε τη µεταβίβαση αυτού (αποκτηθέντος) µε άλλη 

δικαιοπραξία. 

3. Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.): είναι εταιρεία την οποία ιδρύουν τουλάχιστον δύο εταίροι, 

εισφέροντας όσο κεφάλαιο τους χρειάζεται ή όσο διαθέτουν, χωρίς να δεσµεύονται για 

συγκεκριµένο ποσό από τον νόµο. Οι λεπτοµέρειες της συνεργασίας τους αναφέρονται 

στο συµβολαιογραφικό έγγραφο, που λέγεται καταστατικό. Το καταστατικό, µε τη 

δηµοσίευση του οποίου τυπικά ιδρύεται η Ο.Ε., αναφέρει τους όρους συνεργασίας, 

                                                 
5
 Αστικός κώδικας είναι µια συστηµατική κωδικοποίηση νοµοθετηµάτων που έχει ως σκοπό να διαπραγµατευτεί 

κάποιος µε κατανόηση των βασικών περιοχών του ιδιωτικού δικαίου. Η δικαιοδοσία που έχει ένας αστικός 

κώδικας εν γένει είναι επίσης ένας Κώδικας Αστικής ∆ιαδικασίας. 
6
 http://foggs.gr/index.php?option=com_content&view=article&id=7976&catid=1:12&Itemid=192 
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δηλαδή τι κεφάλαιο εισέφεραν οι εταίροι, πως θα µοιράζονται τα κέρδη, ποιο θα είναι το 

αντικείµενο της Ο.Ε., η επωνυµία της, η έδρα της, η διάρκεια συνεργασίας κτλ. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα της Ο.Ε., που τη διαφοροποιεί µάλιστα από άλλες προσωπικές 

εταιρείες, είναι η ευθύνη των εταίρων, που είναι ίδια για όλους. Καθένας ευθύνεται µε 

όλη του την περιουσία και για το σύνολο των υποχρεώσεων της εταιρείας, όποιο και αν 

είναι το ύψος της συµµετοχής του στο κεφάλαιο . Στη διοίκηση συµµετέχουν ισότιµα όλοι 

οι εταίροι, ενώ η πιστοληπτική ικανότητα, λόγω του τρόπου κατανοµής της ευθύνης, είναι 

αρκετά υψηλή. 

4. Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.): ιδρύεται από δύο ή περισσότερα πρόσωπα (άνω των 18 

ετών) που συνδέονται µε αµοιβαία υποχρέωση για την επίτευξη κοινού σκοπού. Η 

διαφορά από την οµόρρυθµη εταιρεία είναι ότι οι εταίροι της ετερόρρυθµης εταιρείας 

χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: τους οµόρρυθµους και τους ετερόρρυθµους. Η ευθύνη των 

οµόρρυθµων εταίρων απέναντι στους πιστωτές της εταιρείας είναι αλληλέγγυα και 

απεριόριστη, δηλαδή δεσµεύονται στην επιχείρηση µε ολόκληρη την περιουσία τους. Η 

ευθύνη των ετερόρρυθµων εταίρων είναι περιορισµένη και δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό 

της εισφοράς τους στην εταιρεία. 

5. Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.): ως θεσµός στην Ελλάδα καθιερώθηκε το 

1955, ενώ στην ∆υτική Ευρώπη από το τέλος του προηγούµενου αιώνα, κάλυψε µια 

κοινωνική και οικονοµική ανάγκη των ανθρώπων που ασχολούνται µε τις επιχειρήσεις. Η 

ανάγκη αυτή ήταν να διοικούν οι ίδιοι τις εταιρεία τους, αλλά να ευθύνονται µόνο µέχρι 

του ποσού που συµµετέχουν σε αυτή. Παλαιότερα, οι επιχειρηµατίες χρησιµοποιούσαν τη 

µορφή της ανώνυµης εταιρείας για να συγκαλύψουν µια οικογενειακή επιχείρηση. 

6. Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.): είναι κεφαλαιουχική εταιρεία, της οποίας το κεφάλαιο της 

είναι διαιρεµένο σε µετοχές. Το νοµικό της πλαίσιο διαµορφώθηκε από τον 

κωδικοποιηµένο νόµο 2190/1920 «Περί Ανωνύµων Εταιρειών», που αποτέλεσε και το 

επιµέρους «∆ίκαιο της Α.Ε.». Σύµφωνα µε το Εµπορικό ∆ίκαιο η Α.Ε. είναι πάντα 

εµπορική εταιρεία ακόµα και όταν δεν ασκεί εµπορία. Για την σύσταση της πρέπει να 

είναι συγκεντρωµένο το κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου (60.000 ευρώ). 

7. Συνεταιρισµός: Σύµφωνα µε τον ορισµό που δόθηκε στο παγκόσµιο συνέδριο 

συνεταιριστικών οργανώσεων στο Μάντσεστερ της Αγγλίας το 1995 :«Συνεταιρισµός 

είναι µια αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά για την αντιµετώπιση 

των κοινών οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους, 

διαµέσου µιας συνιδιοκτήτης και δηµοκρατικά διοικούµενης επιχείρησης». 

8. Κοινωνία Αστικού ∆ικαίου: Για την ίδρυση κοινωνίας αστικού δικαίου θα πρέπει: 
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a. Να συνταχθεί το ιδιωτικό συµφωνητικό σύστασης της κοινωνίας το οποίο για να 

νοµιµοποιηθεί θα πρέπει κατά σειρά να θεωρηθεί από το Επιµελητήριο για το 

δικαίωµα χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου της, να θεωρηθεί από 

τη ∆.Ο.Υ. της περιφέρειας που είναι η έδρα της επιχείρησης και να θεωρηθεί για 

την καταχώρηση του στα βιβλία των εταιρειών του Πρωτοδικείου. 

b. Να γίνει αναγγελία καταχώρησης της επωνυµίας της στα µητρώα του 

Επιµελητηρίου καταβάλλοντας το δικαίωµα εγγραφής (61,44 ευρώ) και την 

αρχική συνδροµή (81,92 ευρώ). 

c. Να γίνει έναρξη επιτηδεύµατος στην αρµόδια ∆.Ο.Υ όπου είναι η έδρα της 

επιχείρησης. 

d. Να εκδοθεί άδεια λειτουργίας στις περιπτώσεις κατά τις οποίες απαιτείται.  

e. Η εγγραφή της επωνυµίας της κοινωνίας στα µητρώα του Επιµελητηρίου  

ολοκληρώνεται µε την κατάθεση των παρακάτω δικαιολογητικών και τον έλεγχο 

τους:  

i. Βεβαίωση έναρξης επιτηδεύµατος από τη ∆.Ο.Υ. 

ii. Θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο το καταστατικό της 

iii. Μισθωτήριο συµβόλαιο ή Υ.∆. αν ο χώρος εγκατάστασης είναι ιδιόκτητος. 

iv. Τελευταία σελίδα ενός θεωρηµένου φορολογικού βιβλίου.  

v. Αντίγραφο άδειας λειτουργίας όπου απαιτείται. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Αρχικά στην Εισαγωγή παρατίθενται εισαγωγικές έννοιες καθώς και ο σκοπός και η 

µέθοδος που χρησιµοποιήσαµε για την ολοκλήρωση του παρόντος πονήµατος. 

Το θέµα του 1
ου

 Κεφαλαίου είναι η εξέταση της οµόρρυθµης εταιρίας από νοµική 

άποψη. Τα υποκεφάλαια που θα αναλυθούν είναι: η έννοια, η σύσταση και τα δικαιολογητικά 

που απαιτούνται για την έναρξη οµόρρυθµης εταιρίας. 

Στο 2
ο
 Κεφάλαιο, την λογιστική της οµόρρυθµης εταιρίας, θα εξετάσουµε τις 

έγγραφες κατά την σύσταση και κατά την λειτουργιά οµόρρυθµης εταιρίας. 

Το 3
ο
 κεφάλαιο πραγµατεύεται την φορολογία των κερδών της οµόρρυθµης 

εταιρίας. Αυτό επιτυγχάνεται µε την ανάλυση της δήλωσης αποτελεσµάτων, την φορολογία 

εταιρών και την δήλωση φορολογίας εισοδήµατος µε βιβλία Β΄ & Γ΄ κατηγορίας. 

Το θέµα του 4
ου

 Κεφαλαίου, η λογιστική & ο κώδικας βιβλίων και στοιχείων, 

παρατίθεται µε την έννοια - σκοπός της λογιστικής, την εισαγωγή στον κώδικα βιβλίων και 

στοιχείων αλλά και στα αντίστοιχα νοµοθετήµατα.  

Η τήρηση βιβλίων Β΄ κατηγορίας, είναι το θέµα του 5
ου

 Κεφαλαίου. Τα 

υποκεφάλαια του είναι, οι υποχρεώσεις - παραστατικά - φορολογικά έντυπα, ο 

προσδιορισµός καθαρού εισοδήµατος από το βιβλίο εσόδων-εξόδων, η περαίωση, η υποβολή 

δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος από τους τηρούντες βιβλίο εσόδων-εξόδων, η φορολογία 

κερδών ατοµικής επιχείρησης, η φορολογία κερδών που προέρχονται από Ο.Ε. και Ε.Ε. και 

τέλος η παρακράτηση και απόδοση φόρων από επιτηδευµατίες Β΄ κατηγορίας. 

Το 6
ο
  Κεφάλαιο, η λειτουργιά εταιρείας µε βιβλία Γ΄ κατηγορίας, ολοκληρώνεται 

µε εισαγωγικές έννοιες αλλά και τα  χαρακτηριστικά οµόρρυθµης εταιρίας. 

Η µισθοδοσία, είναι το θέµα του 7
ου

 Κεφαλαίου. Παρατίθενται η έννοια µισθωτού- 

εργασίας- εξαρτηµένης εργασίας, η αµοιβή µισθωτών - µισθός - ηµεροµίσθιο , το

 ωράριο εργασίας - ιδιόρρυθµες υπερωρίες, η νυχτερινή εργασία, η υπερωρία και τέλος 

οι εξαιρέσιµες γιορτές και αργίες. 

Το 8
ο
 Κεφάλαιο πραγµατεύεται την µηχανογραφηµένη γενική λογιστική µε την 

βοήθεια της ηλεκτρονικής πλατφόρµας της Αltec το «κεφάλαιο».  Θα ασχοληθούµε µε την 

προετοιµασία του συστήµατος για λειτουργία, την ∆οµή µηχανογραφικού συστήµατος 

Γενικής Λογιστικής, τον Καθορισµό παραµέτρων λειτουργίας, την Καταχώρηση Λογιστικού 
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Σχεδίου, την Μηχανογραφική οργάνωση λογαριασµών και τέλος τον Ορισµό των 

κινήσεων Γενικής Λογιστικής. 

Τέλος στα συµπεράσµατα παρουσιάζονται - προκύπτουν προβληµατισµοί και 

εξάγονται συµπεράσµατα για την τήρηση βιβλίων κατηγορίας Β΄ & Γ΄ οµόρρυθµων 

εταιρειών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Η κατεξοχήν φορολογική υποχρέωση του συνόλου των επιχειρήσεων της χώρας 

είναι η τήρηση βιβλίων Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας. Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) είναι 

νοµοθέτηµα που ρυθµίζει τις οικονοµικές σχέσεις των επαγγελµατιών, ορίζεται δε µε το Π.∆. 

186/1992, όπως δηµοσιεύθηκε στο ΦΕΚ Α 84. Είναι επινόηµα ελληνικό, καθώς στις άλλες 

χώρες τα θέµατα που πραγµατεύεται ο κώδικας αυτός ρυθµίζονται µηχανογραφικά και 

αυτόµατα
7
. Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν ολοκληρωµένα µηχανογραφικά συστήµατα και γι’ 

αυτό ο Κώδικας αυτός ακολουθείται για τη σωστή τήρηση των βιβλίων ώστε να υπάρχει 

συµµόρφωση µε τη φορολογική νοµοθεσία, καθώς επίσης και σωστή έκδοση των στοιχείων 

(τιµολογίων, αποδείξεων κλπ.). Το τελευταίο διάστηµα γίνονται προσπάθειες από το 

Υπουργείο Οικονοµικών για τη δηµιουργία Ηλεκτρονικού Κώδικα προς αντικατάσταση του 

παρόντος, καθώς και ηλεκτρονική επίλυση των οικονοµικών διαφορών µε την Εφορία, µε 

παράλληλη δυνατότητα πληρωµής µε πιστωτική κάρτα. 

Τα βιβλία που προβλέπονται από τον κώδικα είναι τριών κατηγοριών
8
: 

� Βιβλία Α΄ Κατηγορίας: Βιβλία Αγορών 

� Βιβλία Β΄ Κατηγορίας: Βιβλία Εσόδων-Εξόδων 

� Βιβλία Γ΄ Κατηγορίας: Βιβλία ∆ιπλογραφικής Μεθόδου 

� Βιβλίο αποθήκης, παραγωγής - κοστολογίου 

� Έννοια υποκαταστήµατος - Βιβλία υποκαταστήµατος 

� Πρόσθετα βιβλία 

Σκοπός της παρούσης πτυχιακής εργασίας είναι να παρουσιαστούν οι παράµετροι 

τήρησης βιβλίων κατηγορίας Β΄ και Γ΄, οµόρρυθµης Εταιρείας. 

Ο παραπάνω σκοπός θα επιτευχθεί µε την µέθοδο της βιβλιογραφικής έρευνας, 

 

 

 

 

                                                 
7
 Για να µπορέσουν οι επιχειρήσεις να διατηρήσουν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτηµα, θα πρέπει να 

επικεντρωθούν σε συστήµατα που εξασφαλίζουν την άµεση και έγκαιρη χρήση των πληροφοριών και 

υποστηρίζουν µε συνέπεια και ευελιξία όλη την επιχειρηµατική δραστηριότητα. Μέχρι τώρα τέτοια 

πλεονεκτήµατα προσφέρουν µόνον τα συστήµατα ERP. 
8
 Παπαδέας Π., «Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων µε ΦΠΑ και ΕΓΛΣ 2010-2011 14

η
 Έκδοση», σελ. 125. 
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1. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Η ΟΜΟΡΡΥΘΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΠΟ ΝΟΜΙΚΗ ΑΠΟΨΗ 

 

 

Στον εµπορικό και νοµικό ιδίωµα των περισσότερων χωρών, γενική συνεργασία (η 

βασική µορφή της εταιρικής σχέσης στο πλαίσιο κοινού δικαίου), αναφέρεται σε ένωση 

προσώπων
9
 χωρίς νοµική προσωπικότητα ή επιχείρηση µε τα ακόλουθα κύρια 

χαρακτηριστικά: 

 ∆ηµιουργήθηκε από συµφωνία, µε απόδειξη ύπαρξης και τελεσίδικα. 

 Αποτελείται από δύο ή περισσότερα πρόσωπα. 

 Οι ιδιοκτήτες είναι προσωπικά υπεύθυνοι για τυχόν νοµικές ενέργειες και τα χρέη η 

εταιρεία ενδέχεται να αντιµετωπίσει. 

Πρόκειται για µια σύµπραξη, στην οποία οι εταίροι µοιράζονται ισότιµα την ευθύνη. 

1.1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

Οι εκάστοτε συνεργασίες έχουν ορισµένα χαρακτηριστικά
10

 που σχετίζονται µε την 

προεπιλογή τόσο (α) τη σχέση µεταξύ των µεµονωµένων εταίρων και (β) τη σχέση µεταξύ 

της εταιρείας και εξωτερικών συνεργατών. Η πρώτη µπορεί γενικά να παρακαµφθεί από 

συµφωνία µεταξύ των εταίρων, ενώ η δεύτερη γενικά δεν µπορεί να γίνει. 

Τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης που ανήκει εξ ονόµατος των άλλων 

εταίρων, και ο καθένας είναι προσωπικά υπεύθυνος, αλληλεγγύως και εις ολόκληρον, για τα 

χρέη των επιχειρήσεων, των φόρων ή αδικοπραξίας ευθύνη. Για παράδειγµα, αν σε µια 

εταιρική σχέση µε αθετήσεις πληρωµής σε έναν πιστωτή, τα προσωπικά περιουσιακά 

στοιχεία των εταίρων υπόκεινται σε κατάσχεση και εκκαθάριση για να πληρώσει το δανειστή. 

                                                 
9
 Τα πρόσωπα τα οποία θα προβούν σε σύσταση οµόρρυθµης εταιρίας θα πρέπει να έχουν δικαιοπρακτική 

ικανότητα. Πρόσωπα ανίκανα εταιρίας πλήρους ή µερικής ανικανότητας για σύναψη δικαιοπραξίας είναι οι 

απαγορευµένοι δικαστικά ή νόµιµα, οι υπό δικαστική αντίληψη και οι ανήλικοι. ( άρθρα 1688, 1700, 1705, και 

128 Α.Κ. ). Σχετικά µε το θέµα αν η έγγαµη γυναίκα µπορεί να γίνει εταίρος σε οµόρρυθµη εταιρία χωρίς την 

άδεια του συζύγου της η απάντηση είναι καταφατική αφού στηριζόµαστε στις σύγχρονές αντιλήψεις και στις 

νέες συνταγµατικές επιταγές για την ισότητα των δυο φύλων. Ο ανήλικος δεν µπορεί να µετέχει σαν 

οµόρρυθµος εταίρος εκτός αν έχει λάβει προηγουµένως άδεια για άσκηση εµπορικού επαγγέλµατος. Για την 

λήψη άδειας πρέπει: α) να είναι χειράφετος, β) να έχει συµπληρώσει την ηλικία των 18 ετών και γ) να 

δηµοσιευτεί η άδεια στο βιβλίο των εταιριών της έδρας της επιχείρησης. 
10

 Τέλλης Ν., «∆ιαχείριση και εκπροσώπηση της οµόρρυθµης εταιρίας», σελ. 19. 
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Από προεπιλογή, τα κέρδη µοιράζονται εξίσου µεταξύ των εταίρων. Ωστόσο, µια 

συµφωνία εταιρικής σχέσης θα προβλέπει σχεδόν πάντα ρητά τον τρόπο µε τον οποίο τα 

κέρδη και οι ζηµίες θα να µοιραστούν. 

Κάθε οµόρρυθµος εταίρος θεωρείται ο αντιπρόσωπος της εταιρικής σχέσης. Ως εκ 

τούτου, εάν συνεταίρος έχει άσκηση της δραστηριότητας της εταιρικής σχέσης, όλοι οι 

οµόρρυθµοι εταίροι µπορεί να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις σχέσεις µε τρίτους. 

Εξ ορισµού µια εταιρική σχέση θα τερµατίσει µε το θάνατο, την αναπηρία, ή ακόµα 

και την ανάκληση οποιουδήποτε εταίρου. Ωστόσο, οι περισσότερες συµφωνίες εταιρικής 

σχέσης παρέχουν για αυτούς τους τύπους των εκδηλώσεων, µε το µερίδιο του εκλιπόντος 

συνεργάτη συνήθως να αγοράζεται από τους υπόλοιπους εταίρους της εταιρικής σχέσης. 

Από προεπιλογή, κάθε οµόρρυθµος εταίρος έχει ίσο δικαίωµα να συµµετέχει στη 

διαχείριση και τον έλεγχο της επιχείρησης. Οι διαφωνίες κατά τη συνήθη πορεία των 

εργασιών εταιρικής σχέσης που αποφασίστηκαν από την πλειοψηφία των εταίρων, και οι 

διαφωνίες των έκτακτων θεµάτων και τροποποιήσεις της συµφωνίας της εταιρικής σχέσης, 

απαιτεί τη συναίνεση όλων των εταίρων.  

Εκτός αν άλλων προβλέπεται στη συµφωνία εταιρικής σχέσης, ότι κανείς δεν µπορεί 

να γίνει µέλος της εταιρικής σχέσης, χωρίς τη συναίνεση όλων των εταίρων, αν ένας εταίρος 

µπορεί να εκχωρήσει το µερίδιό του από τα κέρδη και ζηµίες και το δικαίωµα να λαµβάνει 

διάφορες διανοµές. 

1.2. ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Για τη σύσταση οµόρρυθµης εταιρείας πρέπει να συµπράξουν δύο τουλάχιστον 

µέρη, τα οποία κατά την έκφραση του νόµου υποχρεούνται αµοιβαίως στην επιδίωξη κοινού 

σκοπού (άρθρο 741, Αστικού Κώδικα). Τα ιδρυτικά µέλη της οµόρρυθµης εταιρείας µπορεί 

να είναι φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 

δέκατο όγδοο (18
ο
) έτος της ηλικίας τους (σύµφωνα µε το άρθρο 127 του Αστικού Κώδικα, 

όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 3 του Ν.1329/83). Συµµετοχή ανηλίκου στη σύσταση 

προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν δικαστικής άδειας
11

. 

                                                 
11

 Ο.π., σελ. 46-49. 
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Εικόνα 1: Πρότυπο Καταστατικό Οµόρρυθµου Εταιρείας. 
 

Οι εταίροι της οµόρρυθµης εταιρείας ευθύνονται µε ολόκληρη την περιουσία τους 

για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας, µε αλληλέγγυα την ευθύνη τους. 

Με τη λύση της εταιρείας
12

 δεν παύει η ευθύνη των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα 

χρέη της εταιρείας. 

                                                 
12

 Τα άρθρα 20 και 23 Ε.Ν. αναφέρουν σαν στοιχείο των προσωπικών εταιριών και την εταιρική επωνυµία. Η 

εταιρική επωνυµία περιλαµβάνει τα ονόµατα των εταιριών που ευθύνονται απεριόριστα ή µερικά τα ονόµατα 

των άλλων εταιριών υποδηλώνονται µε την φράση «και Σια». Η εταιρία µε την εταιρική επωνυµία εµφανίζεται 

στο κοινό και δεν πρέπει να συγχέεται µε το διακριτικό τίτλο της επιχείρησης ή του σήµατος των προϊόντων. Ο 

διακριτικός τίτλος αποτελεί γνώρισµα για το κατάστηµα, το δε σήµα είναι διακριτικό για το προϊόν της 

επιχείρησης. 
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Η οµόρρυθµη εταιρεία δεν χρειάζεται συµβολαιογραφικό έγγραφο για την 

κατάρτισή της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συµφωνητικό. 

Ο νόµος δεν απαιτεί συγκεκριµένο ύψος εταιρικού κεφαλαίου για να συσταθεί µια 

Ο.Ε., γιατί ούτως ή άλλως δεν διαχωρίζεται η περιουσία της εταιρίας από την περιουσία των 

εταίρων, αφού αυτοί είναι υπεύθυνοι και µε την προσωπική τους περιουσία για τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας. 

Ο κάθε οµόρρυθµος εταίρος ευθύνεται και µε την προσωπική του περιουσία 

Για την σύσταση θα πρέπει να πληρωθεί καταρχήν το Γραµµάτιο Κόστους 

Σύστασης Εταιρείας (50 ΕΥΡΩ). Εφόσον οι ιδρυτές είναι πάνω από 3, το κόστος 

προσαυξάνεται µε 5 ευρώ για κάθε επιπλέον ιδρυτή. 

Και επιπλέον: 

� Το τέλος καταχώρησης Γ.Ε.Μ.Η (10 ΕΥΡΩ). 

� Το κόστος εγγραφής στο επιµελητήριο, το οποίο καθορίζεται από το κάθε Επιµελητήριο. 

� Την εισφορά υπέρ του Ταµείου Νοµικών (0,5% επί του κεφαλαίου της εταιρείας). 

� Το Τέλος υπέρ του Ταµείου Προνοίας ∆ικηγόρων Αθηνών, το οποίο για τη σύσταση 

οµορρύθµων, ετερορρύθµων µε κεφάλαιο από 586,94 € και άνω ανέρχεται σε ποσοστό 

1% επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο καταστατικό. Επιπλέον εισπράττεται 

χαρτόσηµο 3,6% επί του ανωτέρω 1%. Εάν το κεφάλαιο είναι έως 586,94 € εισπράττεται 

µόνο ποσό 5,80 €.  

� Το δικαίωµα εγγραφής στον ΟΑΕΕ που ανέρχεται στο 50% του ασφαλίστρου του κλάδου 

σύνταξης της τρίτης ασφαλιστικής κατηγορίας των νέων ασφαλισµένων-κατ. 003 

(περίπου 111 ευρώ). 

� Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (1% επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο 

καταστατικό). 

Η καταβολή των ποσών του Γραµµατίου Ενιαίου Κόστους Σύστασης, του ΦΣΚ, των 

δικαιωµάτων εγγραφής στον ΟΑΕΕ, καθώς και λοιπών καταβολών για λογαριασµό τρίτων ή 

για χορήγηση αντιγράφων και βεβαιώσεων που αφορούν στην εταιρεία, γίνεται τοις 

µετρητοίς και εάν η αξία τους υπερβαίνει το ποσό των 1.500€ µε τραπεζική επιταγή, ή µε 

κατάθεση του συνολικού ποσού στον τραπεζικό λογαριασµό της Κεντρικής Υπηρεσίας 

Γ.Ε.ΜΗ. και προσκόµιση του αποδεικτικού κατάθεσης της Τράπεζας. Εφόσον υπάρχει η 

τεχνική δυνατότητα η καταβολή µπορεί να γίνει µέσω ηλεκτρονικών ή/και τηλεφωνικών 

τραπεζικών υπηρεσιών (web ή και phone banking), πιστωτικής ή χρεωστικής κάρτας ή και 

διατραπεζικά. 
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1.3. ∆ΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ 

ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Για τη σύσταση εταιρείας και την εγγραφή αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ, υποβάλλονται στην 

Υπηρεσία Μιας Στάσης
13

 από τους ιδρυτές / αιτούντες ή εκπρόσωπο αυτών τα ακόλουθα 

έγγραφα
14

: 

1.3.1. Για τους ιδρυτές φυσικά πρόσωπα  

 

 Αστυνοµική ταυτότητα για έλληνες υπηκόους, ταυτότητα ή διαβατήριο για υπηκόους 

κράτους µέλους της Ε.Ε, διαβατήριο για υπηκόους κρατών εκτός Ε.Ε, καθώς και άδεια 

διαµονής, εφόσον διαµένουν στη χώρα. Εάν στην Υπηρεσία Μιας Στάσης προσέρχεται 

εκπρόσωπος των ιδρυτών, τα ανωτέρω µπορούν να προσκοµίζονται και σε επικυρωµένο 

φωτοτυπικό αντίγραφο.  

 Άδεια διαµονής για άσκηση ανεξάρτητης οικονοµικής δραστηριότητας, αν πρόκειται για 

υπηκόους κρατών εκτός Ε.Ε., που θα συµµετέχουν ως οµόρρυθµα µέλη σε Ο.Ε. και Ε.Ε. 

ή θα οριστούν ως διαχειριστές σε Ε.Π.Ε., καθώς και ως νόµιµοι εκπρόσωποι σε Α.Ε. 

 Συµπληρωµένα έντυπα «∆ήλωση Απόδοσης Α.Φ.Μ/µεταβολής ατοµικών στοιχείων» 

(Μ1) και «∆ήλωση Σχέσεων Φορολογουµένου» (Μ7), όπου απαιτείται, για τη χορήγηση 

ΑΦΜ στους ιδρυτές, εφόσον αυτοί δεν διαθέτουν.  

1.3.2. Για τους ιδρυτές νοµικά πρόσωπα ηµεδαπής 

 

 Ακριβές αντίγραφο κωδικοποιηµένου καταστατικού της εταιρείας.  

 Για τις προσωπικές εταιρείες και τις Ε.Π.Ε., εφόσον ο εκπρόσωπός τους για την σύσταση 

της εταιρείας είναι πρόσωπο διαφορετικό από το νόµιµο εκπρόσωπο και η εταιρεία 

πρόκειται να συσταθεί µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, απαιτείται ειδικό πληρεξούσιο. 

Εάν η σύσταση της εταιρείας γίνεται µε ιδιωτικό έγγραφο, αρκεί εξουσιοδότηση που 

φέρει το γνήσιο της υπογραφής από τον νόµιµο εκπρόσωπο της εταιρείας, αν παρέχεται η 

δυνατότητα αυτή στο καταστατικό ή προκύπτει από απόφαση της συνέλευσης των 

εταίρων. 

                                                 
13

 Οι Υπηρεσίες ΓΕ.Μ.Η. που λειτουργούν στα Επιµελητήρια και τα Πιστοποιηµένα ως Υπηρεσία Μίας Στάσης 

Κέντρα Εξυπηρέτησης Πολιτών (ΚΕΠ). Σε ειδικές περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται το καταστατικό να 

συνταχθεί µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, τότε Υπηρεσία µιας Στάσης είναι ο πιστοποιηµένος 

συµβολαιογράφος που θα συντάξει τη συµβολαιογραφική πράξη σύστασης. 
14

 http://www.eea.gr/dikaiologitika.html#d1 
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 Για τις Ε.Π.Ε. απόφαση της συνέλευσης των εταίρων σχετικά µε τη συµµετοχή στην υπό 

σύσταση εταιρεία. 

 Για τις ΑΕ προσκοµίζονται τα ΦΕΚ από τα οποία προκύπτει η νόµιµη εκπροσώπηση της 

εταιρείας καθώς και απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για τα συµµετοχή της ΑΕ 

στην υπό σύσταση εταιρεία. 

1.3.3. Για τους ιδρυτές νοµικά πρόσωπα αλλοδαπής 

 

 Καταστατικό που φέρει σφραγίδα σύµφωνα µε το άρθρο 4 της σύµβασης της Χάγης της 

5
ης

 Οκτωβρίου 1961 (apostilΙe) επίσηµα µεταφρασµένο ή, εφόσον η χώρα προέλευσης 

δεν έχει προσχωρήσει στην ανωτέρω σύµβαση, θεωρηµένο από προξενική αρχή.  

 Πιστοποιητικό αρµόδιας αρχής της χώρας έδρας του νοµικού προσώπου για την ύπαρξη 

της εταιρείας. 

 Επικυρωµένο αντίγραφο του εγγράφου πληρεξουσιότητας για το διορισµό νοµίµου 

εκπροσώπου ή αντιπροσώπου του στην Ελλάδα. 

 Συµπληρωµένα, από τον υπόχρεο, τα έντυπα «∆ήλωση έναρξης/µεταβολής εργασιών µη 

Φυσικού Προσώπου» Μ3, και «∆ήλωση Σχέσεων Φορολογούµενου» Μ7, προκειµένου 

να τους χορηγηθεί ΑΦΜ. 

1.3.4. Λοιπά ∆ικαιολογητικά: 

 

 Το καταστατικό της εταιρείας σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή, εφόσον πρόκειται για 

προσωπική εταιρεία που συστήνεται σε Υπηρεσία Μιας Στάσης. Η προσκόµιση 

καταστατικού σε έντυπη και ηλεκτρονική µορφή δεν απαιτείται όταν η σύσταση γίνεται 

ενώπιον συµβολαιογράφου, που ενεργεί ως Υπηρεσία Μιας Στάσης. 

 Εφόσον η διαδικασία σύστασης γίνεται µε εκπρόσωπο, εξουσιοδότηση των ιδρυτών, 

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 3 της παρούσας µε θεωρηµένο το γνήσιο της 

υπογραφής τους.  

 Εφόσον έχει προηγηθεί τραπεζική κατάθεση των οφειλόµενων ποσών για την σύσταση 

της εταιρείας και την εγγραφή αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ, κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 

του άρθρου 13, τα αποδεικτικά κατάθεσης της τράπεζας. 

 Θεωρηµένο από την αρµόδια ∆.Ο.Υ µισθωτήριο, ή επίσηµο αντίγραφο τίτλου κυριότητας 

ή Υπεύθυνη ∆ήλωση του άρθρου 8 του ν. 1599/86 περί δωρεάν παραχώρησης χρήσης για 

την έδρα της υπό σύσταση εταιρείας, µε θεωρηµένο το γνήσιο της υπογραφής του 

παραχωρούντος. 
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1.3.5. Έντυπα που συµπληρώνονται µε ευθύνη του υπόχρεου, για την 

χορήγηση ΑΦΜ στην εταιρεία µετά τη σύστασή της 

 

 ∆ήλωση έναρξης/µεταβολής εργασιών µη Φυσικού Προσώπου - Μ3. 

 ∆ήλωση δραστηριοτήτων επιχείρησης - Μ6, όπου απαιτείται. 

 ∆ήλωση Σχέσεων Φορολογούµενου - Μ7. 

 ∆ήλωση Μελών Μη Φυσικού Προσώπου - Μ8, όπου απαιτείται. 

 ∆ήλωση Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου. 

Τα έντυπα των δηλώσεων
15

, είναι διαθέσιµα σε εκτυπώσιµη µορφή, στην 

ιστοσελίδα της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων του Υπουργείου 

Οικονοµικών, στην οποία µπορούν οι ιδρυτές να έχουν πρόσβαση και από την Υπηρεσία 

Μιας Στάσης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15

 http://www.startupgreece.gov.gr/sites/default/files/K1-802.pdf 
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2. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

 

 

2.1. ΟΛΟΣΧΕΡΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΙΣΦΟΡΑΣ ΣΕ ΜΕΤΡΗΤΑ 

 

Έστω ότι οι Α και Β ιδρύουν ΟΕ και εισφέρουν 20.000 € και 30.000 € αντίστοιχα σε 

µετρητά, καταβάλλοντας άµεσα και ολοσχερώς το σύνολο του κεφαλαίου
16

. 

Οι σχετικές ηµερολογιακές εγγραφές σύστασης της ΟΕ, καταχωρούνται ως εξής. 

Κωδικός  Λογαριασµός Κωδικός  Λογαριασµός Τριτ. 

Λογ.  

 Χ  Π 

1 

33.03  Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου  

   50.000  

33.03.00 Εταίρος Α   20.000 

 

  

33.03.01 Εταίρος Β   30.000 

 

  

  40.06 Εταιρικό 

κεφάλαιο 

  50.000 

 

  40.06.00 Μερίδα Α 20.000   

  40.06.01 Μερίδα Β 30.000   

             Αιτ.: Κάλυψη του Εταιρικού Κεφαλαίου 

2 

33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

   50.000  

33.04.00 Εταίρος Α   20.000   

33.04.01 Εταίρος Β   30.000   

  33.03 Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου 

  50.000 

  33.03.00 Εταίρος Α 20.000   

  33.03.01 Εταίρος Β 30.000   

          Αιτ.: Εµφάνιση υποχρέωσης για καταβολή οφειλόµενης εταιρικής εισφοράς 

                                                 
16

 Ζιγκερίδης ∆., «Πρακτικός Οδηγός Ειδικών Λογιστικών & Φορολογικών Θεµάτων», σελ. 243-246. 
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3 

38.00 Ταµείο    50.000  

  33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

  50.000 

  33.04.00 Εταίρος Α    

  33.04.01 Εταίρος Β    

                  Αιτ.: Ολοσχερής Καταβολή του Εταιρικού Κεφαλαίου 
Πίνακας 1: Ολοσχερή καταβολή εισφοράς σε µετρητά. 

 

2.2. ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΕ ΤΜΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΕΙΣΦΟΡΑΣ ΣΕ 

ΜΕΤΡΗΤΑ 

 

Έστω ότι οι Α και Β ιδρύουν ΟΕ και εισφέρουν 20.000 € και 30.000 € αντίστοιχα σε 

µετρητά, καταβάλλοντας άµεσα και ολοσχερώς το σύνολο του κεφαλαίου. Ο Α καταβάλει µε 

τη σύσταση µόνο το 20% ενώ ο Β το 80%.  Έπειτα ορίζουν ότι το υπόλοιπο θα το 

καταβάλλουν µετά από 6 µήνες. Οι καταχώρηση στις σχετικές ηµερολογιακές εγγραφές 

σύστασης της ΟΕ, πραγµατοποιούνται ως εξής: 

 

Κωδικός  Λογαριασµός Κωδικός  Λογαριασµός Τριτ. 

Λογ.  

 Χ  Π 

1 

33.03  Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου  

   50.000  

33.03.00 Εταίρος Α   20.000 

 

  

33.03.01 Εταίρος Β   30.000 

 

  

  40.06 Εταιρικό 

κεφάλαιο 

  50.000 

 

  40.06.00 Μερίδα Α 20.000   

  40.06.01 Μερίδα Β 30.000   

             Αιτ.: Κάλυψη του Εταιρικού Κεφαλαίου 

2 

33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

   50.000  

33.04.00 Εταίρος Α   20.000   

33.04.01 Εταίρος Β   30.000   

  33.03 Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου 

  50.000 

  33.03.00 Εταίρος Α 20.000   
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  33.03.01 Εταίρος Β 30.000   

          Αιτ.: Εµφάνιση υποχρέωσης για καταβολή οφειλόµενης εταιρικής εισφοράς 
3 

38.00 Ταµείο    50.000  

  33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

  50.000 

  33.04.00 Εταίρος Α 20.000   

  33.04.01 Εταίρος Β 30.000   

                  Αιτ.: Ολοσχερής Καταβολή του Εταιρικού Κεφαλαίου 
Πίνακας 2: Σύσταση µε τµηµατική καταβολή εισφοράς σε µετρητά. 

 

2.3. ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΕ ΜΕ ΕΙΣΦΟΡΑ ΣΕ ΕΙ∆ΟΣ 

 

Έστω ότι οι Α και Β ιδρύουν ΟΕ και εισφέρουν 20.000 € και 30.000 € αντίστοιχα σε 

µετρητά, καταβάλλοντας άµεσα και ολοσχερώς το σύνολο του κεφαλαίου. Ο Α καταβάλει µε 

τη σύσταση και ένα µηχάνηµα που αποτιµάται σε 6.000 € εκ των οποίων οι 2.000 € 

οφείλονται στην τράπεζα. Η ΟΕ αναλαµβάνει την εξόφληση των 2.000 €. Οι καταχώρηση 

στις σχετικές ηµερολογιακές εγγραφές σύστασης της ΟΕ, πραγµατοποιούνται ως εξής:  

 

Υπολογισµός αξίας εισφοράς σε είδος 
 

Αξία εισφοράς στοιχείου ενεργητικού = Εύλογη αξία στοιχείων ενεργητικού - Εύλογη αξία 

στοιχείων παθητικού 

Αξία εισφοράς στοιχείου ενεργητικού = 6.000 - 2.000 = 4.000 

 

Άρα, ο Α καταβάλει µε τη σύσταση 20.000 € σε µετρητά και ένα µηχάνηµα που 

αποτιµάται σε 4.000 €, ενώ ο Β 30.000 € σε µετρητά. 

 

Συνεπάγεται ότι το συνολικό εταιρικό κεφάλαιο είναι 54.000 €. 

Πίνακας 3: Σύσταση ΟΕ µε εισφορά σε είδος. 
 

Κωδικός  Λογαριασµός Κωδικός  Λογαριασµός Τριτ. 

Λογ.  

 Χ  Π 

1 

33.03  Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου  

   54.000  

33.03.00 Εταίρος Α   24.000 

 

  

33.03.01 Εταίρος Β   30.000 

 

  

  40.06 Εταιρικό   54.000 
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κεφάλαιο  

  40.06.00 Μερίδα Α 24.000   

  40.06.01 Μερίδα Β 30.000   

             Αιτ.: Κάλυψη του Εταιρικού Κεφαλαίου 

2 

33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

   50.000  

33.04.00 Εταίρος Α   20.000   

33.04.01 Εταίρος Β   30.000   

  33.03 Εταίροι 

λογαριασµός 

καλύψεως 

κεφαλαίου 

  50.000 

  33.03.00 Εταίρος Α 20.000   

  33.03.01 Εταίρος Β 30.000   

          Αιτ.: Εµφάνιση υποχρέωσης για καταβολή οφειλόµενης εταιρικής εισφοράς 
3 

38.00 Ταµείο    50.000  

  33.04 Οφειλόµενο 

κεφάλαιο 

  50.000 

  33.04.00 Εταίρος Α 20.000   

  33.04.01 Εταίρος Β 30.000   

                  Αιτ.: Ολοσχερής Καταβολή του Εταιρικού Κεφαλαίου 

 

2.4. ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

2.4.1. ∆οσοληψίες εταίρων µε την εταιρία 

 

Με την έναρξη των εργασιών της
17

, η οµόρρυθµη εταιρία µε τους προβλεπόµενους 

διαχειριστές, οι οποίοι λαµβάνουν ιδιαίτερη αµοιβή από την εταιρία εκτός από την 

συµµετοχή τους στα κέρδη, όταν είναι συγχρόνως και οµόρρυθµοι εταίροι, όµως η αµοιβή 

τους δεν αφαιρείται από τα ακαθάριστα έσοδα της εταιρίας ούτε αναγνωρίζεται από 

φορολογική πλευρά. Αν δεν είναι εταίροι, η αµοιβή τους θεωρείται παραγωγική δαπάνη και 

αφαιρείται από τα ακαθάριστα έξοδα και αναγνωρίζεται ως δαπάνη από την οικονοµική 

εφορία. Για αυτό το λόγο η δαπάνη αυτή πρέπει να φαίνεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό µε 

αιτιολογία «Αµοιβές ∆ιαχειριστών». 

Παράλληλα δηµιουργούνται διάφορες δοσοληψίες των εταιρών µε την εταιρία. 

Συγκεκριµένα, οι εταίροι µπορούν κατά διαστήµατα να αποσύρουν για συντήρηση τους 

ορισµένα χρηµατικά ποσά. Επίσης, κατά την διάρκεια της χρήσης µπορούν να λαµβάνουν για 

                                                 
17

 Σγουρινάκης Ν., «Πρακτικές λύσεις φορολογίας και λογιστικής 2010», σελ. 263-265. 
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την αντιµετώπιση των οικογενειακών τους αναγκών και έναντι µελλοντικών κερδών, κυρίως 

χρήµατα αλλά και εµπορεύµατα και άλλα είδη. Είναι οι µηνιαίες απολήψεις των εταίρων, οι 

οποίες καθορίζονται όχι µόνο από το καταστατικό αλλά και από την καλή ή όχι πορεία των 

εργασιών της εταιρίας. Εάν οι εργασίες της δεν βαίνουν καλώς οι εταίροι περιορίζουν τις 

απολήψεις τους για να µη µειώσουν το κεφάλαιο της εταιρίας, το οποίο πρέπει να παραµένει 

σταθερό. Για την παρακολούθηση αυτών των απολήψεων πρέπει να δηµιουργηθούν 

ιδιαίτεροι προσωπικοί λογαριασµοί του ενεργητικού µε ανάλογο τίτλο. Πχ Εταίρος Α 

λογαριασµός απολήψεων, Εταίρος Β λογαριασµός απολήψεων και άλλα. Οι λογαριασµοί 

αυτοί µε το εκάστοτε χρεωστικό τους υπόλοιπο δείχνουν τα ποσά που έχει λάβει κάθε εταίρος 

κατά την διάρκεια της χρήσης έναντι µελλοντικών κερδών, τα οποία θα προσδιοριστούν µετά 

την σύνταξη του ισολογισµού. Τα ποσά αυτά δεν αποτελούν έξοδα για την εταιρία δεν είναι 

µισθοί αλλά προκαταβολές έναντι κερδών τα οποία προβλέπεται να πραγµατοποιήσει η 

εταιρία. 

Στο τέλος της χρήσης, οι λογαριασµοί απολήψεων εξισώνονται µεταφερόµενοι στον 

γενικό λογαριασµό «∆οσοληπτικοί Λογαριασµοί Εταιρών». 

Στον ίδιο λογαριασµό µεταφέρεται το ανάλογο αποτέλεσµα από τον λογαριασµό 

«∆ιάθεση Κερδών». Το πιστωτικό υπόλοιπο του γενικού λογαριασµού «∆οσοληπτικοί 

Λογαριασµοί Εταιρών» όπως και το ειδικό κατά εταίρο δείχνει τι έχει να λάβει καθένας 

εταίρος από την εταιρία. 

Είναι συχνό φαινόµενο να δηµιουργούνται πρόχειρα δάνεια µε πιστοδότη ή 

πιστολήπτη την εταιρία και τους εταίρους και αντίστροφα. Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη 

προσοχή ώστε να µη χορηγείται υψηλό επιτόκιο στους εταίρους ή να µη χορηγούνται 

προσωρινά δάνεια προς τους εταίρους γιατί τότε καταντούν µακροχρόνια και ισοδυναµούν µε 

µείωση του εταιρικού κεφαλαίου. Η παρακολούθηση των δοσοληψιών του είδους, αυτού 

γίνεται πάλι µε τους γενικούς και τους ειδικούς δοσοληπτικούς λογαριασµούς. 

Αν όµως η εταιρία δανειστεί έντοκα (µε σύναψη έντοκου δανείου) από κάποιο 

εταίρο, ορθότερο θα είναι το δάνειο αυτό λόγω της σπουδαιότητας του να παρακολουθείται 

µε ιδιαίτερο λογαριασµό δανείου και όχι µε το δοσοληπτικό λογαριασµό. Πρέπει να 

διευκρινιστεί ότι επιτρέπεται ο δανεισµός της οµόρρυθµης εταιρίας από τους εταίρους 

έντοκα, ποτέ όµως το αντίθετο, διότι έτσι οι δανειστές δεν εξασφαλίζονται από την µείωση 

του εταιρικού κεφαλαίου. ∆ιότι το δάνειο που χορηγεί η εταιρία στους εταίρους αποτελεί 

έµµεση µείωση του κεφαλαίου και παράβαση της αρχής της σταθερότητας. 

Τέλος, µερικοί εταίροι είναι δυνατόν να εµφανίζονται ως πελάτες (χρεώστες) ή ως 

προµηθευτές (πιστωτές) της εταιρίας. Αυτό δεν απαγορεύεται από τον νόµο ούτε από τα 
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καταστατικά των εταιριών. Πρέπει όµως, να ελέγχεται και συνεχώς να παρακολουθείται η 

χορήγηση υπερβολικών πιστώσεων προς τους εταίρους γιατί αυτή ισοδυναµεί και πάλι µε την 

ουσιαστική µείωση του εταιρικού κεφαλαίου. 

Για την ευχερέστερη παρακολούθηση των δοσοληψιών αυτών και ιδίως των 

χορηγήσεων από την εταιρία, δηµιουργούνται ιδιαίτεροι λογαριασµοί, οι χρεώστες 

συνέταιροι και οι πιστωτές συνέταιροι, µε αναλυτικούς λογαριασµούς και τα ονοµατεπώνυµα 

των αντίστοιχων εταίρων. 

2.4.2. Τέλος χρήσης και σύνταξη ισολογισµού της εταιρίας 

 

Στο τέλος κάθε χρήσης, συντάσσεται όπως είναι γνωστό, εξωλογιστική απογράφη 

της περιουσίας της επιχείρησης, γίνεται προσαρµογή των βιβλίων στα αποτελέσµατα της 

απογραφής και ακολουθεί συγκέντρωση των αποτελεσµατικών λογαριασµών στα 

αποτελέσµατα χρήσης. Ο λογαριασµός «Αποτελέσµατα Χρήσης» δείχνει το αποτέλεσµα της 

εκάστοτε διαχειριστικής χρήσης το οποίο µπορεί να είναι είτε κέρδος είτε ζηµία. 

Όταν το υπόλοιπο του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσης παρουσιάζει κέρδος 

(είναι πιστωτικό) θα µεταφερθεί στον γενικό λογαριασµό «∆οσοληπτικοί Λογαριασµοί 

Εταίρων» καθώς και στο ειδικό κάθε εταίρου. Κατά την διανοµή των κερδών µεταξύ των 

εταίρων και τη δηµιουργία του σχετικού αποθεµατικού κεφαλαίου χρεώνεται ο λογαριασµός 

«Αποθεµατικό Κεφάλαιο» και πιστώνονται µε τα ανάλογα ποσά οι λογαριασµοί 

«Αποθεµατικό Κεφάλαιο» και οι «Ατοµικοί Λογαριασµοί των Εταίρων». Κατά την διάλυση 

της οµόρρυθµης εταιρίας, τα αποθεµατικά διανέµονται και αυτά µε την αναλογία που 

προβλέπει το καταστατικό για τα κέρδη. Εάν το καταστατικό δεν αναγράφει τον τρόπο 

διανοµής των κερδών, η διανοµή γίνεται ανάλογα µε τη συµµετοχή κάθε εταίρου στο 

κεφάλαιο. Συνήθως, τα καταστατικά των οµόρρυθµων εταιριών προβλέπουν και τη 

δηµιουργία αποθεµατικού κεφαλαίου. Έτσι αναγράφουν το ποσοστό που θα παρακρατείτε για 

την δηµιουργία αποθεµατικού κεφαλαίου κάθε χρόνο. Αυτό είναι δυνατόν να χρησιµεύει για 

την κάλυψη έκτακτων ζηµιών, για την διανοµή κερδών σε µη κερδοφόρους χρήσεις, και για 

την επαύξηση της οικονοµικής δραστηριότητας της εταιρίας χωρίς την αύξηση του εταιρικού 

κεφαλαίου. Αν το καταστατικό προβλέπει την απόσβεση της ζηµίας µε την καταβολή 

µετρητών από τον κάθε εταίρο, δεν δηµιουργείται κανένα πρόβληµα. Αν όµως το 

καταστατικό δεν αναφέρει τίποτα, οι εταίροι δεν καταβάλλουν µετρητά για την κάλυψη της 

ζηµίας, τότε ο λογαριασµός «∆οσολήπτικοι Λογαριασµοί Εταίρων» θα παραµένει ανοικτός 

µέχρι την νέα χρήση µε την προσδοκία του κέρδους που θα καλύψει το χρεωστικό υπόλοιπο 
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αυτού. Φυσικά υπάρχει και η λύση! Η ζηµία που εµφανίζεται στο λογαριασµό 

«Αποτελέσµατα Χρήσης» να µεταφερθεί στο λογαριασµό «Ζηµιές Χρήσης» και θα καλυφθεί 

από τα κέρδη των επόµενων χρήσεων. 

Φυσικά δεν επιτρέπεται, µε βάση την αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου των 

οµόρρυθµων εταιριών, η µεταφορά του πιστωτικού ή χρεωστικού αντίστοιχα υπολοίπου του 

λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσης» στο εταιρικό κεφάλαιο και στη συνέχεια στις 

εταιρικές µερίδες των εταίρων, γιατί αυτό ισοδυναµεί µε την αύξηση ή την µείωση 

αντίστοιχα του εταιρικού κεφαλαίου, η οποία έχει σαν προϋπόθεση την τροποποίηση του 

καταστατικού και την δηµοσίευση της τροποποίησης. 

Κατά ρητή διάταξη του Κ.Φ.Σ. άρθρο 23 &2 όλες οι πράξεις που αφορούν τη 

σύνταξη του Ισολογισµού πρέπει να περπατούνται εντός δύο µηνών από την ηµέρα λήξης του 

οικονοµικού έτους, µέχρι δηλαδή την 28 Φεβρουαρίου. Η προθεσµία αυτή µπορεί να 

παραταθεί µέχρι το πολύ δυο µήνες ακόµα έπειτα από δικαιολογηµένη αίτηση, η οποία 

υποβάλλεται από τον διαχειριστή της εταιρίας στον αρµόδιο οικονοµικό έφορο, δηλαδή µέχρι 

τις 30 Απριλίου. Η προθεσµία αυτή σε καµία περίπτωση δεν µπορεί να υπερβεί την 

προθεσµία υποβολής των δηλώσεων της φορολογίας εισοδήµατος. 

2.4.3. Εταιρικό κεφαλαίο οµόρρυθµης εταιρίας 

 

Η οµόρρυθµη εταιρία µε την εξέλιξη των εργασιών της µπορεί να προβαίνει στην 

αύξηση ή την ελάττωση του εταιρικού κεφαλαίου µε την προϋπόθεση πάντοτε ότι θα 

τροποποιήσει το καταστατικό της και θα δηµοσιεύσει την τροποποίηση αυτή όπως ακριβώς 

κατά την σύσταση. 

Αύξηση του κεφαλαίου επιβάλλεται όταν: 

� Όταν οι εργασίες της εταιρίας απαιτούν απασχόληση µεγαλύτερης ποσότητας κεφαλαίου. 

� Όταν η εταιρία σκοπεύει να επεκτείνει τις εργασίες της και δεν επιθυµεί ή δεν µπορεί να 

αποκτήσει το απαιτούµενο κεφάλαιο µε δανεισµό. 

Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου γίνεται κατά τρεις κυρίως τρόπους: 

� Με την αύξηση της εισφοράς ενός ή περισσοτέρων ή όλων των εταίρων. 

� Με την πρόσληψη ενός ή περισσοτέρων εταίρων. 

� Με την κεφαλαιοποίηση των κερδών ή των αποθεµατικών των προηγούµενων χρήσεων 

(εάν βέβαια υπάρχουν) . 

� Με απορρόφηση µιας άλλης εταιρίας, δηλαδή όταν µια εταιρία µεταβιβάζει το ενεργητικό 

της και τις υφιστάµενες υποχρεώσεις της σε µια άλλη εταιρία. 
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Έτσι, και στις τέσσερις περιπτώσεις µετά τη µετατροπή του καταστατικού και τη 

δηµοσίευση της µετατροπής γίνεται η πρώτη εγγραφή κατά την οποία χρεώνονται οι 

λογαριασµοί εισφοράς των εταίρων και πιστώνεται ο λογαριασµός του εταιρικού κεφαλαίου. 

Όπως στην αύξηση κεφαλαίου έτσι και στην ελάττωση και σύµφωνα µε την αρχή της 

σταθερότητας απαιτείται τροποποίηση του καταστατικού και δηµοσίευση του σύµφωνα µε 

τον νόµο. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η σύνταξη του ισολογισµού. Το εταιρικό κεφάλαιο 

ελαττώνεται στις παρακάτω περιπτώσεις: 

 Όταν το εταιρικό κεφάλαιο είναι φανερό ότι είναι µεγαλύτερο από εκείνο που απαιτείται 

σε σχέση µε την έκταση των εργασιών της εταιρίας 

 Όταν υπάρχουν µεγάλες ζηµιές και αποφασισθεί από τους εταίρους να καλυφθούν οι 

ζηµίες από το εταιρικό κεφάλαιο και 

 Όταν αποχωρήσει ένας ή περισσότεροι εταίροι. 

Η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου της οµόρρυθµης εταιρίας γίνεται πάντοτε µε την 

ανοχή των πιστωτών της, γιατί το εταιρικό κεφάλαιο αποτελεί την ασφαλιστική δικλείδα των 

απαιτήσεων τους. Η µείωση του κεφαλαίου της οµόρρυθµης εταιρίας, λοιπόν, όπως είναι 

γνωστό επιφέρει και την µείωση της ασφάλειας των απαιτήσεων τους και συνεπώς, οι 

πιστωτές µπορούν να προσβάλλουν ή και να µαταιώσουν ακόµα, την απόφαση των εταίρων 

για τη µείωση του κεφαλαίου. 

2.4.4. Κεφαλαιοποίηση περιουσιακών προσαυξήσεων 

 

Η περίπτωση αυτή είναι πολύ σπάνια στην πράξη. Εκτός από την όχι συνηθισµένη 

περίπτωση της δωρεάς προς της οµόρρυθµη εταιρία θα µπορούσε να περιλάβει και την 

κεφαλαιοποίηση του ποσού που προκύπτει από την αναπροσαρµογή της αξίας του πάγιου 

ενεργητικού προκειµένου να ληφθούν υπόψη οι διαφοροποιήσεις που επήλθαν λόγω του 

πληθωρισµού. Οι προσαρµογές αυτές πραγµατοποιούνται µε νοµοθετική ρύθµιση και στη 

χώρα µας δεν εφαρµόσθηκαν στις προσωπικές εταιρίες. Πάντως, τούτο ανήκει στη διακριτική 

ευχέρεια του νοµοθέτη και τίποτε δεν αποκλείει να ισχύσουν στο µέλλον ανάλογες διατάξεις 

και ως προς τις προσωπικές εταιρίες. Επειδή, µε τις παραπάνω περιπτώσεις αυξήσεως 

κεφαλαίου οι εταίροι δεν αναλαµβάνουν υποχρέωση καταβολής εισφοράς, η γνωστή πρώτη 

εγγραφή αναλήψεως υποχρεώσεως παραλείπεται. Έτσι, σε περίπτωση δωρεάς, θα χρεωθεί ο 

λογαριασµός που θα δεχθεί την αξία του δωρούµενου στοιχείου µε πίστωση του εταιρικού 

κεφαλαίου. Σε περίπτωση αναπροσαρµογής του πάγιου ενεργητικού θα χρεωθούν µε τις 

διαφορές αξίας τα πάγια στοιχεία µε πίστωση του λογαριασµού «∆ιαφορές Προσαρµογής 
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Παγίων Στοιχείων» και στη συνέχεια θα χρεωθεί ο λογαριασµός «∆ιαφόρων Προσαρµογής» 

µε πίστωση των λογαριασµών «Αποσβεσµένων Παγίων» για την προσαρµογή των 

αποσβέσεων τους. Το πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασµού « ∆ιαφορές Προσαρµογής 

Πάγιων Στοιχείων» µεταφέρεται στο εταιρικό κεφάλαιο. Την όλη διαδικασία θα εξετάσουµε 

λεπτοµερέστερα παρακάτω. Η λογιστική τεχνική των αναπροσαρµογών είναι απλή. Οι 

λογαριασµοί των στοιχείων που αναπροσαρµόζονται, χρεώνονται µε τις διαφορές που είναι 

απαραίτητες για να φθάσουν στην αναπροσαρµοσµένη τους αξία µε πίστωση λογαριασµού ο 

οποίος έχει τον τίτλο «∆ιαφορές από Αναπροσαρµογή Αξίας Περιουσιακών Στοιχείων». 

Παράλληλα αν τα αναπροσαρµοζόµενα στοιχεία πρόκειται να αποσβεστούν, θα γίνει και 

αναπροσαρµογή των ήδη σωρευµένων αποσβέσεων οπότε θα χρεωθεί ο λογαριασµός 

«∆ιαφόρων Αναπροσαρµογής» µε πίστωση των αντιθέτων λογαριασµών, στους οποίους 

εµφανίζονται οι αποσβέσεις ώστε και αυτές να φθάσουν στην αναπροσαρµοσµένη αξία τους. 

Ένα θέµα που ανακύπτει στις προσωπικές εταιρίες, είναι µε ποια αναλογία πρέπει να 

κατανέµεται η διαφορά προσαρµογής του πάγιου ενεργητικού, όταν οι αναλογίες συµµετοχής 

των εταίρων στο κεφάλαιο και στα κέρδη διαφέρουν. Έχουµε τη γνώµη, ότι επειδή µε την 

αναπροσαρµογή ουσιαστικά δεν επέρχεται πλουτισµός της επιχείρησης αλλά µόνο γίνεται 

λογιστικώς τιµαριθµική προσαρµογή του εταιρικού κεφαλαίου, η διαφορά αυτή δεν αποτελεί 

αποτέλεσµα, αλλά διορθωτικό ποσό του κεφαλαίου. Συνεπώς η κατανοµή της πρέπει να 

γίνεται κατά το λόγο της συµµετοχής των εταίρων στο κεφάλαιο. Αντίθετα, σε περίπτωση 

δωρεάς έχουµε πραγµατικό πλουτισµό και θα πρέπει στην αξία του δωρούµενου 

περιουσιακού στοιχείου οι εταίροι να µετέχουν κατά το λόγο της συµµετοχής των στα κέρδη. 

2.4.5. Είσοδος νέων εταίρων και απορρόφηση άλλης εταιρίας 

 

Κατά την είσοδο νέων εταίρων οι εγγραφές είναι κατά βάση πανοµοιότυπες µε τις 

εγγραφές της σύστασης της εταιρίας
18

. Έτσι, µετά την εγγραφή αναλήψεως της κεφαλαιακής 

εισφοράς και τη µεταφορά στο οφειλόµενο κεφάλαιο θα έχουµε χρέωση του ταµείου και 

πίστωση του οφειλόµενου κεφαλαίου. 

Η παραπάνω αντιµετώπιση προϋποθέτει ότι οι νέοι εταίροι γίνονται δεκτοί 

καταβάλλοντας ποσό ίσο µε τις συµφωνηθείσες εταιρικές εισφορές τους. Είναι όµως δυνατό 

οι παλαιοί εταίροι να ζητήσουν από τους νεοεισερχόµενους να αναγνωρισθεί υπέρ των ήδη 

εγγεγραµµένων εταίρων υπεραξία (φήµη και πελατεία) πράγµα που δικαιολογείται από το 

γεγονός ότι η εταιρία ευηµερεί χάρης τη δική τους προσπάθεια και συµβολή. Σε αυτή την 
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 http://www.taxheaven.gr/laws/circular/view/id/13657 
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περίπτωση οι νέοι εταίροι θα µετέχουν στο κεφάλαιο κατά ποσοστό µικρότερο της εταιρικής 

εισφοράς τους. Επίσης, δεν αποκλείεται και η αντίθετη περίπτωση κατά την οποία οι νέοι 

εταίροι ζητούν να αναγνωρισθεί υπέρ αυτών η φήµη και πελατεία και αυτό γίνεται όταν η 

οµόρρυθµη εταιρία αντιµετωπίζει προβληµατικές καταστάσεις, για την θεραπεία των οποίων 

καταφεύγει σε αύξηση του κεφαλαίου της ή όταν προσδοκάτε η είσοδος του νέου εταίρου θα 

συµβάλει για κάποιο λόγο στην αισθητή αύξηση των εργασιών και της αποδοτικότητας της 

εταιρίας. Για την πρώτη περίπτωση έχουµε το εξής παράδειγµα: Ας υποθέσουµε ότι υπάρχει 

η εταιρία « Γ. και ∆. Ο.Ε.» Το κεφάλαιο της εν λόγω εταιρίας είναι 200.000€ και στο οποίο 

µετέχουν κατά 50% καθένας οι Γ. και ∆. Η εταιρία δέχεται ως τρίτο εταίρο τον Ε. ο οποίος 

καταβάλει το ποσό των 120.000€ ενώ θα του αναγνωρισθεί ποσοστό κεφαλαιακής µερίδας 

25%. Στην περίπτωση αυτή, δεν θα αυξηθεί µόνο το εταιρικό κεφάλαιο αλλά θα 

προσαρµοστεί και η κεφαλαιακή µερίδα των Γ. και ∆. Πράγµατι, το συνολικό κεφάλαιο θα 

ανέλθει σε 320.000€. Στο αυξηµένο αυτό κεφάλαιο, η κεφαλαιακή µερίδα του Ε. θα είναι 

320.000€*25%= 80.000€. Συνεπώς, οι υπόλοιπες 40.000€ που καταβάλλονται από τον Ε. 

αποτελούν προσαύξηση των εταιρικών µερίδων των Γ. και ∆. 

H σχετική εγγραφή είναι η εξής: χρεώνουµε τον λογαριασµό «Εταίροι Λογαριασµός 

Καλύψεως Κεφαλαίου» και πιστώνουµε τον λογαριασµό « Εταιρικό Κεφάλαιο». Με τον 

χειρισµό αυτό δεν εµφανίζεται λογιστικώς υπεραξία. Αν όµως συµφωνηθεί η κεφαλαιακή 

συµµετοχή του Γ. να εµφανισθεί µε το πραγµατικό καταβαλλόµενο από αυτόν ποσό, τότε θα 

έχουµε τον εξής υπολογισµό: Το καταβαλλόµενο ποσό των 120.000€ αποτελεί το 25% του 

κεφαλαίου. Συνεπώς ολόκληρο το κεφάλαιο θα διαµορφωθεί σε €: 120.000€* 100/25= 

480.000€. 

Εφόσον όµως, το κεφάλαιο που καταβλήθηκε πραγµατικά είναι 320.000€ η διαφορά 

των 160.000€ υπολογίζεται ως προσαύξηµα της συµµετοχής των παλαιών εταίρων λόγω 

υπεραξίας. Η εγγραφή θα είναι η παρακάτω: χρεώνουµε τον λογαριασµό «Εταίροι 

Λογαριασµός Καλύψεως Κεφαλαίου» και τον λογαριασµό «Υπεραξία Επιχείρησης» και 

πιστώνουµε τον λογαριασµό «Εταιρικό Κεφάλαιο». Αν η είσοδος των νέων εταίρων γίνεται 

µε απορρόφηση άλλης εταιρίας ή ατοµικής επιχείρησης τότε η εξόφληση της αναληφθείσας 

εισφοράς γίνεται µε βάση ισολογισµό της απορροφηµένης οικονοµικής µονάδας στον οποίο 

τα περιουσιακά στοιχεία έχουν αποτιµηθεί στις αξίες στις οποίες συµφωνήθηκε να 

αναληφθούν από την εταιρία που γίνεται η απορρόφηση. 
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3. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

 

Με τον νόµο 3842/2010
19

 (Φ.Ε.Κ. 58 Α’/23.4.2010) και συγκεκριµένα µε το άρθρο 

6 αυτού, επήλθαν κάποιες αλλαγές στο άρθρο 10 του ν. 2238/1994 που αφορά τη φορολογία 

των εταιρειών, κοινοπραξιών και κοινωνιών που ασκούν επιχείρηση ή επάγγελµα. 

Κατά το πρόσφατο παρελθόν στις προσωπικές εταιρίες υποκείµενο του φόρου 

εισοδήµατος δεν ήταν το νοµικό πρόσωπο της εταιρίας, αλλά τα φυσικά πρόσωπα των 

εταίρων τα οποία φορολογούνταν µέσω των ατοµικών δηλώσεων φορολογίας εισοδήµατος 

τους για ολόκληρο το κέρδος που αναλογούσε στον καθένα από αυτούς. 

3.1. ∆ΗΛΩΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ 

ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Οι οµόρρυθµές εταιρίες υποχρεούνται να υποβάλλουν κάθε χρόνο στον οικονοµικό 

έφορο της έδρας τους δήλωση για τα αποτελέσµατα τους
20

, τα οποία προέκυψαν κατά την 

διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου που έληξε και για την κατανοµή των κερδών ή ζηµιών 

µεταξύ των εταιρών. Η παραπάνω δήλωση υποβάλλεται: 

� Μέχρι την 25
η
 Φεβρουαρίου του οικείου οικονοµικού έτους αν η εταιρία τηρεί βιβλία 

πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων. 

� Μέχρι την 10
η
 Απριλίου του οικείου οικονοµικού έτους αν η εταιρία έχει ως αντικείµενο 

εργασιών την αντιπροσώπευση ή πρακτόρευση ασφαλιστικών εταιριών ή τη µεσιτεία 

ασφαλειών καθώς, και την πρακτόρευση ή αντιπροσώπευση τραπεζών ή αν αυτή 

συµµετέχει σε εταιρία που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του κώδικα φορολογικών 

στοιχείων και εφόσον η διαχειριστική περίοδος τους λήγει µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή 

∆εκέµβριο του προηγούµενου ηµερολογιακού ή διαχειριστικού έτους. 

                                                 
19

https://docs.google.com/viewer?a=v&pid=explorer&chrome=true&srcid=0BzfxNc98ZFLoYmQ0MzI0NWEt

MmZmNi00NjExLWIwZWMtZjE2YjQ3OTExZWM1&hl=en&authkey=CMPG65oD 
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 http://www.taxheaven.gr/forodigos/index/view/page/fornom3 
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� Μέσα σε τρεις µήνες από την ηµεροµηνία λύσης, µετατροπής ή συγχώνευσης της εταιρίας 

και αφού η εταιρία τηρεί βιβλία πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα 

Φορολογικών Στοιχείων και η διαχειριστική περίοδος της να λήγει µέχρι την 30
η
 

Νοεµβρίου του οικείου οικονοµικού έτους. 

� Μέσα σε τρεις µήνες από την ηµεροµηνία λήξεως της διαχειριστικής περιόδου αν η 

εταιρία τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Φορολογικών Στοιχείων. 

Ο οικονοµικός έφορος της έδρας της εταιρίας ύστερα από σχετικό έλεγχο εκδίδει 

και κοινοποιεί στην εταιρία πράξη προσδιορισµού των οικονοµικών αποτελεσµάτων. 

3.2. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΤΑΙΡΩΝ 

 

Τα εισοδήµατα και κέρδη της οµόρρυθµης εταιρίας θεωρούνται ότι αποκτήθηκαν 

από τον κάθε εταίρο για το ποσοστό κερδών που αναλογεί στην συµµετοχή του στην εταιρία. 

Υποκείµενα λοιπόν φορολογίας είναι µόνο οι εταίροι οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να 

υποβάλλουν δήλωση φόρου. Φορολογούνται όλα τα κέρδη που πραγµατοποίησε η εταιρία 

ανεξάρτητα αν έγινε ή όχι η διανοµή τους στους εταίρους, οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να το 

αναφέρουν στη φορολογική τους δήλωση. Τα κέρδη αυτά αθροίζονται µε τα υπάρχοντα 

εισοδήµατα και από άλλες πηγές (οικοδοµές, κινητές αξίες, µισθωτές υπηρεσίες, ελευθέρα 

επαγγέλµατα). 

Για να προσδιοριστεί ο φόρος που αναλογεί στο εισόδηµα κάθε φορολογούµενου 

γίνονται οι εξής υπολογισµοί
21

: 

 Πρώτον βρίσκεται ο φόρος που προκύπτει στο συνολικό εισόδηµα µε βάση την οικεία 

φορολογική κλίµακα. 

 

ΚΛΙΜΑΚΙΟ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ 

ΦΟΡΟΣ 
ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΦΟΡΟΥ 

 

102,225 18 18,401 102,225 18 340.75 

136,300 21 28,623 238,525 12949  

136,300 24 32,712 374.825 79736  

136,300 28 38,164 511.125 1 17900  

170,375 33 56,224 681.500 174123  

170,375 38 64,743 851.875 238866  

306,675 43 131,870 1,158.550 371  

442,975 49 217,058 1,601.525 588  

Υπερβάλλον 50     
Πίνακας 4: Ο φόρος που προκύπτει στο συνολικό εισόδηµα µε βάση την οικεία φορολογική κλίµακα. 
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 Ύστερα βρίσκεται ο φόρος που προκύπτει στο ολικό αφορολόγητο ποσό (είτε µε 

δικαιολογητικά είτε χωρίς αυτά) µε βάση την ίδια φορολογική κλίµακα που υπάρχει 

παραπάνω. 

 Από τον αρχικό φόρο αφαιρείται ο φόρος της παραπάνω περίπτωσης και το ποσό που 

µένει αποτελεί το φόρο που αναλογεί στο συνολικό εισόδηµα του υπόχρεου. 

 Μετά την αφαίρεση των αφορολόγητων ορίων ο υπολογισµός φόρου για τα νοµικά 

πρόσωπα γίνεται µε πάγιο συντελεστή 0,826 % . Ειδικά για τα ηµεδαπά και τα ξένα, µε 

τον όρο της αµοιβαιότητας, νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που 

επιδιώκουν αποδεδειγµένα σκοπούς κοινωφελείς, θρησκευτικούς, φιλανθρωπικούς και 

εκπαιδευτικούς, καθώς και για τα ηµεδαπά κοινωφελή ιδρύµατα, ο πάγιος συντελεστής 

ορίζεται σε 0,413%. 

3.2.1. Παράδειγµα φορολογίας κερδών οµόρρυθµης εταιρίας 

 

Στην οµόρρυθµη εταιρία «Βήτα και Σία Ο.Ε» που τηρεί Β΄ κατηγορίας βιβλία του 

κώδικα βιβλίων και στοιχείων συµµετέχουν 4 τέσσερις εταίροι µε τα εξής ποσοστά: 

Α. µε ποσοστό συµµετοχής 40% 

Β. µε ποσοστό συµµετοχής 30% 

Γ. µε ποσοστό συµµετοχής 15% 

∆. µε ποσοστό συµµετοχής 15% 

Κανείς από τους εταίρους αυτούς δεν συµµετέχει ως οµόρρυθµος εταίρος σε άλλη 

Ο.Ε. Τα καθαρά κέρδη της χρήσης 2009 προσδιορίστηκαν στο ποσό των 70.432€ . Στα κέρδη 

αυτά περιλαµβάνονται και 2.935€ έσοδα που φορολογήθηκαν κατά ειδικό τρόπο. 

Επιχειρηµατική αµοιβή δικαιούνται οι δύο πρώτοι από τους άλλους δύο που έχουν τα ίδια 

ποσοστά. Έτσι, συµφωνήθηκε από τους εταίρους να πάρει επιχειρηµατική αµοιβή ο Γ. (διότι 

συνολικά µέχρι 3 εταίροι δικαιούνται επιχειρηµατική αµοιβή). Η εταιρία αυτή δικαιούται και 

σχηµάτισε αφορολόγητα αποθεµατικά ύψους 14.674€. 

ΛΥΣΗ 

� Προσδιορισµός της επιχειρηµατικής αµοιβής  

• Καθαρά κέρδη 70.432 

• Αφορολόγητο αποθεµατικό 14.674 

• Τόκοι καταθέσεων 2.935  

• Σύνολο φορολογητέων κερδών 52.825 
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52.825*50% = 26.412,5( ήµισυ των κερδών) 

 

Α. (26.412,5*40%) 10.565 επιχειρηµατική αµοιβή 

Β. (26.412,5*30%) 7.924 επιχειρηµατική αµοιβή 

Γ. (26.412,5*15%) 3.962 επιχειρηµατική αµοιβή 

Σύνολο επιχειρηµατικής αµοιβής 22.450€ 

 

� Προσδιορισµός των κερδών που φορολογούνται στο όνοµα της οµόρρυθµης εταιρίας 

• Κέρδη χρήσης ( µετά την αναµόρφωση) 52.825 

• επιχειρηµατική αµοιβή 22.450  

• Κέρδη που φορολογούνται στο όνοµα της Ο.Ε. 30.375 

 

� Προσδιορισµός του φόρου που θα καταβάλλει η Ο.Ε. 

Τα κέρδη που φορολογούνται στο όνοµα της Ο.Ε. είναι 30.375€ Ο συντελεστής του 

φόρου είναι 25%. 

Κατά συνέπεια ο φόρος που βαρύνει την Ο.Ε. και θα καταβληθεί από αυτή στην 

εφορία ως φόρος εισοδήµατος κερδών χρήσης 2005 είναι 30.375*25%= 7.595€. 

3.2.2. Συµπληρωµατικός φόρος 

 

Αν στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνεται και το εισόδηµα από ακίνητα 

ανεξάρτητα αν αυτό προέρχεται από εκµίσθωση ή ιδιοχρησιµοποίηση, το ακαθάριστο ποσό 

αυτού υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο ο οποίος υπολογίζεται µε συντελεστή 3%. 

Το ποσό αυτό του συµπληρωµατικού φόρου δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο από το ποσό του 

φόρου που αναλογεί στα συνολικά εισοδήµατα της εταιρίας όπως αυτός υπολογίζεται πιο 

πάνω. 

3.2.3. Παρακρατούµενοι φόροι - µεταφορά ζηµιάς 

 

Από το συνολικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο εισόδηµα και 

του συµπληρωµατικού φόρου εκπίπτουν: 

� Ο φόρος που παρακρατήθηκε ή προκαταβλήθηκε 

� Ο φόρος που αποδεδειγµένα καταβλήθηκε στην αλλοδαπή από την εταιρία για το 

εισόδηµα που προέκυψε σε αυτήν και υπόκειται σε φόρο στην Ελλάδα. Ο φόρος αυτός σε 



 37

καµία περίπτωση δεν µπορεί να είναι ανώτερος από το ποσό του φόρου που αναλογεί για 

το εισόδηµα αυτό στην Ελλάδα. 

Όταν το ποσό του φόρου που προκαταβλήθηκε ή παρακρατήθηκε είναι µεγαλύτερο 

από το ποσό του φόρου που αναλογεί συµψηφίζεται στο τυχόν υπόλοιπο ποσό που προκύπτει 

για βεβαίωση και αν προκύψει και πάλι υπόλοιπο πιστωτικό αυτό επιστρέφεται. 

Η ζηµία που τυχόν προκύπτει από τη δραστηριότητα των εταιριών αυτών 

µεταφέρεται για συµψηφισµό στα κέρδη των επόµενων ετών από την ίδια την εταιρία και όχι 

από τους εταίρους. Για τις επιχειρήσεις όµως που υπάγονται στον ειδικό προσδιορισµό δεν 

αναγνωρίζεται ζηµία για συµψηφισµό. 

3.2.4. Προκαταβολή του φόρου 

 

Μαζί µε το φόρο καταβάλλεται και προκαταβολή του φόρου που είναι ίση µε το 55 

% του φόρου (συµπεριλαµβανοµένου και του 3% του συµπληρωµατικού φόρου). Από το 

ποσό αυτού του πολλαπλασιασµού αφαιρείται ο φόρος που παρακρατήθηκε και το υπόλοιπο 

που αποµένει αποτελεί την προκαταβολή φόρου για την τρέχουσα χρήση. Αν το εισόδηµα 

προσδιορίζεται τεκµαρτά τότε για τον προσδιορισµό του προκαταβλητέου φόρου λαµβάνεται 

υπόψη ο φόρος που αναλογεί στο τεκµαρτό αυτό εισόδηµα. Όταν υποβάλλεται δήλωση για 

πρώτη φόρα τότε η προκαταβολή του φόρου περιορίζεται στο µισό. Όταν υποβάλλεται 

τροποιητική δήλωση και γίνεται νέα εκκαθάριση, τότε αν µειωθεί ο φόρος µειώνεται ανάλογα 

και η προκαταβολή του φόρου. Σε περίπτωση µετατροπής ή συγχώνευσης µιας Ο.Ε. που 

ασκεί επιχείρηση ή επάγγελµα σε οποιοδήποτε τύπο εταιρίας ή προκαταβολή φόρου 

εισοδήµατος υπολογίζεται κανονικά. 

Στις εταιρίες που λύνονται µπορεί να ζητηθεί η επιστροφή της προκαταβολής του 

φόρου εφόσον υποβάλλουν δήλωση φορολογίας εισοδήµατος και εφόσον φυσικά η εταιρία 

εξακολουθεί να υπάρχει στο στάδιο της εκκαθάρισης. Στις εταιρίες εκτελωνιστών δεν 

υπολογίζεται προκαταβολή φόρου. 

3.3. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Οι οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες
22

 καθώς επίσης και οι κοινοπραξίες και οι 

κοινωνίες αστικού δικαίου τηρούν βιβλία Β΄ κατηγορίας. Συµπληρώνουν µετά το τέλος της 

χρονιάς τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος τους (έντυπο Ε5) σε τρία αντίτυπα που τα 
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 Σάκκουλα Α., «Λογιστικές εφαρµογές µε µηχανογραφικό σύστηµα», σελ. 228. 
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υποβάλλουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Τα δύο αντίτυπα της δήλωσης παραµένουν στην ∆.Ο.Υ. 

ενώ το τρίτο υπογεγραµµένο από τον αρµόδιο υπάλληλο της ∆.Ο.Υ. αρχειοθετείται στην 

επιχείρηση. 

3.4. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

ΒΙΒΛΙΑ 

 

Οι οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρίες
23

, καθώς επίσης και οι κοινοπραξίες και 

οι κοινωνίες αστικού δικαίου, τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας. Μετά το τέλος της χρονιάς, οι 

εταιρίες αυτές συµπληρώνουν τη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος τους (έντυπο Ε5) σε τρία 

αντίτυπα τα οποία τα υποβάλλουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Τα δύο αντίτυπα της δήλωσης 

παραµένουν στην οικεία ∆.Ο.Υ. ενώ το τρίτο υπογεγραµµένο από τον αρµόδιο υπάλληλο της 

∆.Ο.Υ. επιστρέφεται στην επιχείρηση οπού και αρχειοθετείται. Η δήλωση φόρου 

εισοδήµατος υποβάλλετε στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέσα σε 3,5 µήνες από την ηµεροµηνία λήξης 

της διαχειριστικής περιόδου. Στην περίπτωση που η διαχειριστική περίοδος είναι µεγαλύτερη 

από 12 µήνες πχ 1/3/09-31/12/10 προσδιορίζεται κανονικά το αποτέλεσµα της 

υπερδωδεκάµηνης αυτής περιόδου. Στη συνέχεια το αποτέλεσµα αυτό κατανέµετε αναλογικά 

µε βάση τα αντίστοιχα ακαθάριστα έσοδα της κάθε µιας περιόδου στις χρονικές περιόδους 

1/3/04-31/12/09 και 1/1/05-31/12/10. Για το αποτέλεσµα που αναλογεί σε κάθε µια από τις 

δύο παραπάνω χρονικές περιόδους συµπληρώνεται χωριστή δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος που υποβάλλονται στην ∆.Ο.Υ. και οι δύο µέσα στους πρώτους 3,5 µήνες του 

2006 αν πρόκειται για οµόρρυθµη εταιρία. Επίσης οι οµόρρυθµοι εταίροι που δικαιούνται 

επιχειρηµατική αµοιβή υποβάλλουν δύο δηλώσεις µέσα στους πρώτους µήνες του 2011 µια 

για την επιχειρηµατική αµοιβή που αναλογεί στα κέρδη της περιόδου από 1/3/09-31/12/10 

και άλλη µια που αναλογεί στα κέρδη της περιόδου από 1/1/11-31/12/11. 

Αν το αποτέλεσµα είναι ζηµία δεν γίνεται η κατανοµή αυτής στα δύο έτη αλλά 

θεωρείται ολόκληρη ως ζηµία της χρονικής περιόδου που συντάσσεται ο ισολογισµός. Η 

δήλωση υποβάλλεται στην ∆.Ο.Υ. που είναι η έδρα της επιχείρησης κατά την ηµέρα 

υποβολής της εµπρόθεσµης δήλωσης. Αν η δήλωση είναι εκπρόθεσµη τότε υποβάλλεται στη 

∆.Ο.Υ. που είχε παραλάβει την προηγούµενη τελευταία δήλωση. 

Τα ποσά του φόρου της προκαταβολής φόρου και των τυχόν τελών ή εισφορών που 

οφείλονται µε βάση τη δήλωση της εταιρίας καταβάλλονται σε 5 ισόποσες δόσεις από τις 

οποίες η πρώτη µε την υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, η δεύτερη µέχρι την τελευταία 
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εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα του επόµενου µήνα από τη λήξη της προθεσµίας 

υποβολής της δήλωσης και καθεµιά από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα των αντίστοιχων µηνών. 

Το χαρτόσηµο κερδών που είναι 1,20% αποδίδεται αµέσως µε την υποβολή της 

δήλωσης της εταιρίας. Σε περίπτωση υποβολής εκπρόθεσµης δήλωσης από την εταιρία τότε 

καταβάλλονται µαζί µε αυτή οι ληξιπρόθεσµες δόσεις και οι πρόσθετοι φόροι. Υπάρχει 

δηλαδή προσαύξηση 1,5% επί του οφειλόµενου µε τη δήλωση φόρου για κάθε µήνα 

καθυστέρησης. Οφειλόµενος φόρος, στον οποίο υπολογίζεται η µηνιαία προσαύξηση 1,5% 

είναι αυτός που αποµένει µετά την αφαίρεση του παρακρατηθέντος και του προκαταβλητέου 

φόρου. Σε περίπτωση που καταβάλλεται ο οφειλόµενος φόρος εφάπαξ µέσα στην προθεσµία 

υποβολής της δήλωσης τότε παρέρχεται έκπτωση 2,5% στο συνολικό ποσό του φόρου αυτού 

και των λοιπών συµβεβαιωµένων µε αυτόν οφειλών σύµφωνα µε το άρθρο 64 παράγραφος 3 

Ν. 2238/94. 

3.5. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΑΝΤΙ 

ΓΙΑ Β΄ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγρ. 8 του άρθρου 4 του Κ.Β.Σ.
24

 ο 

επιτηδευµατίας µπορεί προαιρετικά να τηρήσει βιβλία Γ΄ κατηγορίας από την έναρξη της 

διαχειριστικής του περιόδου, χωρίς να υποχρεώνεται να τα τηρήσει για 5 έτη, όπως ισχύει επί 

προαιρετικής τήρησης βιβλίων Β΄ κατηγορίας. Έτσι, έχει την δυνατότητα οπότε το θελήσει 

και από την έναρξη της διαχειριστικής του περιόδου (µέχρι τέλος Ιανουαρίου) να επανέλθει 

στη Β΄ κατηγορία, εφόσον βέβαια τα έσοδά του την προηγούµενη χρήση δεν ξεπέρασαν το 

όριο τήρησης βιβλίων Γ΄ κατηγορίας (1.000.000 ΕΥΡΩ από 1.1.2003). 

3.6. ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΑΝΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΑΠΟ 

ΤΟΥΣ ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΙΕΣ ΤΗΣ ∆ΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγρ. 6 του άρθρου 6 του Κ.Β.Σ. στο βιβλίο 

απογραφών που τηρείται από τους επιτηδευµατίες της δεύτερης κατηγορίας καταχωρούνται 

µόνο τα εµπορεύσιµα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, οπουδήποτε και εάν βρίσκονται 

αυτά. Τα εµπορεύσιµα αγαθά που καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών είναι
25

:  

a. τα εµπορεύµατα, 
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b. οι πρώτες και βοηθητικές ύλες, 

c. τα υλικά συσκευασίας, 

d. τα έτοιµα προϊόντα, 

e. τα ηµιτελή προϊόντα, 

f. τα υποπροϊόντα και υπολείµµατα (Εγκ. ΠΟΛ.1321/96).  

Έτσι, δεν καταχωρούνται τα λοιπά εµπορεύσιµα αγαθά της οµάδας 2 του Ε.Γ.Λ.Σ. 

(είδη συσκευασίας, υλικά συσκευασίας, κ.λπ.), τα πάγια περιουσιακά στοιχεία, καθώς και τα 

εµπορεύσιµα και πάγια τρίτων που βρίσκονται στην επιχείρηση κατά την 31/12. 

3.7. ΑΛΛΑΓΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΛΗΞΗΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΥ 

 

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας
26

 έχει δικαίωµα µετά από έγκριση του 

προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. να ζητήσει την αλλαγή του χρόνου λήξης της διαχειριστικής του 

περιόδου (από 31/12 σε 30/6 και αντίστροφα) µε σµίκρυνση ή επιµήκυνση (άρθρο 26 παρ. 3 

του Κ.Β.Σ., όπως ισχύει). 

Ειδικοί λόγοι, που δικαιολογούν την αλλαγή του χρόνου λήξης διαχειριστικής 

περιόδου µπορεί να θεωρηθούν οι λόγοι όπως: η αλλαγή αντικειµένου εργασιών, η έναρξη 

νέου κλάδου εργασιών, η αναδιοργάνωση της λειτουργίας της επιχείρησης, η 

µηχανοργάνωσή της και λοιποί άλλοι λόγοι, οι οποίοι βέβαια κρίνονται πάντοτε από τον 

προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ.. 

Από 1.1.2003 οι επιχειρήσεις για την αλλαγή για πρώτη φορά (από την έναρξη 

λειτουργίας) του χρόνου λήξης της διαχειριστικής τους περιόδου, υποβάλλουν σχετική 

γνωστοποίηση στο προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. και δεν απαιτείται πλέον έγκριση, (άρθρ. 6 παρ. 1 

του Ν. 3052/2002). 

Η αίτηση ή η γνωστοποίηση υποβάλλεται µέχρι ένα µήνα πριν από τη λήξη της 

διαχειριστικής περιόδου, της οποίας ζητείται ή γνωστοποιείται η επιµήκυνση ή ένα µήνα πριν 

την αιτούµενη ή γνωστοποιούµενη λήξη της υπό σύντµηση διαχειριστικής περιόδου. 
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4. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ & ΚΩ∆ΙΚΑΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

 

4.1. ΕΝΝΟΙΑ - ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ 

 

H λογιστική είναι µια επιστήµη
27

, η οποία ύστερα από πολλές θεωρητικές 

συζητήσεις στο τέλος του 19
ου

 αιώνα εντάχθηκε στο ευρύτερο πλαίσιο του Οικονοµικού 

Λογισµού. Η επιστηµονική ταξινόµηση της προκάλεσε συζητήσεις, επειδή διεκδικήθηκε και 

από τα µαθηµατικά αλλά και από τη στατιστική. ∆ιαπιστώθηκε όµως η άποψη ότι αποτελεί 

αυτόνοµη επιστήµη. Η έννοια της λογιστικής αναφέρεται σε µια οικονοµική διαδικασία η 

οποία ακολουθείται και είναι κοινή για όλες τις οικονοµικές µονάδες προκειµένου να 

βγαίνουν εύκολα οικονοµικά συµπεράσµατα σε σχέση µε τα αποτελέσµατα που έχει µια 

οικονοµική µονάδα. 

Ας δούµε λίγο την έννοια και τις λειτουργίες των οικονοµικών µονάδων για να 

µπορέσουµε να καταλάβουµε καλυτέρα την έννοια και την χρησιµότητα της λογιστικής ως 

επιστήµης. 

Κύριο χαρακτηριστικό γνώρισµα µιας οικονοµικής µονάδας είναι ο συστηµατικός 

συνδυασµός και η συγκέντρωση των απαιτούµενων παραγωγικών µέσων για την παραγωγή 

αγαθών, την µεταποίηση α υλών σε µορφή αγαθών έτοιµα προς κατανάλωση για την κάλυψη 

των ανθρώπινων αναγκών. Κύρια επιδίωξη κάθε οικονοµικής µονάδας είναι η επίτευξη του 

στόχου µε µικρότερο κόστος. Στην περίπτωση που τα οφέλη υπερκαλύπτουν τις θυσίες, 

εξασφαλίζεται ένα πλεόνασµα πόρων, το οποίο ονοµάζεται κέρδος. Στην αντίθετη 

περίπτωση, προκαλείται ένα έλλειµµα πόρων το οποίο καλείται ζηµιά. Τόσο το κέρδος όσο 

και η ζηµιά αποτελούν το αποτέλεσµα της δραστηριότητας της οικονοµικής µονάδας σε 

ορισµένη χρονική περίοδο. 

Η ύπαρξη κέρδους σηµαίνει σε γενικές γραµµές ότι έγινε αποτελεσµατική 

διαχείριση των παραγωγικών συντελεστών της οικονοµικής µονάδας και ότι βελτιώθηκε η 
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θέση της στην αγορά. Αντιθέτως, η ύπαρξη ζηµιάς υποδηλώνει ότι η θέση της επιδεινώθηκε 

λόγω της µείωσης και της µη σωστής χρήσης των παραγωγικών της συντελεστών. 

Εποµένως µια οικονοµική µονάδα ακολουθεί διάφορες διαδικασίες οι οποίες 

ερµηνεύονται και παρακολουθούνται οικονοµικά προκειµένου να πραγµατοποιήσει το 

βασικότερο λόγο ύπαρξής της, το κέρδος. 

Εδώ έρχεται και ο ρόλος της λογιστικής η οποία ερµηνεύει οικονοµικά αυτές τις 

πράξεις, τις κωδικοποιεί, τις ταξινοµεί και παρέχει πληροφορίες για την οικονοµική εικόνα 

της επιχείρησης καθώς επίσης και βασικά αποτελέσµατα σχετικά µε το κέρδος της. Λογιστική 

είναι η επιστήµη που συστηµατικά καταγράφει και ποσοτικοποιεί όλα τα µεγέθη µίας 

οικονοµικής µονάδας σε χρηµατικές µονάδες. Η λογιστική επιστήµη χωρίζεται σε διάφορες 

κατηγορίες ανάλογα µε το σκοπό και τις πληροφοριακές ανάγκες των οµάδων που 

εξυπηρετεί. Μια διάκριση της λογιστικής είναι σε: 

 Χρηµατοοικονοµική: Χρηµατοοικονοµική είναι αυτή που δίνει οικονοµικές πληροφορίες 

σχετικά µε την επιχείρηση, σε τρίτους µέσω κάποιων οικονοµικών καταστάσεων που 

δηµοσιεύονται. Οι οικονοµικές µονάδες αυτές για την σωστότερη λογιστική 

παρακολούθηση πρέπει να ακολουθούν και να τηρούν κάποιους κανόνες και νόµους οι 

οποίοι αποτυπώνονται σε έναν κώδικα. Ο κώδικας αυτός είναι ο Κώδικας Βιβλίων και 

Στοιχείων. 

 ∆ιοικητική: ∆ιοικητική λογιστική χαρακτηρίζεται η λογιστική που δίνει πληροφορίες 

σχετικά µε τις εσωτερικές ανάγκες της επιχείρησης, περιλαµβάνει την λογιστική κόστους, 

κοστολόγηση. Περιλαµβάνει όλους τους νόµους και τις σχετικές διατάξεις που πρέπει να 

τηρηθούν και να ακολουθηθούν προκειµένου για τη σωστότερη λειτουργία κάθε 

οικονοµικής µονάδας. 

4.2. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟΝ ΚΩ∆ΙΚΑ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων περιλαµβάνει όλους τους νόµους και τις σχετικές 

διατάξεις που πρέπει να τηρούνται και να ακολουθούνται προκειµένου για τη σωστότερη 

λειτουργία κάθε οικονοµικής µονάδας. 

Με βάση τον κώδικα βιβλίων και στοιχείων γίνεται και ο διαχωρισµός των 

οικονοµικών µονάδων σε τρεις κατηγορίες µε βάση κάποιες προϋποθέσεις τις οποίες θα 

αναλύσουµε σε επόµενο κεφάλαιο. Ο διαχωρισµός των οικονοµικών µονάδων είναι σε
28

: 

� Οικονοµικές µονάδες τήρησης βιβλίων Α΄ κατηγορίας 
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η
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� Οικονοµικές µονάδες τήρησης βιβλίων Β΄ κατηγορίας 

� Οικονοµικές µονάδες τήρησης βιβλίων Γ΄ κατηγορίας  

Η δική µας ανάλυση αφορά την τήρηση των βιβλίων Β΄ & Γ΄ κατηγορίας κυρίως 

την µηχανογραφηµένη και για την οποία ανάλυση θα γίνει αναφορά στα άρθρα του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων που σχετίζονται µε αυτά. 

4.3. ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑ ΚΩ∆ΙΚΑ ΒΙΒΛΙΩΝ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

 

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων είναι νοµοθέτηµα που ρυθµίζει τις οικονοµικές 

σχέσεις των επαγγελµατιών
29

. Ο Κώδικας αυτός ακολουθείται για τη σωστή τήρηση των 

βιβλίων ώστε να υπάρχει συµµόρφωση µε τη φορολογική νοµοθεσία, καθώς επίσης και 

σωστή έκδοση των στοιχείων (τιµολογίων, αποδείξεων κλπ.). Θα πρέπει να καταγράφουν 

κάποια βασικά άρθρα του κώδικα βιβλίων και στοιχείων τα οποία αναφέρονται σε βασικές 

έννοιες καθώς επίσης και άρθρα τα οποία αναφέρονται στην τήρηση βιβλίων β΄ κατηγορίας 

για την καλύτερη κατανόηση. [Ν.3790/2009(ΦΕΚ Α22/12/2009)]. 

4.3.1. Αντικείµενο (άρθρο 1 του Κ.Β.Σ.) 

 

Με τον κώδικα βιβλίων και στοιχείων ορίζονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα 

των επιτηδευµατιών σχετικά µε την τήρηση των βιβλίων (Α,Β,Γ, κατηγορίας) και την έκδοση 

των στοιχείων (παραστατικά δελτία αποστολής, δελτία αποστολής τιµολόγια, αποδείξεις, 

φορτωτικές, πιστωτικά κ.α.) για να διασφαλίζονται οι συναλλαγές και να εκπληρώνονται οι 

υποχρεώσεις τους. 

4.3.2. Υπόχρεοι σε τήρηση βιβλίων και στοιχείων (άρθρο 2 του 

Κ.Β.Σ.) 

 

Οι επιτηδευµατίες υποχρεώνονται να τηρούν να εκδίδουν να δίνουν να ζητούν να 

παίρνουν να υποβάλλουν και να διαφυλάσσουν τα βιβλία και τα στοιχεία που ορίζονται από 

τις σχετικές διατάξεις του κώδικα βιβλίων και στοιχείων. Υπόχρεοι στην τήρηση βιβλίων και 

στοιχείων ορίζονται σύµφωνα µε το άρθρο 2 του κώδικα: κάθε ηµεδαπό ή αλλοδαπό φυσικό 

ή νοµικό πρόσωπο ή κοινωνία του αστικού Κώδικα που ασκεί δραστηριότητα στην ελληνική 

επικράτεια και αποβλέπει στην απόκτηση εισοδήµατος από εµπορική ή βιοµηχανική ή 

βιοτεχνική ή γεωργική επιχείρηση ή από ελεύθερο επάγγελµα ή από οποιαδήποτε άλλη 
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επιχείρηση καθώς και οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες αναφερόµενο στο εξής µε τον 

όρο επιτηδευµατία. 

Για το χαρακτηρισµό αλλοδαπού προσώπου κατά τις διατάξεις του προηγούµενου 

εδαφίου ως επιτηδευµατία αρκεί η ύπαρξη πραγµατικής - φυσικής επαγγελµατικής 

εγκατάστασης στην ελληνική επικράτεια ανεξάρτητα από τον χαρακτηρισµό αυτής ως 

νόµιµης ή µη από άλλες διατάξεις. 

4.3.3. Ένταξη επιτηδευµατιών σε κατηγορία τήρησης βιβλίων (άρθρο 

4 του Κ.Β.Σ.) 

 

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού εντάσσεται το σύνολο σχεδόν των 

επιτηδευµατιών σε συγκεκριµένη κατηγορία βιβλίων από την έναρξη των εργασιών τους 

ανάλογα µε την νοµική τους µορφή το αντικείµενο των εργασιών τους και τον τόπο άσκησης 

της δραστηριότητάς τους. Το ύψος των ετήσιων 

ακαθάριστων εσόδων της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου λαµβάνεται υπόψη 

κυρίως για την αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων. 

Παρακάτω ακολουθεί ο πίνακας κατηγοριοποίησης οµάδων µε βάση τα ακαθάριστα 

έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου. 

Κατηγορίες βιβλίων Όρια ακαθάριστων εσόδων 

Α΄ κατηγορία Μέχρι 150.000 ευρώ 

Β΄ κατηγορία Από 150.000 - 1.500.000 ευρώ 

Γ΄ κατηγορία Άνω των 1.500.000 

Πίνακας 5: Κατηγοριοποίησης οµάδων µε βάση τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής 

περιόδου. 
 

Σύµφωνα µε το νέο ΦΕΚ 166Άν. 3842/23/04/2010, έχουν γίνει µεταβολές ως προς 

τη κατηγοριοποίηση των οµάδων σύµφωνα µε τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης 

διαχειριστικής περιόδου και πλέον ισχύει: 

 

Κατηγορίες βιβλίων Όρια ακαθάριστων εσόδων 

Β΄ κατηγορία Μέχρι 1.500.000 ευρώ 

Γ΄ κατηγορία Άνω των 1.500.000 

Πίνακας 6: Ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου. 
 



 45

Στην παράγραφο 8 του άρθρου 4 του Κ.Β.Σ. προστίθεται δεύτερο εδάφιο ως εξής: 

«Ειδικά ο επιτηδευµατίας της Α΄ κατηγορίας µπορεί να τηρήσει βιβλία ανώτερης κατηγορίας 

και από την αρχή κάθε µήνα, µε τις προϋποθέσεις που ορίζονται από το πρώτο εδάφιο της 

παραγράφου αυτής». 

4.3.4. Βιβλία Α΄ κατηγορίας (άρθρο 5 του Κ.Β.Σ.) 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Κ.Β.Σ. ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλίο Α 

κατηγορίας για την άσκηση του επαγγέλµατός του τηρεί βιβλίο αγορών σε ξεχωριστές στήλες 

στο οποίο καταχωρεί
30

: 

1. Το είδος του δικαιολογητικού, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία έκδοσης ή λήψης 

του και το ονοµατεπώνυµο ή την επωνυµία του εκδότη. 

2. Την αξία της αγοράς αγαθών και λήξης υπηρεσιών, τα έξοδα, το Φ.Π.Α. των πράξεων 

αυτών και τις επιστροφές και εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερα στοιχεία οι οποίες 

µπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες 

3. Η αξία κάθε πράξης της προηγούµενης παραγράφου αναλύεται σε στήλες του 

τηρούµενου βιβλίου ή σε καταστάσεις ανάλογα µε τις ανάγκες της φορολογίας 

εισοδήµατος και του Φ.Π.Α. 

4. Σε ιδιαίτερες στήλες ή σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρείται η αξία αγοράς των 

πάγιων στοιχείων, ο Φ.Π.Α. αυτών καθώς και τα δάνεια που χορηγούνται ή λαµβάνονται 

5. Τα ποσά των εξόδων µέχρι 50 ευρώ έκαστο και ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί σε αυτά µπορεί 

να καταχωρούνται καθηµερινά στις στήλες που αφορούν µα ένα ποσό ανά εκδότη 

στοιχείου.  

Σύµφωνα µε το νέο ΦΕΚ 166Άν. 3842/23/04/2010 το άρθρο 5 του Κ.Β.Σ. µε τίτλο 

«βιβλίο αγορών» καταργείται. 

4.3.5. Βιβλία  Β΄ κατηγορίας (άρθρο 6 του Κ.Β.Σ.) 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 6 του κώδικα βιβλίων και στοιχείων
31

 ο επιτηδευµατίας της 

δεύτερης κατηγορίας για την άσκηση του επαγγέλµατός του τηρεί το λεγόµενο βιβλίο εσόδων 

- εξόδων σε ξεχωριστές στήλες στου οποίου τις στήλες καταχωρεί: 
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1. Το είδος του δικαιολογητικού, τον αύξοντα αριθµό και τη χρονολογία έκδοσης ή λήψης 

του καθώς και το ονοµατεπώνυµο ή την επωνυµία του εκδότη των στοιχείων αγορών και 

εξόδων. 

2. Τα ακαθάριστα έσοδα από την πώληση εµπορευµάτων, προϊόντων, πρώτων υλών, από 

την παροχή υπηρεσιών και από λοιπές πράξεις. 

3. Τι δαπάνες για αγορά αγαθών και υπηρεσιών, ανάλογα µε τον προορισµό τους για 

µεταπώληση ή παραγωγή προϊόντων, τις δαπάνες λήψης υπηρεσιών, τα γενικά έξοδα και 

λοιπές πράξεις. 

4. Τις επιστροφές και εκπτώσεις που γίνονται µε ιδιαίτερο στοιχείο επί των πιο πάνω 

πράξεων οι οποίες µπορεί να καταχωρούνται αφαιρετικά από τις αντίστοιχες στήλες. 

5. Το Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις πιο πάνω πράξεις. 

6. Το ποσό κάθε πράξης καταχωρείται και αναλύεται σε στήλες ανάλογα µε τις ανάγκες της 

φορολογίας εισοδήµατος και του Φ.Π.Α. 

7. Τα ποσά των ακαθάριστων εισόδων
32

 και ο Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί σε αυτά µπορεί να 

καταχωρούνται καθηµερινά στις στήλες που αφορούν µε ένα ποσό για κάθε ένα είδος και 

σειρά στοιχείων που εκδόθηκαν την ίδια µέρα µε αναγραφή του πρώτου και τελευταίου 

αριθµού. Σε περίπτωση χρήσης ταµειακής µηχανής παρέχεται η δυνατότητα 

καταχώρησης των ηµερησίων δελτίων «Ζ» µε µία µηνιαία συγκεντρωτική εγγραφή µε 

βάση το δελτίο µηνιαίας αναφοράς που εκτυπώνεται από την Φ.Τ.Μ. και στο οποίο 

εµφανίζονται τα αντίστοιχα αθροίσµατα των επιµέρους ηµερήσιων δελτίων «Ζ» µε 

αναγραφή στο βιβλίο εσόδων- εξόδων της περιόδου που αφορά καθώς και του πρώτου 

και τελευταίου αριθµού του ηµερήσιου δελτίου «Ζ» του αντίστοιχου µήνα. 

8. Σε ιδιαίτερο χώρο του βιβλίου καταχωρούνται: 

a. Τα έσοδα και τα έξοδα που πραγµατοποιούνται για λογαριασµό τρίτου. 

b. Οι αυτοπαραδόσεις αγαθών ή η ιδιοχρησιµοποίηση υπηρεσιών. 

c. Η αξία αγοράς παγίων, ο Φ.Π.Α. που αναλογεί σε αυτά καθώς και οι αποσβέσεις 

τους όταν εξάγεται λογιστικό αποτέλεσµα (άρθρο 28παρ.9 ν3522/2006). 

d. Οι καταθέσεις και οι αναλήψεις κεφαλαίων, τα δάνεια που χορηγούνται και 

λαµβάνονται καθώς και οι εισπράξεις ή οι καταβολές που γίνονται µε µερική ή µε 

ολική εξόφληση τους. 

                                                 
32

 Σύµφωνα µε το νέο ΦΕΚ 166Άν. 3842/23/04/2010. Το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 6 του 

Κ.Β.Σ. αντικαθίσταται ως εξής: «Τα ποσά των εξόδων µέχρι εκατόν πενήντα (150) ευρώ έκαστο και ο Φ.Π.Α. 

που αντιστοιχεί σε αυτά µπορεί να καταχωρούνται καθηµερινά στις στήλες που αφορούν συγκεντρωτικά µε ένα 

ποσό, µε αναγραφή και του πλήθους των αντίστοιχων δικαιολογητικών». 
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9. Μέχρι της λήξης της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του 

οικείου οικονοµικού έτους στο βιβλίο εσόδων- εξόδων καταχωρείται ανάλυση των 

ακαθάριστων εσόδων από πωλήσεις αγαθών και παροχή υπηρεσιών µε διάκριση σε 

λιανικές και χονδρικές πωλήσεις καθώς και των εξόδων από αµοιβές προσωπικού και 

τρίτους, για ενοίκια, για τόκους, και για λοιπά έξοδα. ∆εν απαιτείται ανάλυση αν δεν 

προκύπτει από τον τρόπο τήρησης βιβλίου εσόδων - εξόδων. 

10. Ο επιτηδευµατίας της δεύτερης κατηγορίας
33

 τηρεί και βιβλία απογραφών εµπορευµάτων 

περιουσιακών στοιχείων σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 27 & 28 του κώδικα 

εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα του από πώληση αγαθών υπερέβησαν το όριο 

τήρησης βιβλίων Ά κατηγορίας της παραγράφου 7 του άρθρου 4. Στο βιβλίο απογραφών 

η καταγραφή της απογραφής γίνεται κατά ποσότητα και αξία µέχρι την 20
η
 Φεβρουαρίου 

του έκαστου έτους και όχι αργότερα από την ηµεροµηνία υποβολής δήλωσης Φ.Π.Α. ή 

δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

4.3.6. Βιβλία Γ΄ κατηγορίας (άρθρο 7 του Κ.Β.Σ.) 

 

Στα βιβλία Γ΄ κατηγορίας (άρθρο 7 του Κ.Β.Σ.)
34

: 

1. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τρίτης κατηγορίας βιβλία τηρεί λογιστικά βιβλία κατά τη 

διπλογραφική µέθοδο και σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές τις λογιστικής. 

2. Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρµόζει υποχρεωτικά της τρίτης το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο µόνο ως προς τη δοµή την ονοµατολογία και το 

περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων το δευτεροβάθµιων και των υπογραµµισµένων 

τριτοβάθµιων λογ/σµών µε εξαίρεση των λογ/σµών της οµάδας 9 οι οποίοι δεν τηρούνται. 

Η ανάπτυξη των δευτεροβάθµιων λογ/σµών σε µη θεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του 

Γενικού Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθµιους καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβάθµιων σε 

επίπεδο τεταρτοβάθµιων γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του 

επιτηδευµατία. Επίσης τηρεί και µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων, κατά 

ειδικότερα οριζόµενα στην παράγραφο 2.2.103 του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου έπιπλα 

και σκεύη µπορεί να παρακολουθούνται στο µητρώο παγίων ανά συντελεστή απόσβεσης. 

(∆ιατάξεις που επιβάλλουν την τήρηση κλαδικών λογιστικών σχεδίων κατισχύουν των 

                                                 
33

 Σύµφωνα µε το νέο ΦΕΚ 166Άν. 3842/23/04/2010το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 6 του άρθρου 6 του 

Κ.Β.Σ. αντικαθίσταται ως εξής: «Ο επιτηδευµατίας της δεύτερης κατηγορίας τηρεί και βιβλίο απογραφών 

εµπορεύσιµων περιουσιακών στοιχείων, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 27 και 28 του παρόντος Κώδικα, 

εφόσον τα ετήσια ακαθάριστα έσοδά του από πώληση αγαθών υπερβαίνουν το δέκα τοις εκατό (10%) του 

γενικού ορίου τήρησης βιβλίων Γ' κατηγορίας όπως αυτό ορίζεται από το άρθρο 4 του Κώδικα αυτού». 
34

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=938&refid=845&subtitle=Χρόνος ενηµέρωσης λογαριασµών 

της 9Γ.Λ.Σ. 
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διατάξεων των προηγούµενων εδαφίων αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 28 παρ.11 

του ν.3522/2006) 

3. Από τους λογαριασµούς του γενικού και αναλυτικών καθολικών πρέπει να προκύπτουν 

συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία των καταχωρήσεων ώστε να είναι ευχερής η 

πληροφόρηση ή η επαλήθευση από το φορολογικό έλεγχο για τις ανάγκες όλων των 

φορολογικών αντικειµένων 

4. Η παράγραφος 4 του άρθρου 5 καθώς και το πρώτο και το δεύτερο εδάφιο της 

παραγράφου 3 του άρθρου 6 έχουν ανάλογη εφαρµογή και επί της τήρησης βιβλίων Γ 

κατηγορίας (αντικαταστάθηκαν ως άνω µε το άρθρο 20 παρ.2 του ν.3296/2004) 

5. Οι ανώνυµες εταιρείες τηρούν βιβλία πρακτικών γενικών συνελεύσεων των µετόχων και 

βιβλίο πρακτικών διοικητικού συµβουλίου και βιβλίο µετόχων. Οι εταιρείες 

περιορισµένης ευθύνης τηρούν βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων και βιβλίο πρακτικών 

διαχείρισης. 

6. Ο επιτηδευµατίας που συντάσσει τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα τηρεί τα λογιστικά του βιβλία ή µε βάση τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆.Λ.Π. ή µε βάση τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας φορολογικής 

νοµοθεσίας
35

. 

Σύµφωνα µε το νέο ΦΕΚ 166Άν. 3842/23/04/2010
η
  παράγραφος 4 του άρθρου 7 

του Κ.Β.Σ. αντικαθίσταται ως εξής: «Το πρώτο, το δεύτερο και το τελευταίο εδάφιο της 

παραγράφου 3 του άρθρου 6 έχουν ανάλογη εφαρµογή και για την τήρηση βιβλίων Γ΄ 

κατηγορίας». 

4.3.7. Χρόνος ενηµέρωσης βιβλίων (άρθρο 17 του Κ.Β.Σ.) 

 

Ο χρόνος ενηµέρωσης βιβλίων (άρθρο 17 του Κ.Β.Σ.)
36

: 

1. Η ενηµέρωση των βιβλίων πρώτης και δεύτερης κατηγορίας γίνεται µέχρι την 15
η
 ηµέρα 

του επόµενου µήνα από την έκδοση ή την λήψη του κατά περίπτωση δικαιολογητικού. 

2. Η ενηµέρωση των βιβλίων της τρίτης κατηγορίας γίνεται: 

a. Του ή των ηµερολογίων µέχρι την 15
η
 ηµέρα του επόµενου µήνα από την έκδοση 

ή τη λήψη του κατά περίπτωση δικαιολογητικού και επί ταµειακών πράξεων από 

τη διενέργεια τους. 

                                                 
35

 Παρατηρήσεις: Βασική αρχή της διπλογραφικής µεθόδου είναι ότι κάθε οικονοµική πράξη επιφέρει διπλή 

ταυτόχρονη και ισόποση µεταβολή των οικονοµικών µεγεθών. Κατά την τήρηση των βιβλίων µπορεί να 

εφαρµόζει οποιαδήποτε λογιστικό σύστηµα: I. Ιταλικό ή κλασικό II. Συγκεντρωτικό 
36

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=1096&refid=855&subtitle=Χρόνος ενηµέρωσης πρόσθετων 

βιβλίων 
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b. Του συγκεντρωτικού ηµερολογίου όταν τηρείται του γενικού καθολικού και των 

αναλυτικών καθολικών εντός του επόµενου µήνα και προκειµένου για τις 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις το αργότερο µέχρι και την 20
η
 του µεθεπόµενου µήνα. 

c. Του βιβλίου αποθήκης ποσοτικά εντός 10 ηµερών από την παραλαβή ή την 

παράδοση ή άλλου είδους διακίνηση αγαθού. Η αξία συµπληρώνεται µέχρι τη 15
η
 

ηµέρα του επόµενου µήνα από την έκδοση ή λήψη του στοιχείου αξίας
37

. 

d. Του Μητρώου Παγίων Περιουσιακών στοιχείων και του ιδιαίτερου φορολογικού 

Μητρώου Παγίων Περιουσιακών στοιχείων µέχρι την προθεσµία κλεισίµατος του 

ισολογισµού
38

. 

3. Στην περίπτωση που κατά τη διάρκεια της χρήσης λαµβάνονται στοιχεία αγαθών πριν από 

την παραλαβή τους, η ενηµέρωση των βιβλίων γίνεται κατά την παραλαβή των αγαθών. 

Εφόσον στο τέλος της χρήσης λαµβάνονται στοιχεία αγοράς αγαθών που δεν έχουν 

ακόµα παραληφθεί, καταχωρούνται σχετικές εγγραφές σε ιδιαίτερες στήλες του βιβλίου 

αγορών και του βιβλίου εσόδων - εξόδων ή σε µεταβατικούς λογαριασµούς των βιβλίων 

τρίτης κατηγορίας οι οποίοι τακτοποιούνται µε την παραλαβή των αγαθών. 

4. Τα βιβλία του κώδικα αυτού πλην των πρόσθετων βιβλίων των παραγράφων 1 & 5 του 

άρθρου 10 και του βιβλίου τεχνικών προδιαγραφών, όταν δεν ενηµερώνονται ή δεν 

εκτυπώνονται ή δεν εγγράφονται σε ηλεκτρονικά µέσα κατά την περίπτωση µέχρι το 

τέλος της επόµενης διαχειριστικής περιόδου, είναι ως να µην τηρήθηκαν για την χρήση 

που αφορούν
39

. 

5. Τα δεδοµένα των βιβλίων
40

 του υποκαταστήµατος µεταφέρονται στα βιβλία της έδρας: 

a. Το αργότερο µέχρι τη 15
η
 ηµέρα του µήνα υποβολής των κατά περίπτωση 

φορολογικών δηλώσεων, όταν σε αυτό τηρούνται βιβλία πρώτης και δεύτερη 

κατηγορίας. 

b. για τον υπόχρεο τήρησης βιβλίων τρίτης κατηγορίας όταν στο υποκατάστηµα 

τηρούνται βιβλία από τα οποία εξάγεται αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα εντός 

της προθεσµίας σύνταξης του ισολογισµού, όταν στο υποκατάστηµα τηρούνται 

βιβλία από τα οποία δεν εξάγεται αυτοτελές λογιστικό αποτέλεσµα µέχρι τη 15η 

ηµέρα του επόµενου µήνα εκείνου που αφορούν οι πράξεις ή οι συναλλαγές. 

                                                 
37

 Αντικαταστάθηκε ως άνω µε άρθρο 20 παρ.7 του ν.3296/2004 
38

 Αντικαταστάθηκε ως άνω µε το άρθρο 12 παρ.2 ν.3301/2004 και αναριθµήθηκε σε δ) µε το άρθρο 30 παρ1 

ν.3522/2004. 
39

 Αντικαταστάθηκε ως άνω µε άρθρο 30 παρ.2 ν.3522/2006. 
40

 Η φράση του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 5 του άρθρου 17 του Κ.Β.Σ. «Τα δεδοµένα των βιβλίων του 

υποκαταστήµατος µεταφέρονται στα βιβλία της έδρας:» αντικαθίσταται ως 

εξής: «Όταν στο υποκατάστηµα τηρούνται ιδιαίτερα βιβλία, τα δεδοµένα τους µεταφέρονται στα βιβλία της 

έδρας:». 
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4.3.8. Τόπος τήρησης βιβλίων και στοιχείων. Χρόνος διαφύλαξης 

αυτών (άρθρο 21 του Κ.Β.Σ) 

 

Όλα τα βιβλία τα στοιχεία και τα λοιπά δικαιολογητικά των εγγράφων τηρούνται 

στην έδρα της επιχείρησης ή του επαγγέλµατος του επιτηδευµατία
41

, εκτός από τα βιβλία και 

τα στοιχεία του υποκαταστήµατος που τηρούνται σε αυτό. Ο επιτηδευµατίας έχει τη 

δυνατότητα µε απλή γνωστοποίηση στον προϊστάµενο της ∆.Ο.Υ. να τηρήσει βιβλία και 

στοιχεία σε άλλο τόπο µε την προϋπόθεση ότι ο τόπος αυτός βρίσκεται στην ίδια χωρική 

αρµοδιότητα της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. Εποµένως ο επιτηδευµατίας µπορεί να τηρήσει βιβλία και 

στοιχεία σε άλλη επαγγελµατική του εγκατάσταση ή σε εγκατάσταση άλλου επιτηδευµατία 

αρκεί η εγκατάσταση αυτή να είναι στην ίδια χωρική αρµοδιότητα. Η εκτός έδρας ενηµέρωση 

των βιβλίων του επιτηδευµατία που τηρούνται µηχανογραφικά µπορεί να γίνεται σε άλλο 

τόπο µε γνωστοποίηση στον Αρµόδιο Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ. εφόσον δεν αποµακρύνονται τα 

πρωτογενή φορολογικά στοιχεία και παραστατικά των εγγράφων και τα εκτυπωµένα βιβλία, 

επιστρέφονται άµεσα µετά την εκτύπωση τους στην επαγγελµατική εγκατάσταση που 

αφορούν
42

. 

4.3.9. Υποχρεώσεις χρηστών µηχανογραφικής τήρησης βιβλίων και 

έκδοσης στοιχείων. Τεχνικές προδιαγραφές (άρθρο 23 του 

Κ.Β.Σ.)
43

 

 

1. Ο επιτηδευµατίας που χρησιµοποιεί ηλεκτρονικό υπολογιστή για την τήρηση βιβλίων και 

στοιχείων ή την έκδοση των στοιχείων υποχρεούται: 

a. να έχει αναλυτικό εγχειρίδιο οδηγιών χρήσης του λογισµικού στην ελληνική 

γλώσσα που αναφέρεται τουλάχιστον στην εφαρµογή των διατάξεων του Κώδικα 

αυτού και του οποίου ενηµερώνεται αµέσως για κάθε µεταβολή που επέρχεται σε 

αυτό. 

b. να θέτει στη διάθεσή του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. το κατάλληλο προσωπικό για 

τη χρήση του λογισµικού της επιχείρησης για όσο χρόνο απαιτηθεί κατά τη 

διάρκεια του ελέγχου και να επιτρέπει σε συνεργείο ελέγχου που συµµετέχει και 

                                                 
41

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=1130&refid=859&subtitle=Τόπος τήρησης πρόσθετων 

βιβλίων 
42

 Αντικαταστάθηκε ως άνω µε άρθρο 30 παρ.11 ν.3522/2006. 
43

 http://www.power-tax.gr/catalognews.asp?catid=1600&refid=861&subtitle=Υποχρεώσεις χρηστών Τεχνικές 

προδιαγραφές λογισµικού 
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υπάλληλος µε ειδικότητα πληροφορικής, την απευθείας λήψη οποιουδήποτε 

στοιχείου ή πληροφορίας από τα αρχεία του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

c. να διαφυλάσσει εκτός από τα βιβλία που και τα στοιχεία που ορίζονται στην 

παράγραφο 2 του άρθρου 21 του Κώδικα, τα µηνιαία ισοζύγια του γενικού 

καθολικού, τις µηνιαίες καταστάσεις του βιβλίου αποθήκης, τα ηλεκτροµαγνητικά 

µέσα αποθήκευσης πληροφοριών µέχρι την εκτύπωση των δεδοµένων τους και το 

εγχειρίδιο οδηγιών χρήσης του λογισµικού. 

2. Το λογισµικό πρέπει να ανταποκρίνεται πλήρως στις απαιτήσεις των διατάξεων του 

Κώδικα, όπως ισχύουν κάθε φορά και επιπλέον πρέπει να έχει τις ακόλουθες 

δυνατότητες: 

a. ανάπτυξης κωδικών αριθµών και τίτλων λογαριασµών από τις εταιρείες που 

τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας, ανάλογης µε εκείνη του Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου ή των κλαδικών σχεδίων εφόσον προορίζεται για επιχειρήσεις που τα 

εφαρµόζουν. Προκειµένου για επιτηδευµατίες που τηρούν πρώτης και δεύτερης 

κατηγορίας βιβλία τα πληροφοριακά στοιχεία που προβλέπονται από τα άρθρα 5 

και 6 του Κώδικα πρέπει να προκύπτουν υποχρεωτικά από ανάπτυξη αντίστοιχων 

στηλών στα βιβλία αυτά, εφόσον δεν συντάσσονται οι αναλυτικές καταστάσεις 

που προβλέπονται από τις ίδιες διατάξεις. 

b. προσδιορισµού των χρησιµοποιηµένων µεταβλητών φορολογικών συντελεστών, 

εισφορών, τελών, από τον ίδιο το χρήστη 

c. αυτόµατης ετήσιας προοδευτικής αρίθµησης κάθε ηµερολογιακής εγγραφής, 

ξεχωριστά για κάθε ηµερολόγιο, η οποία δεν επιτρέπεται να µεταβάλλεται από τον 

χρήστη. Η απλή εισαγωγή πληροφοριών ή άλλων ενδείξεων για µελλοντική 

έκδοση φορολογικών στοιχείων, δεν ασκεί οποιαδήποτε επίδραση στα 

λογιστικοποιηµένα οικονοµικά στοιχεία. 

d. διασφάλισης της ενηµέρωσης των βιβλίων του επιτηδευµατία µε το περιεχόµενο 

των στοιχείων που εκδίδονται µηχανογραφικά. 

e. Ακύρωσης εγγραφής µε έκδοση ειδικού ακυρωτικού στοιχείου σε περίπτωση 

λανθασµένης έκδοσης φορολογικών στοιχείων, εφόσον δεν έγινε χρήση αυτών. Η 

διόρθωση της λανθασµένης εγγραφής µπορεί να γίνεται µε αλγεβρική απεικόνιση, 

µε την προϋπόθεση ότι η ίδια µέθοδος θα εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα 

λογαριασµών στους οποίους αφορά η διόρθωση 

f. διαχωρισµού καταχώρησης και εκτύπωσης των οικονοµικών πράξεων της νέας 

διαχειριστικής περιόδου, παράλληλα µε τις οικονοµικές πράξεις και τις 
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τακτοποιηµένες πράξεις της διαχειριστικής χρήσης που έληξε (σύνταξης 

ισολογισµού), καθώς και αυτόµατης µεταφοράς των υπολοίπων στους 

λογαριασµούς της νέας χρήσης. Κάθε υπόλοιπο που µεταφέρεται στη νέα χρήση 

πρέπει να είναι οριστικό και εκκαθαρισµένο 

g. ∆ιαχωρισµού και χωριστής εκτύπωσης των πράξεων του τελευταίου µήνα της 

διαχειριστικής χρήσης που έληξε από τις τακτοποιητικές πράξεις της ίδιας χρήσης 

h. µεταγενέστερης αναπαραγωγής των εγγράφων σε περίπτωση τροποποίησης του 

λογισµικού. 

4.3.10. Χρόνος και τρόπος µηχανογραφικής ενηµέρωσης των 

βιβλίων και έκδοσης των στοιχείων (άρθρο 24 του Κ.Β.Σ.)
44

 

 

1. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία τρίτης κατηγορίας: 

a. Ενηµερώνει τα ηµερολόγια του στις προθεσµίες που ορίζονται από την 

παράγραφο 2 του άρθρου 17. Η εκτύπωση αυτών γίνεται στο τέλος του επόµενου 

µήνα που αφορούν οι οικονοµικές πράξεις και του ηµερολογίου εγγραφών 

ισολογισµού στο χρόνο κλεισίµατος του ισολογισµού, µε δυνατότητα 

αποθήκευσης αυτών σε ηλεκτροµαγνητικά µέσα. 

b. Εκτυπώνει µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα εκείνου που αφορούν οι 

οικονοµικές πράξεις θεωρηµένο ισοζύγιο λογαριασµών «Γενικού - Αναλυτικών 

Καθολικών» στο οποίο εµφανίζονται τα προοδευτικά αθροίσµατα χρέωσης και 

πίστωσης των λογαριασµών όλων των βαθµίδων, καθώς και των υπολοίπων 

αυτών µέχρι το τέλος του προηγούµενου µήνα, τα σύνολα των κινήσεων του µήνα, 

τα συνολικά αθροίσµατα χρέωσης και πίστωσης των λογαριασµών, καθώς και τα 

υπόλοιπα τους, χρεωστικά και πιστωτικά, µέχρι το τέλος του µήνα που αφορούν. 

c. Εκτυπώνει τα αναλυτικά καθολικά και το γενικό καθολικό στο τέλος της 

διαχειριστικής περιόδου και µέσα στην προθεσµία σύνταξης του ισολογισµού µε 

δυνατότητα µη εκτύπωσης τους, εφόσον τα δεδοµένα τους φυλάσσονται σε 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα αποθήκευσης
45

. 

2. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλίο αποθήκης ενηµερώνει αυτό στην προθεσµία που 

ορίζεται από τη παράγραφο 2 του άρθρου 17 και αποθηκεύει µέχρι το τέλος του επόµενου 

µήνα εκείνου που αφορούν οι οικονοµικές πράξεις τα δεδοµένα αυτού µε επιπλέον 

                                                 
44
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αναγραφή για κάθε µήνα του αριθµού των µερίδων των κινηθέντων ειδών σε οπτικό 

δίσκο (CD - ROM τεχνολογίας WORM) ο οποίος σηµαίνεται (θεωρείται) και 

προστατεύεται από επιπλέον προσπάθειες εγγραφής, ώστε να διασφαλίζονται οι 

πληροφορίες που περιέχονται σ' αυτόν. Σε κάθε οπτικό δίσκο αποθηκεύονται τα δεδοµένα 

ενός µόνο µήνα και επί µη επιτυχηµένης εγγραφής του CD το κατεστραµµένο CD 

αρχειοθετείται και γίνεται νέα εγγραφή σε άλλο θεωρηµένο CD. Αντί της αποθήκευσης 

των δεδοµένων του βιβλίου αποθήκης ο επιτηδευµατίας µπορεί να αποθηκεύει για µεν τα 

είδη που κινήθηκαν κατά τη διάρκεια του µήνα, κατ' είδος, ποσότητα και αξία τα 

προοδευτικά αθροίσµατα µέχρι το τέλος του προηγούµενου, τα σύνολα των κινήσεων του 

µήνα κατά ποσότητα και αξία και τα ποσοτικά υπόλοιπα, µε επιπλέον αναγραφή για κάθε 

µήνα του αριθµού των µερίδων των κινηθέντων ειδών που περιλαµβάνονται, για δε τα 

είδη που δεν κινήθηκαν το προοδευτικό συνολικό ποσό αξιών χρέωσης και πίστωσης 

όλων των ειδών µέχρι το τέλος του προηγούµενου µήνα. Στην περίπτωση αυτή το βιβλίο 

αποθήκης εκτυπώνεται στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και µέσα στην προθεσµία 

σύνταξης του ισολογισµού µε δυνατότητα µη εκτύπωσης του εφόσον τα δεδοµένα του 

φυλάσσονται σε ηλεκτροµαγνητικά µέσα αποθήκευσης. 

3. Ο επιτηδευµατίας που τηρεί βιβλία πρώτης ή δεύτερης κατηγορίας ενηµερώνει τα βιβλία 

της έδρας ή του υποκαταστήµατος του µέσα στις προθεσµίες που ορίζουν οι διατάξεις της 

παραγράφου 1 του άρθρου 17 του Κώδικα αυτού. Στο τέλος του επόµενου µήνα εκείνου 

που αφορούν οι οικονοµικές πράξεις, εκτυπώνει: 

a. το βιβλίο αγορών ή εσόδων - εξόδων µε δυνατότητα αποθήκευσης αυτών σε 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα,  

b. µηνιαία κατάσταση στην οποία εµφανίζονται µόνο τα µηνιαία αθροίσµατα των 

αντίστοιχων στηλών του τηρούµενου βιβλίου αγορών και εσόδων - εξόδων.  

4. επιτηδευµατίας που τηρεί τρίτης κατηγορίας βιβλία για τις οικονοµικές πράξεις του 

υποκαταστήµατός του: 

a. εκτυπώνει το ηµερήσιο φύλλο συναλλαγών και αποστέλλει αυτό στη έδρα για την 

ενηµέρωση των βιβλίων εντός του πρώτου δεκαπενθηµέρου του επόµενου µήνα, 

b. ενηµερώνει το ηµερολόγιο ταµειακών και συµψηφιστικών πράξεων µέσα στην 

προθεσµία της παραγράφου 2 του άρθρου 17 του Κώδικα αυτού και εκτυπώνει 

αυτό ή το φύλλο ανάλυσης και ελέγχου εντός του πρώτου δεκαπενθήµερου του 

επόµενου µήνα, 

c. ενηµερώνει το βιβλίο από θήκης και αποθηκεύει τα δεδοµένα του κατά τα 

οριζόµενα από τις διατάξεις τις παραγράφου 2 του άρθρου αυτού. 
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5. Σε περίπτωση που ο επιτηδευµατίας διαθέτει κεντρική µονάδα (Η/Υ), µε την οποία 

παρακολουθεί τα λογιστικά στοιχεία όλων των επαγγελµατικών εγκαταστάσεων, µπορεί, 

µετά από προηγούµενη γνωστοποίηση στον προϊστάµενο της ∆ΟΥ της έδρας του, να 

εκτυπώνει µέχρι το τέλος του επόµενου µήνα στη µονάδα αυτή τα λογιστικά βιβλία και το 

βιβλίο αποθήκης κάθε επαγγελµατικής εγκατάστασης, όταν η µεταβίβαση των εγγραφών 

από τις επαγγελµατικές εγκαταστάσεις γίνεται είτε µε απευθείας σύνδεση, είτε µε άλλα 

ηλεκτρονικά µέσα, στις προβλεπόµενες προθεσµίες. Τα τυπωµένα βιβλία αποστέλλονται 

µέσα σε δέκα ηµέρες από τη λήξη του µήνα της εκτύπωσης στην επαγγελµατική 

εγκατάσταση την οποία αφορούν, όπου και φυλάσσονται. Τα θεωρηµένα και µη 

χρησιµοποιηµένα βιβλία µπορεί να φυλάσσονται στο χώρο της κεντρικής µονάδας του 

υπολογιστή µέχρι την χρησιµοποίηση τους. 

6. Η εκτύπωση της ποσοτικής καταγραφής των αποθεµάτων, ιδίων και τρίτων, στο βιβλίο 

απογραφών γίνεται µέχρι τη λήξη της προθεσµίας της παραγράφου 7 του άρθρου 17 του 

Κώδικα αυτού. Η κατά ποσότητα και αξία εκτύπωση των αποθεµάτων γίνεται µέσα στην 

προθεσµία της παραγράφου 8 του άρθρου 17 του Κώδικα αυτού. Η κατά ποσότητα και 

αξία εκτύπωση των αποθεµάτων γίνεται µέσα στην προθεσµία της παραγράφου του 

άρθρου 17 του Κώδικα αυτού µε τη δυνατότητα µη εκτύπωσης τους, όταν αποθηκεύονται 

σε ηλεκτροµαγνητικά µέσα
46

. 

7. Οι προθεσµίες που ορίζονται για την εκτύπωση των βιβλίων που προβλέπονται στις 

παραγράφους του άρθρου αυτού τελούν υπό την προϋπόθεση ότι, όταν ζητηθεί εγγράφως 

από προϊστάµενο της ∆ΟΥ ή από τον εξουσιοδοτηµένο από αυτόν υπάλληλο, είναι 

δυνατή η εκτύπωση σε αθεώρητο µηχανογραφικό χαρτί αµέσως των υπολοίπων όλων ή 

µερικών των λογαριασµών του γενικού καθολικού, του βιβλίου αποθήκης καθώς και του 

υπόλοιπου ταµείου και εντός δύο ηµερών όλων ή µερικών των βιβλίων που τηρούνται 

µέχρι την ηµέρα, που σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 17 

του Κώδικα αυτού, έπρεπε να είχε γίνει η εισαγωγή των στοιχείων στον Η/Υ. Εφόσον 

είναι αντικειµενικά αδύνατη η εκτύπωση αυτή µέσα στις παραπάνω προθεσµίες ο 

προϊστάµενος της ∆ΟΥ ή ο εξουσιοδοτηµένος από αυτόν υπάλληλος µπορεί, µετά από 

αίτηση του επιτηδευµατία, να τις παρατείνει. Οι προθεσµίες ενηµέρωσης και εκτύπωσης 

των βιβλίων µε τις τρέχουσες συναλλαγές παρατείνονται αυτοδίκαια για όσο χρόνο 

ορίζεται για τις παραπάνω εκτυπώσεις. Τα δεδοµένα που είναι αποθηκευµένα σε 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα κατά τις διατάξεις των παραγράφων 1,2,3,4 και 6 του άρθρου 
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αυτού, καθώς και της παραγράφου 6 του άρθρου 27 του ίδιου Κώδικα εκτυπώνονται 

εντός τριών ηµερών, ζητηθεί από το φορολογικό έλεγχο. Η ανωτέρω προθεσµία µπορεί 

να παρατείνεται µέχρι δεκαπέντε ηµέρες, εφόσον η εκτύπωση των δεδοµένων αυτών είναι 

εξαιρετικά δυσχερής στην προβλεποµένη προθεσµία. Η µη διαφύλαξη των 

ηλεκτροµαγνητικών µέσων ή η αδυναµία αναπαραγωγής του περιεχοµένου αυτών 

εξοµοιώνεται µε µη τήρηση των βιβλίων ή των καταστάσεων που εµπεριέχονται σε 

αυτά
47

. 

8. Οι διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 17 του Κώδικα αυτού έχουν ανάλογη 

εφαρµογή και για την παράταση της προθεσµίας εκτύπωσης ή της εγγραφής σε 

θεωρηµένο οπτικό δίσκο που ορίζεται από τις παραγράφους 1 περιπτώσεις α και β, 2 έως 

και άρθρου αυτού
48

. 
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5. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

 

Εκτός από τον έµµεσο φόρο (Φ.Π.Α.) στον οποίο υπόκεινται µια επιχείρηση, η 

φορολογική νοµοθεσία προβλέπει και την άµεση φορολογία. Ως άµεσο φόρο, η νοµοθεσία 

θεωρεί τον φόρο εκείνο που επιβάλλεται στα καθαρά κέρδη της επιχείρησης και δεν έχει 

εισπραχθεί από πουθενά. Με αλλά λόγια, ο άµεσος φόρος είναι µέρος των καθαρών κερδών 

το οποίο δικαιούται να εισπράξει η αρµόδια ∆.Ο.Υ. Συνεπώς η αµεσότητα, του φόρου 

βρίσκεται στο εισόδηµα της επιχείρησης. 

5.1. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ - ΠΑΡΑΣΤΑΣΤΙΚΑ - ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ 

ΕΝΤΥΠΑ 

 

Όταν λέµε Β΄ κατηγορίας βιβλίων αναφερόµαστε στα βιβλία εσόδων-εξόδων. Τα 

βιβλία εσόδων εξόδων τα τηρούν σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Κ.Β.Σ. κάποιες συγκεκριµένες 

οµάδες επιτηδευµατιών και σύµφωνα µε κάποιες προϋποθέσεις όπως τα καθαρά ετήσια κέρδη 

που πραγµατοποιεί ο επιτηδευµατίας κατά την προηγούµενη χρήση. Σε αυτήν την κατηγορία 

λοιπόν υπάγονται πραγµατοποίησαν ακαθάριστα κέρδη από 150.000€ έως 1.500.000€. 

Το βιβλίο εσόδων- εξόδων τηρείται σε στήλες. Στις πρώτες στήλες των εσόδων 

(εκροών) καταχωρούνται η χρονολογία έκδοσης των παραστατικών, το είδος του 

παραστατικού, η αιτιολογία και η χρονολογία έκδοσής του. Στις επόµενες στήλες 

καταχωρούνται τα ακαθάριστα έσοδα (καθαρή αξία χωρίς Φ.Π.Α.) από τις πωλήσεις των 

εµπορευµάτων, προϊόντων, παροχές υπηρεσιών. Η καταχώρηση των εσόδων γίνεται σε 

χωριστές στήλες κατά συντελεστή Φ.Π.Α. και ανάλογα µε το αν αφορούν χονδρικές ή 

λιανικές πωλήσεις. Σε ιδιαίτερη στήλη καταχωρείται ο Φ.Π.Α. που αναλογεί στα ακαθάριστα 

έσοδα. 

Τα έξοδα και οι αγορές τηρούνται και αυτά σε ξεχωριστές στήλες. Στις πρώτες 

στήλες καταχωρούνται ο χρόνος έκδοσης ή λήψης του παραστατικού το είδος και το νούµερο 

του παραστατικού και η αιτιολογία. Τα έξοδα καταχωρούνται ανά κατηγορία, ανάλογα µε τον 

σκοπό της δαπάνης, ξεχωριστά εµφανίζονται οι δαπάνες για αγορές αγαθών που 

µεταπωλούνται, οι δαπάνες από λήψη υπηρεσιών και τα γενικά έξοδα και λοιπές πράξεις. Οι 
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δαπάνες για αγορές αγαθών που προορίζονται για πώληση ή παραγωγή προϊόντων 

καταχωρούνται κατά συντελεστή Φ.Π.Α.. Σε ξεχωριστή στήλη η καθαρή τους αξία και σε 

ξεχωριστή στήλη ο Φ.Π.Α.. Σε άλλες στήλες καταχωρείται η καθαρή αξία των υπόλοιπων 

δαπανών και το Φ.Π.Α. τους. 

Οι επιστροφές και οι εκπτώσεις των αγοραζόµενων και των πωλούµενων αγαθών 

που πραγµατοποιούνται µε τα πιστωτικά καταχωρούνται στις ίδιες αντίστοιχες στήλες µε 

αρνητικό πρόσηµο ή και σε ιδιαίτερες στήλες χωρίς αρνητικό πρόσηµο. Η καταχώρηση των 

εγγράφων στο βιβλίο εσόδων - εξόδων γίνεται το αργότερο µέχρι τις 15 του επόµενου µήνα 

από την έκδοση ή λήψη του δικαιολογητικού, ενώ η εκτύπωση της θεωρηµένης µηνιαίας 

κατάστασης µέχρι το τέλος του εκάστοτε επόµενου µήνα. Όταν η τελευταία µέρα είναι αργία 

τότε υπολογίζεται και η επόµενη εργάσιµη. 

Τα παραστατικά που εκδίδονται από τους επιτηδευµατίες που τηρούν Β΄ κατηγορίας 

βιβλία και που ορίζονται από τον Κ.Β.Σ. είναι: 

� Τιµολόγια Πώλησης 

 

Εικόνα 2: Τιµολόγιο Πώλησης. 

 

� ∆ελτία αποστολής 



 58

 

Εικόνα 3: ∆ελτίο αποστολής. 

 

� Αποδείξεις λιανικής πώλησης 

 

Εικόνα 4: Απόδειξη λιανικής πώλησης. 

 

� Αποδείξεις παροχής υπηρεσιών 
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Εικόνα 5: Απόδειξη παροχής υπηρεσιών. 

 

� Αποδείξεις αυτοπαράδοσης 

 

Εικόνα 6: Απόδειξη Αυτοπαράδοσης. 

 

� Έγγραφα µεταφοράς 
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Εικόνα 7: Έγγραφο µεταφοράς. 

 

 

Ο επιτηδευµατίας τήρησης βιβλίων β κατηγορίας πρέπει να καταθέτει: Την 

περιοδική δήλωση Φ.Π.Α. Κάθε τρίµηνο µέχρι τη 20
η
 ηµέρα και ανάλογα µε το ΑΦΜ του 

επιτηδευµατία έως και 26
η
 ηµέρα του επόµενου µήνα (εάν πρόκειται για χρεωστικό υπόλοιπο 

που πρέπει να πληρωθεί µέχρι τις 26, εάν πρόκειται για πιστωτικό υπόλοιπο ή για µηδενική 

δήλωση έως τέλος του επόµενου µήνα) αφού έχει καταχωρήσει όλες τις πωλήσεις του και τα 

έξοδα τα οποία αναφέρονται στο συγκεκριµένο τρίµηνο (Φ2). 

Εφόσον ο επιτηδευµατίας πραγµατοποιεί συναλλαγές ενδοκοινοτικές (παραδόσεις 

και αποκτήσεις) θα πρέπει να καταβάλει το λεγόµενο έντυπο ΙΝΤΒΆΒΤΑΤ κάθε µήνα και 

έως την 26
η
 ηµέρα του επόµενου µήνα (ξεχωριστά για εισαγωγές και εξαγωγές). 
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Εικόνα 8: Έντυπο ΙΝΤΒΆΒΤΑΤ. 
 

Για κάθε µήνα και ως την 15
η
 ηµέρα του επόµενου αφού έχει οριστικοποιήσει τις 

εγγραφές του θα πρέπει να τυπώνει το θεωρηµένο βιβλίο εσόδων - εξόδων. Επίσης θα πρέπει 

να κάνει συµφωνία υπολοίπων ΚΕΠΥΟ, δηλαδή να καταθέτει την συγκεντρωτική κατάσταση 

τιµολογίων (πελατών προµηθευτών) όπου η καθαρή αξία της κάθε συναλλαγής που 

συµπεριλαµβάνεται θα πρέπει να είναι πάνω από το όριο των 300,00 €, στο τέλος της 

χρήσης
49

.  Στο τέλος κάθε χρόνου και µέχρι 12 Απριλίου για τη χρήση του 2010 θα πρέπει να 

καταθέτει την εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ1). Θα πρέπει να καταθέτει τον 

ανακεφαλαιωτικό πίνακα ενδοκοινοτικών παραδόσεων (Φ4) και ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

(Φ5) κάθε µήνα και έως της 26
η
 του επόµενου µήνα. Η υποβολή των αρχικών και 

εµπρόθεσµων ανακεφαλαιωτικών πινάκων πραγµατοποιείται υποχρεωτικά (Από 01/10/2010) 

αποκλειστικά και µόνο µε τη χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω του ειδικού 

δικτύου (TAXISnet) για κάθε ηµερολογιακή περίοδο. 

Παρακάτω εµφανίζονται τα φορολογικά έντυπα που προαναφέραµε: 

                                                 
49

 Η ηµεροµηνία κατάθεσης καθορίζεται κάθε χρόνο, για το 2010 ορίστηκε ηµεροµηνία από 01/06/2011-
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Εικόνα 9: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ1). 
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Εικόνα 10: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Εκροές - εισροές & εκκαθάρισης φόρου). 
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Εικόνα 11: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ2). 
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Εικόνα 12: Έντυπο τύπου Ν, αποστολών εµπορευµάτων. 
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Εικόνα 13: Έντυπο τύπου Ν, άφιξης εµπορευµάτων. 
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Εικόνα 14: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ4). 
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Εικόνα 15: Εκκαθαριστική δήλωση Φ.Π.Α. (Φ5). 
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5.2. ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Η τήρηση βιβλίων Β΄ κατηγορίας
50

 γίνεται χειρόγραφα αλλά και µε τη 

χρησιµοποίηση µηχανογραφηµένων προγραµµάτων. Ο µηχανογραφηµένος τρόπος θεωρείται 

για εταιρίες οι οποίες έχουν µεγάλο όγκο δουλειάς και όχι µόνο, πιο αποτελεσµατικός γιατί 

είναι πιο οργανωµένο το σύστηµα καταχώρησης και έκδοσης οικονοµικών αποτελεσµάτων. 

Καλύπτει πλήρως όλο το φάσµα των εµπορικών συναλλαγών µιας επιχείρησης, συνδυάζει 

και αξιοποιεί τις πληροφορίες, δίνοντας τη δυνατότητα στη διοίκηση να αποφασίζει σωστά 

και έγκαιρα µέσω της δυνατότητας παραµετροποίησης, προσφέρει λύσεις σε εξειδικευµένες 

ανάγκες και δραστηριότητες. Όλα τα οικονοµικά δεδοµένα είναι συγκεντρωµένα και µπορεί 

πιο εύκολα να γίνει η επεξεργασία τους. 

Στην οµάδα των προγραµµάτων µηχανογραφηµένης λογιστικής υπάρχουν σήµερα 

στο εµπόριο πολλές λύσεις οι οποίες καλύπτουν βασικά:  

a. Εµπορική ∆ιαχείριση (παραστατικά αγορών και πωλήσεων, πληρωµές, εισπράξεις, 

γραµµάτια - επιταγές, καρτέλες, υπόλοιπα ειδών κ.τ.λ.), 

b. Λογιστική ∆ιαχείριση Επιχειρήσεων µε βιβλία Β΄ κατηγορίας (δηµιουργία βιβλίου 

Εσόδων - Εξόδων), 

c. Λογιστική ∆ιαχείριση Επιχειρήσεων µε βιβλία Γ΄ κατηγορίας (δηµιουργία βιβλίων 

Γενικής Λογιστικής (Ηµερολόγιο, Γενικό Καθολικό) και 

d. Λογιστικά Φύλλα (διαχείριση οικονοµικών στοιχείων, γραφικές παραστάσεις, ανάλυση 

οικονοµικών δεδοµένων κ.τ.λ.). 

5.3. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΤΟ 

ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟ∆ΩΝ-ΕΞΟ∆ΩΝ 

5.3.1. Λογιστικός προσδιορισµός καθαρού εισοδήµατος: 

 

Το καθαρό εισόδηµα εφόσον το βιβλίο Εσόδων - Εξόδων του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων είναι επαρκές και ακριβές, προκύπτει εάν από τα ακαθάριστα έσοδα αφαιρεθούν οι 

παρακάτω δαπάνες
51

: 

� ∆απάνες για την επισκευή και τη συντήρηση των επιβατηγών αυτοκινήτων, των 

µηχανηµάτων και των επαγγελµατικών εγκαταστάσεων της επιχείρησης. Ειδικά για 

αυτοκίνητα µέχρι δύο χιλιάδες (2.000) κυβικά εκατοστά εκπίπτει µέχρι το ογδόντα τοις 
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 Παπαδάτου Θ., «Η λογιστική των εµπορικών εταιρειών», σελ. 231. 
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εκατό (80%) των δαπανών ενώ για αυτοκίνητα µεγαλύτερου κυβισµού εκπίπτει ποσοστό 

µέχρι είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) των δαπανών. 

� Το κόστος των πρώτων και βοηθητικών υλών που χρησιµοποιήθηκαν καθώς και το 

κόστος των άλλων εµπορεύσιµων αγαθών, στο κόστος αυτό περιλαµβάνονται και οι 

ειδικές δαπάνες αποθήκευσης, µεταφοράς κ.τ.λ. 

� Οι Φόροι οποιασδήποτε µορφής που βαρύνουν την επιχείρηση, µε εξαίρεση τους φόρους 

που βαρύνουν τρίτους και τους καταβάλλει η επιχείρηση και το φόρο εισοδήµατος της 

επιχείρησης. 

� Τα γενικά έξοδα διαχείρισης στα οποία περιλαµβάνονται τα ενοίκια, τα τηλεφωνικά, οι 

αµοιβές προσωπικού εφόσον έχουν καταβληθεί στο ΙΚΑ ή σε άλλο ασφαλιστικό 

οργανισµό οι ασφαλιστικές εισφορές που αναλογούν σε αυτές, η αξία των ακινήτων που 

µεταβιβάζονται στο δηµόσιο κ.τ.λ. (κόστος πωληθέντων). 

� Οι αποσβέσεις των παγίων περιουσιακών στοιχείων της επιχειρήσεις (µηχανήµατα, 

ακίνητα) 

� Οι δαπάνες συντήρησης και επισκευής σε µισθωµένα ακίνητα , κατά τον χρόνο 

πραγµατοποίησης τους. Οι δαπάνες αυτές εκπίπτουν ισόποσα από τα ακαθάριστα έσοδα 

των χρήσεων που διαρκεί η µίσθωση, όχι πέρα των πέντε ετών 

� Η ζηµιά από φθορά, απώλεια, υποτίµηση κεφαλαίου 

5.3.2. Εξωλογιστικός προσδιορισµός καθαρού εισοδήµατος: 

 

Το καθαρό εισόδηµα εφόσον το βιβλίο Εσόδων - Εξόδων του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων κρίνεται ανεπαρκές ή ανακριβές προσδιορίζεται εξωλογιστικά πολλαπλασιάζοντας 

τα ακαθάριστα έσοδα µε συντελεστές καθαρού κέρδους οι οποίοι βρίσκονται από τους 

ειδικούς πίνακες του Υπουργείου Οικονοµίας και ενδέχεται ο νόµος να προβλέπει 

προσαυξήσεις τους συντελεστές αυτούς µε βάση την σοβαρότητα της παράληψης που 

υπάρχει στο βιβλίο Εσόδων - Εξόδων. 

Για κάθε κατηγορία επιχειρήσεων προβλέπεται ένας µοναδικός συντελεστής 

καθαρού κέρδους που εφαρµόζεται στα ακαθάριστα έσοδα. Στην περίπτωση όµως που µια 

επιχείρηση τηρεί βιβλίο Εσόδων - Εξόδων και παρέχει αποκλείστηκα υπηρεσίες και δεν 

διαθέτει αξιόλογα αποθέµατα κατά την λήξη της χρήσης τότε συντελεστής καθαρού κέρδους 

θεωρείται αυτός που προκύπτει από τον λογιστικό προσδιορισµό του καθαρού εισοδήµατος, 

εφόσον είναι µεγαλύτερος από τον συντελεστή του πίνακα. 
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5.4. ΠΕΡΑΙΩΣΗ 

 

Σε ορισµένες επιχειρήσεις
52

 δύνεται η δυνατότητα να υπαχθούν προαιρετικά στη 

διαδικασία του αυτοελέγχου για να αποφύγουν τον φορολογικό έλεγχο, άλλοτε πληρώνοντας 

κάποιο επιπλέον φόρο και άλλοτε όχι. 

Μια επιχείρηση υπάγεται στην διαδικασία του αυτοέλεγχου εφόσον έχει ετήσιο 

τζίρο έως €300.000 από πώληση εµπορευµάτων ή έως €150.000 από παροχή υπηρεσιών ενώ 

για τις µικτές επιχειρήσεις ο τζίρος πρέπει να ανέρχεται στα €300.000 από τα οποία τα 

€150.000 αφορούν παροχή υπηρεσιών. 

Αν µια επιχείρηση επιλέξει την διαδικασία του αυτοέλεγχου θα γίνει διπλός 

προσδιορισµός των καθαρών κερδών: 

 Λογιστικός προσδιορισµός αποτελέσµατος µε βάση το κόστος πωληθέντων, τις δαπάνες 

και τα έσοδα που προκύπτουν από το βιβλίο Εσόδων – Εξόδων. 

 Εξωλογιστικός προσδιορισµός αποτελέσµατος µε βάση το συντελεστή καθαρού 

κέρδους και τα ακαθάριστα έσοδα. 

5.5. ΥΠΟΒΟΛΗ ∆ΗΛΩΣΕΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΤΗΡΟΥΝΤΕΣ ΒΙΒΛΙΟ ΕΣΟ∆ΩΝ-ΕΞΟ∆ΩΝ 

 

Εφόσον τηρείται βιβλίο Εσόδων - Εξόδων σε µια επιχείρηση ο επιτηδευµατίας 

υποχρεούται σε συµπλήρωση και υποβολή των έντυπων Ε3, Ε5, Ε1 κατά περίπτωση
53

: 

� αν η επιχείρηση είναι εταιρία και τηρεί βιβλίο Εσόδων - Εξόδων του Κ. Β. Σ. θα υποβάλει 

τα έντυπα Ε3 και Ε5 για τον προσδιορισµό του φόρου εισοδήµατος. 

� αν η επιχείρηση είναι ατοµική και τηρεί βιβλίο Εσόδων - Εξόδων του Κ.Β.Σ. θα υποβάλει 

τα έντυπα Ε3 και Ε1 για τον προσδιορισµό του φόρου εισοδήµατος 

Τα παραπάνω έντυπα υποβάλλονται σε δυο αντίτυπα στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. από τον 

ίδιο τον υπόχρεο ή από τον νόµιµο εκπρόσωπο του. 

5.6. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΕΡ∆ΩΝ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Τα κέρδη της ατοµικής επιχείρησης φορολογούνται στο όνοµα του φυσικού 

προσώπου που την έχει, άσχετα αν τα κέρδη παρέµειναν στην επιχείρηση για την επέκταση 

των δραστηριοτήτων της ή τα χρησιµοποίησε για την κάλυψη των οικογενειακών του 

                                                 
52

 http://www.taxheaven.gr/news/news/view/id/8370 
53
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αναγκών. Για τα κέρδη της ατοµικής επιχείρησης δεν συµπληρώνεται χωριστή δήλωση 

κερδών, αλλά τα δηλώνει ο επιχειρηµατίας στην ατοµική του δήλωση. Επισυνάπτεται όµως 

στην ατοµική του δήλωση εις διπλούν συµπληρωµένο και το έντυπο Ε3. 

5.7. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΚΕΡ∆ΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΕΡΧΟΝΤΑΙ ΑΠΟ Ο.Ε. ΚΑΙ 

Ε.Ε. 

 

Τα καθαρά κέρδη των Ο.Ε. και Ε.Ε. φορολογούνται µε συντελεστή 20% µετά την 

αφαίρεση των παρακάτω
54

:  

� των κερδών τα οποία απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς,  

� των κερδών τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανώνυµων εταιριών ή 

συνεταιρισµών ή κερδών αµοιβαίων κεφαλαίων ή κερδών από µερίδια εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης ή από τη συµµετοχή σε άλλες Ο.Ε., Ε.Ε., κοινοπραξίες, κοινωνίες 

αστικού δικαίου κ.τ.λ. 

ειδικά για τις Ο.Ε. και Ο.Ε. από τα κέρδη που αποµένουν µετά την αφαίρεση των 

παραπάνω κερδών που απαλλάσσονται από το φόρο, των µερισµάτων κ.τ.λ. αφαιρείται 

επιπλέον και επιχειρηµατική αµοιβή για µέχρι τρεις οµορρύθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα 

µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής στην εταιρία. Σε περίπτωση περισσοτέρων µε ίσα 

ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής αµοιβής καθορίζονται κάθε έτος από την 

εταιρία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια εµπρόθεσµη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος της. Η αφαίρεση, από τα συνολικά κέρδη της Ο.Ε. και Ε.Ε., της επιχειρηµατικής 

αµοιβής είναι υποχρεωτική ανεξάρτητα αν κάποιος από τους δικαιούχους αυτής εταιρίας δεν 

επιθυµεί να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή προσδιορίζεται µε την εφαρµογή του ποσοστού 

συµµετοχής του κάθε δικαιούχου εταίρου στο 50% των κερδών της εταιρίας που δηλώθηκαν 

µε την αρχική εµπρόθεσµη δήλωση. ∆ηλαδή η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται και επί 

των δηλουµένων µε την εµπρόθεσµη αρχική δήλωση λογιστικών διαφορών. Όταν η δήλωση 

φορολογίας εισοδήµατος της Ο.Ε. ή Ε.Ε. υποβάλλεται εκπρόθεσµα και µέχρι 30 ηµέρες από 

τη λήξη της προθεσµίας υποβολής της, τότε και πάλι αναγνωρίζεται επιχειρηµατική αµοιβή 

στους δικαιούχους εταίρους. Αν όµως η δήλωση της εταιρίας υποβληθεί εκπρόθεσµα και 

µετά 30 ηµέρες από τη λήξη της νόµιµης προθεσµίας υποβολής της, τότε τα συνολικά κέρδη 

της εταιρίας αυτής φορολογούνται όλα στο όνοµα της µε συντελεστή 20%. Επίσης δεν 

υπολογίζεται επιχειρηµατική αµοιβή στα επιπλέον κέρδη που τυχόν προκύψουν από 
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µελλοντικό φορολογικό έλεγχο, αλλά στο σύνολο τους τα κέρδη αυτά φορολογούνται µε 

συντελεστή 20%. 

Σε περίπτωση συµµετοχής του υπόχρεου φυσικού προσώπου, ως οµόρρυθµου 

εταίρου ή διαχειριστή εταίρου εταιρίας περιορισµένης ευθύνης σε περισσότερες εταιρίες, 

αυτός δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή, από µια από αυτές, κατ’ επιλογή του. Η επιλογή 

αυτή δηλώνεται µε την οικεία αρχική εµπρόθεσµη (ή εκπρόθεσµη µέχρι 30 ηµέρες) δήλωση 

της εταιρίας και δεν ανακαλείται. ∆ηλαδή µετά το χρόνο υποβολής της εµπρόθεσµης 

δήλωσης φορολογίας της εταιρίας, δεν µπορεί ο εταίρος να µεταβάλλει την επιλογή του για 

τη χρήση αυτή και να ζητήσει να λάβει επιχειρηµατική αµοιβή από άλλη εταιρία στην οποία 

συµµετέχει ως οµόρρυθµος εταίρος ή διαχειριστής εταίρος. Μπορεί όµως να ζητήσει 

επιχειρηµατική αµοιβή από άλλη εταιρία την επόµενη χρονιά. Αν σε κάποια Ο.Ε. ή Ε.Ε. 

συµµετέχουν περισσότεροι από τρεις οµόρρυθµοι εταίροι και αν κάποιος από τους τρεις 

πρώτους που δικαιούται επιχειρηµατική αµοιβή δηλώσει ότι θα λάβει επιχειρηµατική αµοιβή 

από άλλη εταιρία που συµµετέχει, τότε στην περίπτωση αυτή, επιχειρηµατική αµοιβή 

δικαιούται ο αµέσως επόµενος εταίρος από τους υπόλοιπους που έχει το µεγαλύτερο ποσοστό 

συµµετοχής. 

Αν µεταξύ των καθαρών κερδών της Ο.Ε. ή Ε.Ε. συµπεριλαµβάνονται και έσοδα 

αφορολόγητα ή έσοδα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο, καθώς επίσης αν η εταιρία 

σχηµατίσει αφορολόγητο αποθεµατικό του Ν.2601/98 ή αφορολόγητα αποθεµατικά 

επενδύσεων του άρθρου 20 του Ν.1892/90, τότε ο υπολογισµός της επιχειρηµατικής αµοιβής 

γίνεται στο υπόλοιπο των κερδών που αποµένει µετά την αφαίρεση των πιο πάνω 

αφορολογήτων κ.τ.λ. εσόδων ή αφορολογήτων εκπτώσεων και αφορολογήτων αποθεµατικών. 

5.8. ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΦΟΡΩΝ ΑΠΟ 

ΕΠΙΤΗ∆ΕΥΜΑΤΙΕΣ Β΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Μια επιχείρηση που τηρεί βιβλίο Εσόδων - Εξόδων
55

 είναι πιθανόν στην διάρκεια 

της χρήσης και στα πλαίσια της λειτουργίας της να διατελέσει παρακράτηση φόρου και 

απόδοσης αυτού στο ∆ηµόσιο µέσα στις προβλεπόµενες από την νοµοθεσία προθεσµίες. 

Αυτό µπορεί να προκύψει από διάφορες αιτίες όπως το να έχει κάποιον µισθωτό στην 

επιχείρηση του για τον οποίο µε βάση την κλίµακα φορολογίας εισοδήµατος, η επιχείρηση να 

προβαίνει σε παρακράτηση φόρου µισθωτών υπηρεσιών (Φ.Μ.Υ.) 
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Παρακράτηση φόρου µπορεί να προκύψει και από την παροχή υπηρεσίας από 

κάποιον ελεύθερο επαγγελµατία στην επιχείρηση, σε αυτή την περίπτωση η παρακράτηση 

φόρου είναι 20% επί της αµοιβής του. 

Τέλος σε περίπτωση που η επιχείρηση εµφανίσει αµοιβή εργολάβου στα βιβλία της 

για την κατασκευή κάποιου τεχνικού έργου τότε πρέπει να παρακρατηθεί 3% επί της αµοιβής 

του εργολάβου. 

Η απόδοση των παραπάνω παρακρατούµενων φόρων γίνεται µε την συµπλήρωση 

συγκεκριµένων έντυπων και την υποβολή αυτών στις προβλεπόµενες από την νοµοθεσία 

ηµεροµηνίες. 

Πιο αναλυτικά στις περιπτώσεις µισθοδοσίας και φορών µισθωτών υπηρεσιών η 

επιχείρηση πρέπει να αποδίδει µε εφάπαξ καταβολή στη ∆.Ο.Υ. µέχρι την 20η ηµέρα των 

µηνών Μαρτίου, Μαΐου, Ιουλίου, Σεπτεµβρίου, Νοεµβρίου και Ιανουαρίου κάθε έτους, την 

προσωρινή δήλωση Φ.Μ.Υ. η οποία περιλαµβάνει τα ακαθάριστα ποσά που έχουν 

καταβληθεί στο προηγούµενο ηµερολογιακό δίµηνο και το φόρο που παρακρατήθηκε. 

Στην δήλωση αυτή αναγράφονται επίσης και οι ακαθάριστες αποδοχές των 

ελευθέρων επαγγελµατιών και των εργολάβων καθώς και ο παρακρατούµενος φόρος. 

Υποβάλλεται σε δυο αντίτυπα αν παραλαµβάνεται µηχανογραφικά ή σε τρία αντίτυπα αν 

παραλαµβάνεται χειρόγραφα. 

Στα πλαίσια της φορολογίας εισοδήµατος και για κάθε είδους αποδοχές, µισθούς, 

ηµεροµίσθια, επιχορηγήσεις, επιδόµατα, συντάξεις ή οποιαδήποτε περιοδική παροχή για 

παρούσα ή προηγούµενη υπηρεσία ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία σε µισθωτούς ή 

συνταξιούχους και ανεξάρτητα αν τα ποσά αυτά φορολογούνται ή απαλλάσσονται από το 

φόρο ή δε θεωρούνται εισόδηµα ή φορολογούνται αυτοτελώς (µε ειδικό τρόπο) θα πρέπει ο 

επιτηδευµατίας να υποβάλει την Βεβαίωση αποδοχών ή συντάξεων. 

∆ιευκρινίζεται ότι για όλα αυτά τα εισοδήµατα (µισθοί, ηµεροµίσθια, συντάξεις, 

υπερωρίες, επιδόµατα από συµµετοχή σε συµβούλια κ.τ.λ.) ο κάθε φορέας πρέπει να δώσει 

µια και µοναδική βεβαίωση αποδοχών. 

Αντίτυπο της βεβαίωσης αυτής ή µαγνητικά µέσα κατά περίπτωση θα υποβάλλονται 

στην αρµόδια ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) ή στο Κ.Ε.Π.Υ.Ο. Η βεβαίωση αυτή 

πρέπει να εκδίδεται και να χορηγείται στους δικαιούχους το αργότερο µέχρι 15 Φεβρουαρίου 

του οικείου οικονοµικού έτους. 

Τέλος υποβάλλεται από όσους έχουν υποχρέωση να παρακρατούν φόρο το 

ΕΝΤΥΠΟ Ε7, το οποίο επιδίδεται µέχρι την τελευταία εργάσιµη, για τις δηµόσιες υπηρεσίες, 

ηµέρα του Μαρτίου κάθε έτους, στον προϊστάµενο της δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας της 
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έδρας τους και περιλαµβάνει το ονοµατεπώνυµο και τη διεύθυνση κατοικίας κάθε 

δικαιούχου, τον αριθµό φορολογικού µητρώου του, το ποσό των αµοιβών, το φόρο που 

οφείλεται για αυτές, για κάθε µισθωτό ή ηµεροµίσθιο ή συνταξιούχο, κατά περίπτωση. 

Κατά τη σύνταξη της οριστικής αυτής δηλώσεως φόρου µισθωτών υπηρεσιών 

πρέπει να διενεργείται εκκαθάριση φόρου, για το συνολικό ποσό των αµοιβών, ανεξάρτητα 

από τον τρόπο υπολογισµού του φόρου που παρακρατήθηκε και πρέπει να υπολογισθεί πάλι ο 

φόρος που αναλογεί στο σύνολο των αποδοχών, δηλαδή στο ποσό των µισθών, 

ηµεροµισθίων, πρόσθετων αµοιβών, επιδοµάτων κ.τ.λ., µόνο για τους µισθωτούς οι οποίοι 

εργάσθηκαν στον ίδιο εργοδότη ολόκληρη την µισθολογική περίοδο του προηγούµενου της 

φορολογίας οικονοµικού έτους. Σε περίπτωση που κατά την διενεργούµενη εκκαθάριση 

προκύπτει ποσό φόρου για επιστροφή σε δικαιούχο µισθωτό, θα δηλώνεται το ποσό που 

πράγµατι υπολογίσθηκε και που παρακρατήθηκε. 

 

 

Εικόνα 16: Φορολογική δήλωση (Έντυπο Ε7). 
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Ο φόρος θα επιστρέφεται στον δικαιούχο µισθωτό κατά την εκκαθάριση της 

υποβαλλόµενης δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος του οικείου οικονοµικού έτους. 

Επίσης, για τους αµειβόµενους µε ηµεροµίσθιο δεν θα γίνει εκκαθάριση φόρου 

σύµφωνα µετά πιο πάνω, αλλά θα δηλωθεί και θα αποδοθεί το ποσό του φόρου που 

υπολογίσθηκε και παρακρατήθηκε. 

Τέλος, δεν θα γίνει εκκαθάριση φόρου, σύµφωνα µε τα πιο πάνω, για ποσά 

συντάξεων που καταβάλλονται από ταµεία επικουρικά, µετοχικά, αρωγής ή αλληλοβοήθειας. 

Υποχρέωση για υποβολή οριστικής δήλωσης υπάρχει και στις περιπτώσεις που δεν έχουν 

υποβληθεί προσωρινές δηλώσεις Φ.Μ.Υ. , καθόσον δεν είχε προκύψει φόρος για απόδοση. 

Η εµπρόθεσµη οριστική δήλωση απόδοσης φόρου µισθωτών υπηρεσιών, για την 

οποία δεν προκύπτει ποσό φόρου για απόδοση, υποβάλλεται αποκλειστικά και µόνο µε τη 

χρήση ηλεκτρονικής µεθόδου επικοινωνίας µέσω διαδικτύου. Στο δικτυακό τόπο της Γενικής 

Γραµµατείας Πληροφορικών Συστηµάτων (Γ.Γ.Π.Σ.).  

Η εµπρόθεσµη οριστική δήλωση απόδοσης φόρου µισθωτών υπηρεσιών Φ.Μ.Υ., 

για την οποία προκύπτει ποσό φόρου για απόδοση καθώς και οι εκπρόθεσµες αρχικές ή 

τροποποιητικές οριστικές δηλώσεις Φ.Μ.Υ. του ιδίου οικονοµικού έτους, ανεξάρτητα αν 

προκύπτει φόρος για απόδοση ή όχι υποβάλλονται αποκλειστικά στις αρµόδιες ∆.Ο.Υ. σε δύο 

αντίτυπα, από τα οποία το ένα παραµένει σε αυτήν και το άλλο αποστέλλεται στην Γ.Γ.Π.Σ. 

στην ∆ιεύθυνση Εφαρµογών Η/Υ (∆30) συνοδευόµενο υποχρεωτικά σε µαγνητικό µέσο, το 

οποίο περιέχει το σύνολο των στοιχείων που προβλέπεται να περιλαµβάνεται στις 

εκδιδόµενες βεβαιώσεις αποδοχών ή συντάξεων, ανεξάρτητα από την κατηγορία βιβλίων του 

Κ.Β.Σ. που τηρούνται και από τον τρόπο ενηµέρωσης τους (µηχανογραφικά ή χειρόγραφα) 

καθώς και το σύνολο των λοιπών στοιχείων του εντύπου Ε7. 
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6. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΜΕ ΒΙΒΛΙΑ Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

 

6.1. ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ 

 

Τα βιβλία και στοιχεία που υποχρεώνεται κάθε επιχείρηση να τηρεί για να 

παρακολουθεί τις οικονοµικές πράξεις που διεξάγει, αλλά και ο τρόπος που πρέπει να τα 

τηρεί ορίζονται από τον Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Κ.Β.Σ.). 

Ο Κ.Β.Σ. δεν αναφέρει ονοµαστικά όλα τα βιβλία που τηρούνται στην Γ΄ 

Κατηγορία
56

, αναφέρει µόνο ότι τηρούνται τα λογιστικά βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο 

και µε οποιοδήποτε λογιστικό σύστηµα σύµφωνα µε τις παραδεκτές αρχές τις λογιστικής. 

Ανάλογα µε το λογιστικό σύστηµα που αποφασίζει να ακολουθήσει ο κάθε επιχειρηµατίας 

και σε συνδυασµό µε διατάξεις του Γ.Λ.Σ. και τις επιταγές της επιστήµης της λογιστικής 

προσδιορίζονται και τα βιβλία που θα τηρηθούν. 

Από τα παραπάνω θα µπορούσαµε να πούµε ότι τα κυριότερα βιβλία Γ' κατηγορίας, 

σύµφωνα µε το συγκεντρωτικό σύστηµα (που είναι αυτό που εφαρµόζεται συνήθως), είναι τα 

εξής: 

1. Ηµερολόγιο 

a. Αναλυτικό 

b. Συγκεντρωτικό 

2. Καθολικό 

a. Αναλυτικό 

b. Γενικό 

3. Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµού 

4. Μητρώο Παγίων (παραγρ. 2.2.103 του Γ.Λ.Σ.) 

5. Βιβλίο Αποθήκης (εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 8 του Κ.Β.Σ.) 

6. Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων και Πρακτικών ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

(για Ανώνυµες Εταιρείες). 

                                                 
56

 Νεγκάκης Χ., «Λογιστική εταιριών», σελ. 212-214. 
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Για την τήρηση των λογαριασµών που υποχρεούται να τηρεί µια οικονοµική µονάδα 

ο Κ.Β.Σ. παραπέµπει στο Ε.Γ.Λ.Σ., αναφέροντας ότι οι ειδικές διατάξεις του υπερισχύουν 

των διατάξεων του Κ.Β.Σ. 

6.2. ΒΙΒΛΙΑ ΤΡΙΤΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας, για την άσκηση του επαγγέλµατος του, 

τηρεί λογιστικά βιβλία κατά τη διπλογραφική µέθοδο µε οποιοδήποτε λογιστικό σύστηµα, 

σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές της λογιστικής.  

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρµόζει υποχρεωτικά το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Π.∆. 1123/1980, ΦΕΚ Α' 283), µόνο ως προς την δοµή, 

την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβαθµίων, δευτεροβαθµίων και των 

υπογραµµισµένων τριτοβαθµίων λογαριασµών, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 

9, οι οποίοι δεν τηρούνται. Η ανάπτυξη των δευτεροβαθµίων λογαριασµών, σε µη 

θεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβαθµίων λογαριασµών σε επίπεδο 

τεταρτοβαθµίων, γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του 

επιτηδευµατία. 

Επίσης τηρεί και µητρώο παγίων περιουσιακών στοιχείων, κατά τα ειδικότερα 

οριζόµενα στην παράγραφο 2.2.103 του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου. Τα έπιπλα και σκεύη 

µπορεί να παρακολουθούνται στο µητρώο παγίων ανά συντελεστή απόσβεσης. 

6.2.1. ∆ιατάξεις που επιβάλλουν την τήρηση κλαδικών λογιστικών 

σχεδίων κατισχύουν των διατάξεων των προηγούµενων 

εδαφίων 

 

Από τους λογαριασµούς του γενικού και των αναλυτικών καθολικών πρέπει να 

προκύπτουν συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία των καταχωρήσεων, ώστε να είναι 

ευχερής η πληροφόρηση ή η επαλήθευση από το φορολογικό έλεγχο, για τις ανάγκες όλων 

των φορολογικών αντικειµένων.  

Το πρώτο, το δεύτερο και το τελευταίο εδάφιο της παραγράφου 3 του άρθρου 6 

έχουν ανάλογη εφαρµογή και για την τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας.  

Οι ανώνυµες εταιρίες τηρούν βιβλίο πρακτικών γενικών συνελεύσεων των µετόχων, 

βιβλίο πρακτικών του διοικητικού συµβουλίου και βιβλίο µετόχων. Οι εταιρείες 
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περιορισµένης ευθύνης τηρούν βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων και βιβλίο πρακτικών 

διαχείρισης.  

Ο επιτηδευµατίας που συντάσσει τις Ετήσιες Οικονοµικές του Καταστάσεις 

σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) τηρεί τα λογιστικά του βιβλία ή µε βάση 

τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. ή µε βάση τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας 

φορολογικής νοµοθεσίας.  

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

υποχρεούται: 

A) Να συντάσσει Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής - Φορολογικής Βάσης (Π.Σ.Λ.Φ.Β.). Στον 

Πίνακα αυτόν καταχωρούνται σε χωριστές στήλες για κάθε πρωτοβάθµιο 

διαφοροποιηµένο λογαριασµό σε χρέωση ή πίστωση: 

a. Η αξία όπως προκύπτει από τα τηρούµενα βιβλία (Λογιστική βάση). 

b. Η αξία όπως προσδιορίζεται µε βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας 

(Φορολογική βάση). 

c. Η διαφορά µεταξύ Λογιστικής και Φορολογικής βάσης. 

B) Να τηρεί ιδιαίτερο Φορολογικό Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων, το οποίο 

µπορεί να είναι ενσωµατωµένο στο κύριο Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων της 

εταιρείας και χρησιµοποιείται ως βάση του ποσοτικού προσδιορισµού των αναγκαίων 

καταχωρήσεων στον Π.Σ.Λ.Φ.Β. και στον Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων, στο 

βαθµό που, κατά την εφαρµογή των ∆.Λ.Π., προκύπτουν διαφορές στην αποτίµηση 

πάγιων περιουσιακών στοιχείων είτε λόγω της διαφοροποίησης της προ των αποσβέσεων 

αξίας τους είτε λόγω της διαφοροποίησης των συσσωρευµένων αποσβέσεων. 

C) Να συντάσσει Πίνακες Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, Σχηµατισµού 

Φορολογικών Αποθεµατικών και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών 

Αποθεµατικών, των οποίων τα δεδοµένα προκύπτουν από λογαριασµούς που τηρούνται 

µε τη διπλογραφική µέθοδο. 

6.2.2. Τα κυριότερα βιβλία Γ΄ κατηγορίας 

 

Σύµφωνα µε την παρ.7 του άρθρου 4 του Π.∆.186/1992 τα όρια για την κατηγορία 

τήρησης βιβλίων, ορίζονται µε βάση το ύψος των ετήσιων ακαθάριστων εσόδων της 

προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου, ως ακολούθως: 

Βιβλία Α΄ κατηγορίας µέχρι και 150.000 ευρώ 
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Βιβλία Β΄ κατηγορίας µέχρι και 1.500.000 ευρώ 

Βιβλία Γ΄ κατηγορίας άνω των 1.500.000 ευρώ 

Εικόνα 17: Τα όρια για την κατηγορία τήρησης βιβλίων. 
 

Ο Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων ορίζει τα βιβλία και στοιχεία που είναι 

υποχρεωµένη µια επιχείρηση να τηρεί για να γίνετε η παρακολούθηση των οικονοµικών 

πράξεων που διεξάγει καθώς και τον τρόπο τήρησης τους. 

Ο Κ.Β.Σ. δεν αναφέρει ονοµαστικά όλα τα βιβλία που τηρούνται στην Γ΄ 

Κατηγορία, αναφέρει µόνο ότι τηρούνται τα λογιστικά βιβλία µε τη διπλογραφική µέθοδο και 

µε οποιοδήποτε λογιστικό σύστηµα σύµφωνα µε τις παραδεκτές αρχές τις λογιστικής. 

Ανάλογα µε το λογιστικό σύστηµα που αποφασίζει να ακολουθήσει ο κάθε επιχειρηµατίας 

και σε συνδυασµό µε διατάξεις του Ε.Γ.Λ.Σ. και τις επιταγές της επιστήµης της λογιστικής 

προσδιορίζονται και τα βιβλία που θα τηρηθούν. 

Τα κυριότερα βιβλία Γ΄ κατηγορίας είναι: 

� Ηµερολόγιο (Αναλυτικό- Συγκεντρωτικό) 

� Καθολικό (Αναλυτικό - Γενικό) 

� Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµού 

� Μητρώο Παγίων 

� Βιβλίο Αποθήκης 

� Βιβλίο Πρακτικών Γενικών Συνελεύσεων και Πρακτικό ∆ιοικητικού Συµβούλιου (για 

Α.Ε) 

Επίσης, ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρµόζει υποχρεωτικά το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (π.δ. 1123/1980, ΦΕΚ Α' 283), µόνο ως προς τη δοµή, 

την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και των 

υπογραµµισµένων τριτοβάθµιων λογαριασµών, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 

9, οι οποίοι δεν τηρούνται. Η ανάπτυξη των δευτεροβαθµίων λογαριασµών, σε µη 

θεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβαθµίων λογαριασµών σε επίπεδο 

τεταρτοβάθµιων, γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του 

επιτηδευµατία. 

6.3. ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 
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Η Οµόρρυθµη εταιρία είναι µία προσωπική εταιρεία, η έννοια της οποίας δίνετε από 

τα άρθρα 20-22 του Εµπορικού Νόµου
57

. Ειδικότερα το άρθρο 20 Ε.Ν. ορίζει: «Οµόρρυθµος 

(εταιρεία) είναι η συσταινοµένη µεταξύ δύο ή και πολλών, σκοπών εχόντων να 

συνεµπορεύονται υπό επωνυµίαν εταιρικήν». Η επιστήµη και η νοµολογία, καθώς και το 

άρθρο 784 του Αστικού Κώδικα, συµπλήρωσαν τον παραπάνω ορισµό, προσθέτοντας ότι η 

οµόρρυθµη εταιρεία έχει δική της νοµική προσωπικότητα, διακεκριµένη από αυτήν των 

εταίρων της. Έτσι η οµόρρυθµη εταιρία έχει δική της νοµική ύπαρξη, επωνυµία, έδρα, 

ιθαγένεια και δική της περιουσία. Το άρθρο 741 Αστικού Κώδικα προσδιορίζει ότι η 

επιδίωξη του κοινού σκοπού της εταιρείας, που είναι οικονοµικός, γίνεται µε κοινές εισφορές 

των εταίρων. Η οµόρρυθµη εταιρεία έχει τη δική της νοµική προσωπικότητα, δηλαδή, 

αποτελεί νοµικό πρόσωπο. Η έναρξη της νοµικής προσωπικότητας της προσωπικής εταιρείας 

γίνετε µε την δηµοσίευση του καταστατικού της στα ειδικά βιβλία του αρµόδιου 

πρωτοδικείου. Ενώ το τέλος αυτής επέρχεται από τη στιγµή που θα τελειώσει η εκκαθάριση 

της εταιρείας και η διανοµή του καθαρού ενεργητικού στους πρώην εταίρους. 

Η Οµόρρυθµη εταιρία ιδρύεται τουλάχιστον από δύο εταίρους, οι οποίοι εισφέρουν 

όσο κεφάλαιο τους χρειάζεται ή όσο διαθέτουν, χωρίς να δεσµεύονται για συγκεκριµένο ποσό 

από το νόµο. Τα ιδρυτικά µέλη της Οµόρρυθµης Εταιρείας µπορεί να είναι φυσικά ή νοµικά 

πρόσωπα. Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους 

ενώ η συµµετοχή ανηλίκου στην ίδρυση προσωπικής εταιρείας επιτρέπεται µόνο κατόπιν 

δικαστικής άδειας. Οι λεπτοµέρειες της συνεργασίας των εταίρων αναφέρονται στο 

συµβολαιογραφικό έγγραφο: που λέγεται καταστατικό. Το καταστατικό, µε τη δηµοσίευση 

του οποίου τυπικά ιδρύεται η Ο.Ε., αναφέρει τους όρους συνεργασίας, δηλ. τι κεφάλαιο 

εισέφεραν οι εταίροι, πως θα µοιράζονται τα κέρδη, ποιο θα είναι το αντικείµενο της Ο.Ε., η 

επωνυµία της, η έδρα της, η διάρκεια συνεργασίας κτλ. Χαρακτηριστικό γνώρισµά της Ο.Ε., 

που τη διαφοροποιεί µάλιστα από άλλες προσωπικές εταιρείες, είναι η ευθύνη των εταίρων, 

που είναι ίδια για όλους. Καθένας ευθύνεται µε όλη του την περιουσία και για το σύνολο των 

υποχρεώσεων της εταιρείας, όποιο και αν είναι το ύψος της συµµετοχής του στο κεφάλαιο. 

Στη διοίκηση συµµετέχουν ισότιµα όλοι οι εταίροι, ενώ η πιστοληπτική ικανότητα, λόγω του 

τρόπου κατανοµής της ευθύνης, είναι αρκετά υψηλή. 

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι οι εταίροι της οµόρρυθµης εταιρείας ευθύνονται 

απεριόριστα και σε ολόκληρο. Το «απεριόριστα» σηµαίνει ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι 

ευθύνονται µε ολόκληρη την περιουσία τους, ενώ το «εις ολόκληρων» σηµαίνει αλληλέγγυα 
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ευθύνη µεταξύ όλων των εταίρων. ∆ηλαδή σε περίπτωση λύσεως της εταιρείας δεν λύονται 

και οι υφιστάµενες συµβάσεις αυτής, έστω κι αν αναφέρονται σε χρόνο µεταγενέστερο της 

λύσεως ,οι οµόρρυθµοι εταίροι ευθύνονται µαζί µε την εταιρεία για την εκπλήρωση των 

νοµίµων υποχρεώσεων «εις ολόκληρων» έτσι και ο δανειστής δικαιούται να απαιτήσει το 

χρέος από οποιοδήποτε συνοφειλέτη. Ακόµα κάθε νέος οµόρρυθµος εταίρος, που εισέρχεται 

σε προσωπική εταιρεία, ευθύνεται για όλα τα χρέη αυτής, ασχέτως αν αυτά δηµιουργήθηκαν 

πριν ή µετά την είσοδο του στην εταιρεία, εκτός αν αντίθετη µεταξύ των εταίρων συµφωνία 

για τα προγενέστερα (της εισόδου του) χρέη της εταιρείας. 

6.3.1. ∆ιαδικασίες σύστασης Ο.Ε. 

 

Η διαδικασία σύστασης Οµόρρυθµης εταιρείας ακολουθεί τα εξής σταδία: 

1. Προέγκριση Επωνυµίας 

Εφόσον έχουν επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρίας ο 

ενδιαφερόµενος επισκέπτεται το επιµελητήριο και συµπληρώνοντας µια αίτηση το 

επιµελητήριο χορηγεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυµίας σε περίπτωση που είναι αποδεκτά. 

Αν έχει ήδη χρησιµοποιηθεί η επωνυµία ή δεν είναι συµβατή µε τις απαιτήσεις του νόµου, 

τότε πρέπει να προσαρµόσει αλλιώς την επωνυµία της επιχείρησής του. Το στάδιο της 

προέγκρισης δεν είναι υποχρεωτικό αλλά είναι χρήσιµο να γίνει για να βεβαιωθούµε ότι η 

επωνυµία που επιλέξαµε είναι αποδεκτή και δεν θα χρειαστούν αλλαγές στο καταστατικό. 

2. Σύνταξη Καταστατικού Ιδιωτικού Συµφωνητικού 

Στο στάδιο αυτό συντάσσεται το καταστατικό- ιδιωτικό συµφωνητικό που αποτελεί 

το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας και περιέχει όλα τα βασικά θέµατα που αφορούν τις 

σχέσεις των µετόχων, τη διοίκηση της εταιρείας καθώς και θέµατα σχετικά µε τη διάρκεια 

ζωής της αλλά και τη διάλυσή της. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους 

χωρίς να χρειάζεται συµβολαιογράφος. 

3. Έλεγχος Επωνυµίας 

∆ύο αντίγραφα από το καταστατικό της εταιρείας προσκοµίζονται στο επιµελητήριο 

και στη συνέχεια ελέγχοντας το επιµελητήριο την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο, θεωρεί 

το καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού 

τίτλου. 

4. ∆.O.Y. Έδρας 

Εντός δεκαπέντε ηµερών πρέπει να γίνει υποβολή δήλωσης και καταβολή του 

Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου στην αρµόδια _ΟΥ που ανέρχεται στο 1% του 
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συµφωνηµένου εταιρικού κεφαλαίου όπως αυτό αναφέρεται στο καταστατικό µαζί µε δύο 

αντίγραφα του καταστατικού το ένα εκ των οποίων είναι θεωρηµένο από το επιµελητήριο. Η 

∆ΟΥ µε τη σειρά της θα θεωρήσει το καταστατικό της εταιρείας. 

5. Ταµείο Νοµικών & Ταµείο Πρόνοιας ∆ικηγόρων 

Στο στάδιο αυτό θεωρείται το καταστατικό στο ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων, όπου καταβάλλονται ποσό 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου 

αντίστοιχα. 

6. Πρωτοδικείο Έδρας 

∆ύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το επιµελητήριο, την ∆ΟΥ κατά 

την καταβολή του ΦΣΚ, το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, 

κατατίθενται στο Πρωτοδικείο έδρας για δηµοσίευση που αποτελεί την πράξη ίδρυσης-

σύστασης της Ο.Ε. 

7. Επιµελητήριο 

Εντός δύο µηνών πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο επιµελητήριο της έδρας της, 

προκειµένου να της χορηγηθεί σχετική βεβαίωση που είναι απαραίτητη για τη θεώρηση από 

τη ∆ΥΟ των βιβλίων και των στοιχείων της. 

8. ∆.Ο.Υ. Έδρας 

Στο τελευταίο στάδιο και αφού έχει γίνει η εγγραφή όλων των εταίρων στον 

ανάλογο ασφαλιστικό φορέα ή αν είναι ήδη εγγεγραµµένοι η έκδοση ασφαλιστικής 

ενηµερότητας η εταιρία είναι έτοιµη να κάνει έναρξη εργασιών στην αρµόδια ∆ΟΥ της 

έδρας. Για την έναρξη θα χρειαστεί η υποβολή έντυπου έναρξης εργασιών µη φυσικών 

προσώπων Μ3 και έντυπο ∆ήλωσης µελών µη φυσικού προσώπου Μ8, το θεωρηµένο από το 

Πρωτοδικείο καταστατικό, η βεβαίωση εγγραφής της εταιρίας στο οικείο Επιµελητήριο, η 

βεβαίωση εγγραφής των µελών σε ασφαλιστικό φορέα ή η ασφαλιστική ενηµερότητα, το 

µισθωτήριο συµβόλαιο του χώρου της εγκατάστασης της εταιρίας ή παραχωρητήριο σε 

περίπτωση δωρεάν παραχώρησης του χώρου. Πρέπει να σηµειωθεί ότι ίσως χρειαστεί η 

αυτοψία της εγκατάστασης από τη ∆ΟΥ. 

Τελευταίο βήµα για τη λειτουργία της εταιρίας είναι η θεώρηση βιβλίων και 

στοιχείων από την αρµόδια ∆ΟΥ. Θα πρέπει να προσκοµιστεί η έναρξη της εταιρίας, 

φορολογική ενηµερότητα για όλα τα µέλη της εταιρίας, υπεύθυνη δήλωση των µελών ότι δεν 

υπήρξαν επιτηδευµατίες ή αν υπήρξαν βεβαίωση από το τµήµα του ΚΒΣ, του ΦΠΑ και των 

εσόδων περί µη οφειλών, συµπληρωµένο έντυπο Β1 , σφραγίδα της εταιρίας και η βεβαίωση 

για θεώρηση από τον ασφαλιστικό φορέα. Τέλος πρέπει να σηµειωθεί ότι κατά την πρώτη 

θεώρηση βιβλίων και στοιχείων πρέπει να είναι παρόν ο διαχειριστής της εταιρίας. 
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6.3.2. Φορολογία Ο.Ε. 

 

Στις εταιρείες που τηρούν βιβλία Γ΄ κατηγορίας τα φορολογητέα κέρδη προκύπτουν 

από τα καθαρά κέρδη του ισολογισµού αν αφαιρέσουµε: 

� τα κέρδη που απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς (τόκοι εντόκων 

γραµµατίων ∆ηµοσίου, τόκοι καταθέσεων) 

� τα κέρδη που προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή συνεταιρισµών ή κερδών από 

µερίσµατα ΕΠΕ ή από συµµετοχή σε άλλες ΟΕ, ΕΕ, κοινοπραξίες 

� το υπόλοιπο ζηµιών προηγούµενων χρήσεων 

� τα έσοδα που φορολογούνται αυτοτελώς µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης 

� τα κέρδη τα οποία προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή 

συνεταιρισµών ή από αµοιβαία κεφάλαια ή από µερίδια εταιρείας περιορισµένης ευθύνης 

� τα αφορολόγητα αποθεµατικά, αφορολόγητες εκπτώσεις κ.λπ. 

Στις οµόρρυθµες εταιρίες ο φορολογικός συντελεστής είχε σταδιακή µείωση πέντε 

ποσοστιαίων µονάδων από το 2004 όπου ανέρχονταν στο 25% για να σταθεροποιηθεί το 

2007 στο 20% το οποίο ισχύει και για τα εισοδήµατα των προσωπικών εταιρειών για το 

οικονοµικό έτος 2011. Στο συνολικό εισόδηµα περιλαµβάνονται και τυχόν εισοδήµατα από 

ακίνητα . Το ακαθάριστο αυτό ποσό υποβάλλεται και σε συµπληρωµατικό φόρο 3%. 

Η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στο 50% των καθαρών κερδών της εταιρείας 

και µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους φυσικά πρόσωπα ή µέχρι 3 κοινωνούς φυσικά 

πρόσωπα µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής (επιχειρηµατική αµοιβή δικαιούνται αυτοί 

που µετείχαν στην εταιρία στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου και έχουν δηλωθεί µε 

αρχική δήλωση της). Για τον υπολογισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής και των κερδών που 

φορολογούνται στο όνοµα της εταιρείας λαµβάνονται υπόψη µόνο οι εταίροι εκείνοι που 

υπάρχουν κατά την λήξη της χρήσης µε την εταιρική ιδιότητα και τα ποσοστά συµµετοχής 

τους στην εταιρεία κατά τον χρόνο αυτό, ανεξάρτητα αν κατά την διάρκεια της χρήσης 

επήλθε η οποιαδήποτε µεταβολή στα πρόσωπα των εταίρων, στα ποσοστά τους ή στην 

ιδιότητά τους. Με την αφαίρεση και του ποσού της επιχειρηµατικής αµοιβής, το υπόλοιπο 

των κερδών που αποµένει φορολογείται στο όνοµα της εταιρείας και επέρχεται πλέον 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης για τα κέρδη αυτά. 
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6.3.3. Λύση και εκκαθάριση Ο.Ε. 

 

Η λύση µιας οµόρρυθµης εταιρείας µπορεί να επέλθει για διάφορους λόγους, είτε 

συµβατικούς είτε προβλεπόµενους από τον ίδιο το νόµο. Αποτελεί ένα γεγονός το οποίο 

επιφέρει διακοπή των ενεργειών που αποβλέπουν στην επίτευξη του επιχειρηµατικού σκοπού, 

ωστόσο µε τη λύσης της εταιρείας δεν χάνετε και η νοµική της προσωπικότητας, καθώς µετά 

τη λύση της, η εταιρεία περιέρχεται αυτοδικαίως και υποχρεωτικώς σε εκκαθάριση, κατά το 

στάδιο της οποίας το νοµικό της πρόσωπο εξακολουθεί να υπάρχει για τον σκοπό και τις 

ανάγκες της διαδικασίας αυτής. 

Η εκκαθάριση αποσκοπεί στην περάτωση των νοµικών σχέσεων που προήλθαν από 

τη σύσταση και τη λειτουργία της εταιρείας και ήταν εκκρεµείς κατά τον χρόνο λύσης της. Οι 

σχέσεις αυτές µπορεί να είναι σχέσεις µεταξύ της εταιρείας και των τρίτων στις οποίες 

περιλαµβάνονται και οι έξω εταιρικές σχέσεις µεταξύ εταιρείας και εταίρων, που στην 

περίπτωση αυτή αντιµετωπίζονται ως τρίτοι. Μπορεί όµως να αφορά και σε σχέσεις που 

απορρέουν από την ίδια την εταιρική σύµβαση µεταξύ των εταίρων ή µεταξύ αυτών και της 

εταιρείας, αλλά και σε σχέσεις µεταξύ των εταίρων µεταξύ τους αναφορικά µε το καθαρό 

προϊόν εκκαθάρισης, δηλαδή την ενεργητική εταιρική περιουσία που αποµένει µετά την 

εκπλήρωση των εταιρικών υποχρεώσεων. 

Κατά το στάδιο της εκκαθάρισης γίνετε η ρευστοποίηση του ενεργητικού, η 

διαπίστωση και εξόφληση των χρεών, η απόδοση των εισφορών και η διανοµή µεταξύ των 

εταίρων του καθαρού ενεργητικού της εταιρικής περιουσίας που τυχόν αποµένει µετά την 

εξόφληση των εταιρικών χρεών και την απόδοση των εισφορών. 

Το στάδιο της εκκαθάρισης της οµόρρυθµης εταιρείας δεν παύει, πριν εξοφληθούν 

όλες οι υποχρεώσεις αυτής και, εάν µετά τη λήξη των εργασιών της εκκαθάρισης διαπιστωθεί 

η ύπαρξη εταιρικής απαίτησης ή εταιρικού χρέους, τότε επαναλαµβάνονται οι εργασίες 

εκκαθάρισης και συνεχίζεται η εκπροσώπηση της εταιρείας από τον εκκαθαριστή. Κατά το 

στάδιο αυτό φορέας των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων της εταιρείας εξακολουθεί να 

είναι το νοµικό πρόσωπο αυτής, το οποίο και κινεί τις σχετικές δίκες, εκπροσωπούµενο από 

τον εκκαθαριστή. 

Από τη διάταξη του άρθρου 780 εδάφιο α του Αστικού Κώδικα κατά την 

εκκαθάριση πρώτα εξοφλούνται τα κοινά χρέη των εταίρων απέναντι σε τρίτους, καθώς και 

όσα υπάρχουν µεταξύ των εταίρων, και κατόπιν επιστρέφονται οι εταιρικές εισφορές, 

συνάγεται ότι ο εκκαθαριστής, πριν αποδοθούν οι εισφορές, είναι υποχρεωµένος να 

διαπιστώσει και εξοφλήσει όλα τα χρέη που εκκρεµούν µεταξύ των εταίρων και προέρχονται 
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από την εταιρική σχέση. Έτσι, οι σχετικές αξιώσεις του εταίρου κατά της εταιρείας ή των 

λοιπών εταίρων από την εταιρική σχέση, δεν µπορούν να ασκηθούν αυτοτελώς κατά το 

στάδιο της εκκαθάρισης, καθώς ελέγχονται ως κονδύλια του λογαριασµού της εκκαθάρισης 

προκειµένου να κριθεί αν και ποιο ακριβώς ποσό δικαιούται να λάβει κάθε εταίρος κατά τη 

διανοµή. 
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7. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΜΙΣΘΟ∆ΟΣΙΑ 

 

 

7.1. ΕΝΝΟΙΑ ΜΙΣΘΩΤΟΥ- ΕΡΓΑΣΙΑΣ- ΕΞΑΡΤΗΜΕΝΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Μισθωτοί: θεωρούνται αυτοί που ασχολούνται κατά κύριο επάγγελµα σαν 

υπάλληλοι ή σαν εργάτες και όχι αυτοί που προσφέρουν ευκαιριακή εργασία, έστω και µε 

σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας κατά τις ελεύθερες ώρες τους, ενώ σαν κύριο επάγγελµα 

έχουν κάποιο άλλο. 

Τους µισθωτούς τους χωρίζουµε σε δύο µεγάλες κατηγορίες στους υπαλλήλους και 

στους εργάτες µε τα εξής ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε µιας από τις δύο παραπάνω 

κατηγορίες µισθωτών
58

. 

 Υπάλληλοι θεωρούνται οι µισθωτοί εκείνοι που παρέχουν αποκλειστικά ή κατά κύριο 

λόγο πνευµατική εργασία (αρ. 1 Ν.∆. 2655/53, Εγγρ. Υπ. Εργ. 13117/16-8-94). 

 Εργάτες θεωρούνται οι µισθωτοί εκείνοι που παρέχουν αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο 

σωµατική εργασία (αρ. 1 Ν.∆. 2655/53, Εγγρ. Υπ. Εργ. 13117/16-8-94). 

Εργασία: είναι κάθε απασχόληση του ανθρώπου, κάθε µορφή δραστηριότητας µε 

κάποιο σκοπό. Νοµικά σκοπός εργασίας µπορεί να είναι οποιοσδήποτε, αρκεί να είναι 

θεµιτός, δηλαδή όχι παράνοµος ή ανήθικος. Το είδος της εργασίας είναι αδιάφορο. Μπορεί να 

είναι πνευµατική ή σωµατική, να συνίσταται σε ενέργεια θετική ή σε απλή παρουσία σε ένα 

τόπο. Από τις διακρίσεις τις εργασίας ιδιαίτερα σηµαντική είναι η διάκριση της σε 

εξαρτηµένη και ανεξάρτητη γιατί στο εργατικό δίκαιο υπάγεται µόνο η σχέση παροχής 

εξαρτηµένης εργασίας. Προϋπόθεση δηλαδή για την εφαρµογή του εργατικού δικαίου είναι η 

ύπαρξη εξαρτηµένης εργασίας. 

Εξαρτηµένη εργασία παρέχουν όσοι βρίσκονται σε σχέση υπηρεσιακής εξάρτησης 

µε τον εργοδότη, εργαζόµενοι υπό την επιτήρηση του και την καθοδήγηση τους. Η εξάρτηση 
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µπορεί να είναι περισσότερο ή λιγότερο στενή, ανάλογα µε τη φύση της εργασίας ( Αρ. Π. 

1462/80, 2217-19/88, 593/92 Εγγρ. Υπ. Εργ. 2418/93). 

7.2. ΑΜΟΙΒΗ ΜΙΣΘΩΤΩΝ - ΜΙΣΘΟΣ - ΗΜΕΡΟΜΙΣΘΙΟ 

7.2.1. Υπολογισµός της ακαθάριστης αµοιβής των απασχοληµένων 

µισθωτών 

 

A) Υπάλληλοι 

Οι υπάλληλοι αµείβονται µε µηνιαίο µισθό. Ο µισθός διακρίνεται
59

: 

a. Σε κανονικό ή νόµιµο ή βασικό µισθό είναι αυτός που προκύπτει από τις 

συλλογικές συµβάσεις ή τις Υπουργικές αποφάσεις. Αποτελείται από το βασικό 

µισθό και από τα διάφορα επιδόµατα που προβλέπονται από τις συλλογικές 

συµβάσεις όπως π.χ. οι πολυετίες, το ανθυγιεινό της εργασίας κ.λπ.. 

b. Σε πραγµατικό ή συµβατικό ή καταβαλλόµενο µισθό είναι αυτός που προκύπτει 

από τη συµφωνία µεταξύ εργοδότη και εργαζόµενου. Αποτελείται από το νόµιµο 

µισθό, προσαυξηµένο µε τα οικειοθελή επιδόµατα. 

Τρόπος υπολογισµού µηνιαίου µισθού. 

a. Άσχετα µε το πόσες εργάσιµες µέρες έχει ο κάθε µήνας, θα θεωρείται πάντοτε ότι 

οι εργάσιµες µέρες του εκάστοτε µήνα είναι 25. 

b. Σε περίπτωση που δεν εργάσθηκε ο υπάλληλος µια µέρα, τότε ο µισθός του µήνα 

αυτού θα είναι πραγµατικός µισθός/25 ήµερες Χ 24 ηµέρες =α ευρώ µισθός για το 

µήνα που απουσίαζε µια µέρα. 

c. Σε περίπτωση που εργάσθηκε µια Κυριακή, τότε ο µισθός του µήνα αυτού Θα 

είναι: πραγµατικός µισθός Χ 26 µέρες /25 µέρες = β ευρώ µισθός για το µήνα που 

εργάσθηκε. 

d. επιπλέον και µια Κυριακή. Φυσικά η Κυριακάτικη αµοιβή Θα έχει και την 

προσαύξηση 75%, υπολογιζόµενη πάνω στο νόµιµο µισθό. Η προσαύξηση του 

75%,λόγω απασχόλησης τις Κυριακές ή τις νόµιµες αργίες, υπολογίζεται πάντοτε 

σε όλες τις ώρες (κανονικές, νυχτερινές, υπερωρίες κ.λπ.) που απασχολείται ο 

εργαζόµενος τις µέρες αυτές (Εγγρ. Υπ. Εργ. 972/86). 

e. Σε περίπτωση που ο εργαζόµενος την Κυριακή ή τη νόµιµη αργία απασχολείται 

και υπερωριακά, τότε για τις επί πλέον αυτές ώρες, δικαιούται και πρόσθετη 

αµοιβή για υπερωριακή εργασία. Η προσαύξηση της υπερωριακής εργασίας που 
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είναι 50% ή 75% ανάλογα, υπολογίζεται πάνω στο ωροµίσθιο που έχει 

προηγουµένως προσαυξηθεί και µε την προσαύξηση του 75% λόγω Κυριακής. Σε 

περίπτωση που ένας εργαζόµενος απασχολείται υπερωριακά κατά τη νύχτα, τότε η 

προσαύξηση της υπερωρίας υπολογίζεται επί ωροµισθίου το οποίο προηγουµένως 

έχει προσαυξηθεί κατά 25% λόγω νύχτας, ενώ αν απασχολείται υπερωριακά κατά 

τις νυχτερινές ώρες Κυριακής ή αργίας, τότε η προσαύξηση της υπερωριακής 

εργασίας υπολογίζεται επί ωροµισθίου το οποίο προηγουµένως Θα έχει 

προσαυξηθεί και µε τις δύο προσαυξήσεις (25% ±75%100%) (Εγγρ. Υπ. Εργ. 

972/86). 

f. Σε περίπτωση π.χ. που ο υπάλληλος δεν εργάσθηκε 5 ώρες και η επιχείρηση Θέλει 

να µειώσει το µισθό του για τις µη εργάσιµες 5 ώρες, τότε Θα κάνει του παρακάτω 

υπολογισµούς: Πραγµατικός µισθός/25 ηµεροµίσθια =α ευρώ= πραγµατικό 

ηµεροµίσθιο α Χ 6 ηµέρες= β ευρώ. Εβδοµαδιαίος µισθός, β/40 ώρες= γ ευρώ = 

πραγµατική αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας, ωροµίσθιο γ Χ 5 ώρες =δ ευρώ ποσό 

που Θα µειωθεί ο µηνιαίος µισθός. ∆ηλαδή πραγµατικός µισθός-δ = ε ευρώ = 

µηνιαίες αποδοχές του υπαλλήλου για το µήνα αυτό. Αν σι συµβατικές 

(πραγµατικές ώρες εργασίας ήταν λιγότερες από 40 (π.χ. 38 ώρες), τότε η αµοιβή 

ανά ώρα εργασίας Θα ήταν: β (πραγµατικός µισθός)/38 (ώρες εργασίας)= γ ευρώ 

=πραγµατική αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας κ.λπ.. 

B) Εργατοτεχνίτες 

Οι Εργατοτεχνίτες αµείβονται µε ηµεροµίσθιο. Το οποίο διακρίνεται: 

a. Σε κανονικό ή νόµιµο ή βασικό ηµεροµίσθιο: είναι αυτό που προκύπτει βάσει των 

συλλογικών συµβάσεων κ.λπ., όπου συµπεριλαµβάνονται και τα κάθε είδους 

επιδόµατα (όπως π.χ. της πολυετίας, της ανθυγιεινής εργασίας κ.λπ.). 

b. Σε πραγµατικό ή συµβατό ή καταβαλλόµενο ηµεροµίσθιο: είναι αυτό που 

προκύπτει από τη συµφωνία µεταξύ εργοδότη και εργατοτεχνίτη (φυσικά, νοείται, 

ότι το πραγµατικό ηµεροµίσθιο είναι πάντοτε ίσο ή µεγαλύτερο από το νόµιµο). 

Τρόπος υπολογισµού του ηµεροµισθίου. 

Ο εργατοτεχνίτης αµείβεται, φυσικά, για τις ηµέρες µόνο που εργάζεται. 

Σε περίπτωση που εργάζεται Κυριακή, τότε για την Κυριακάτικη εργασία του θα 

αµειφθεί µε το πραγµατικό ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο µε 75% πάνω στο νόµιµο 

ηµεροµίσθιο. 
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Σε περίπτωση π.χ. που ο εργατοτεχνίτης δεν εργάσθηκε 5 ώρες και η επιχείρηση 

θέλει να µειώσει το ηµεροµίσθιο του κατά τις µη εργάσιµες ώρες, τότε θα προβεί στους εξής 

υπολογισµούς: 

Πραγµατικό ηµεροµίσθιο Χ 6 ηµέρες = β ευρώ= πραγµατικός εβδοµαδιαίος µισθός 

β/40 ώρες = γ ευρώ = πραγµατική αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας, γ Χ 5 ώρες = δ ευρώ = που 

θα µειωθεί το πραγµατικό ηµεροµίσθιο, δηλαδή πραγµατικό ηµεροµίσθιο - δ = ε ευρώ = 

αποδοχές του εργατοτεχνίτη για τη µέρα αυτή. Αν σι πραγµατικές (συµβατικές) ώρες 

εργασίας ήταν π.χ. 3 8 ώρες (αντί 40 ώρες) τότε η πραγµατική αµοιβή ανά ώρα εργασίας θα 

υπολογίζονται ως εξής β (πραγµατικός µισθός)/38(ώρες εργασίας)= γ ευρώ = πραγµατική 

αµοιβή για κάθε ώρα εργασίας. Για τον υπολογισµό του µηνιαίου µισθού (αυτού που 

αµείβεται µε ηµεροµίσθιο) πολλαπλασιάζεται το ποσό του ηµεροµίσθιου µε τον αριθµό των 

εργάσιµων ηµερών. 

7.3. ΩΡΑΡΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ - Ι∆ΙΟΡΡΥΘΜΕΣ ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ 

 

Όταν λέµε «ωράριο εργασίας
60

» εννοούµε το χρονικό εκείνο διάστηµα, µέσα στο 

οποίο ο µισθωτός προσφέρει την εργασία του ηµερήσια ή εβδοµαδιαία στον εργοδότη του. 

Στον χρόνο αυτό της εργασίας, δεν συµπεριλαµβάνεται ούτε ο χρόνος µετάβασης του στην 

εργασία, έστω και αν η µετάβαση γίνεται µε µεταφορικά µέσα της ίδιας της επιχείρησης 

(Άρειος Πάγος 255/77), ούτε ο χρόνος για κτύπηµα της κάρτας, για πλύσιµο, για αλλαγή 

ενδυµασίας ή για άλλης µορφής προετοιµασία του µισθωτού, αλλά ούτε και τα διάφορα 

διαλείµµατα για ανάπαυση και για γεύµατα (Υπ. Εργ. 656/83, Ν. 1788/88), ούτε ακόµα και η 

διακοπή για το πρόγευµα που δεν υπερβαίνει ποτέ τη µισή ώρα (Αρ. Πάγ. 886/80, άρθρο 6 

Ν.∆. 3789/57). Με το Π.∆. 88/99 καθιερώθηκε σε γενικό επίπεδο, η υποχρέωση του εργοδότη 

να χορηγεί διάλειµµα τουλάχιστον 15 λεπτά της ώρας, όταν ο χρόνος της ηµερήσιας εργασίας 

υπερβαίνει τις 6 ώρες. 

Τα 15 αυτά λεπτά δεν χορηγούνται ούτε κατά την έναρξη ούτε κατά τη λήξη της 

εργασίας (δηλαδή, ούτε να έρχονται 15 λεπτά αργότερα ούτε και να αποχωρούν 15 λεπτά 

νωρίτερα), αλλά κατά τη διάρκεια των ωρών εργασίας. Στο χρόνο όµως της εργασίας 

συµπεριλαµβάνεται ο χρόνος που χρειάζεται για να συµµαζευτούν τα εργαλεία και να πάρουν 

οδηγίες οι εργαζόµενοι από τους προϊστάµενους τους (Αρ. Π. 255/77, 779/89). 

Το ωράριο διακρίνεται:  
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a. σε νόµιµο ωράριο που ορίζεται από το άρθρο 4 του Ν. 2874/00. Αυτό είναι µέχρι 8 ώρες 

την ηµέρα και µέχρι 43 ώρες την εβδοµάδα (από 1.4.2001 και µετά). 

b. σε συµβατικό ωράριο που καθορίζεται από τις συλλογικές ή τις ατοµικές συµβάσεις και 

είναι πάντοτε µικρότερο από το νόµιµο. Σήµερα το συµβατικό ωράριο είναι 40 ώρες την 

εβδοµάδα. 

c. Ο εργοδότης έχει το δικαίωµα να απασχολεί τους µισθωτούς του και οι µισθωτοί έχουν 

αντίστοιχα την υποχρέωση να παρέχουν την εργασία τους για 3 ακόµα ώρες πέραν από το 

συµβατικό ωράριο που είναι σήµερα 40 ώρες την εβδοµάδα (δηλαδή 41
η
, 42

η
 και 43

η
 ώρα 

ανά εβδοµάδα) που ονοµάζεται Ιδιόρρυθµη υπερωριακή απασχόληση (άρθρο 4 παρ. 2 

Ν. 2874/00). Οι µισθωτοί. που απασχολούνται υπερωριακά, αµείβονται για τις 3 ώρες της 

ιδιόρρυθµης υπερωριακής απασχόλησης (41
η
, 42

η
 και 43

η
 ώρα) της εβδοµάδας καθώς και 

για τις νόµιµες ώρες υπερωριακής απασχόλησης µέχρι να συµπληρωθούν συνολικά (από 

νόµιµες υπερωρίες) 120 ώρες ετησίως, µε αµοιβή ίση µε το καταβαλλόµενο ωροµίσθιο 

προσαυξηµένο κατά 50% (άρθρο 4 Ν. 2874/00, Εγκ. 80015/22.3.01 Υπ. Εργ.). Για την 

υπερωριακή απασχόληση του µισθωτού πάνω από 120 ώρες ετησίως η προσαύξηση είναι 

75%. 

Ο εργοδότης έχει δικαίωµα να καθορίζει τις ώρες, που Θα απασχολούνται οι 

εργαζόµενοι στην επιχείρηση του και όποιος από αυτούς αρνηθεί απολύεται χωρίς 

αποζηµίωση. 

7.3.1. Για τις επιχειρήσεις µε εξαήµερο 

 

Το ανώτατο όριο της ηµερήσιας εργασίας σε εξαήµερη απασχόληση είναι οι 8 ώρες. 

Το ωράριο των εµπορικών καταστηµάτων είναι σήµερα ελεύθερο από ∆ευτέρα µέχρι και 

Σάββατο και καθορίζεται από τους καταστηµατάρχες ποιες ηµέρες και ώρες επιθυµούν αυτοί 

να κρατήσουν ανοιχτά τα καταστήµατα τους. Οι εργαζόµενοι φυσικά, στα καταστήµατα αυτά 

έχουν 5νθήµερο εργασίας και 40ώρες εβδοµαδιαία απασχόληση, σύµφωνα πάντα και µε 

άλλες σχετικές διατάξεις του νόµου οι οποίες ρυθµίζουν τις ηµέρες ανάπαυσης. Αν τα 

καταστήµατα λειτουργούν µε διακεκοµµένο ωράριο, τότε η µεσηµβρινή διακοπή για γεύµα 

Θα πρέπει να είναι µέχρι 3 ώρες το καλοκαίρι και µέχρι 2 ώρες χειµώνα (Εγγρ. Υπ. Εργ. 

668/83, άρθρο 42 παρ. ο Ν. 1892/90). 

Η απασχόληση που είναι πάνω από 43 ώρες εβδοµαδιαία ή πάνω από 8 ώρες την 

ηµέρα, θεωρείται υπερωριακή και προσαυξάνεται µε 50% µέχρι να συµπληρωθούν συνολικά 

(χωρίς τις ιδιόρρυθµες υπερωρίες) ετησίως οι 120 ώρες. Οι νόµιµες υπερωρίες πάνω από 120 
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ώρες ετησίως προσαυξάνονται µε ποσοστό 75% (βλέπε περισσότερα για τα ποσοστά 

υπερωριών στη σελίδα ) (Αρ. Π. 353/95, 1017/95, άρθρο 4 παρ. 4 Ν. 2874/00, άρθρο Ι Ν. 

435/76). 

7.3.2. Για τις επιχειρήσεις µε πενθήµερο 

 

Το νόµιµο ωράριο είναι µέχρι 9 ώρες την ηµέρα και µέχρι 43 ώρες την εβδοµάδα, 

από τις οποίες οι 3 ώρες (43 - 40 = 3 ώρες) αµείβονται ως ιδιόρρυθµη υπερωρία µε 

προσαύξηση 50%. 

Για όσους απασχολούνται 5 ηµέρες την εβδοµάδα (πενθήµερο), η ιδιόρρυθµη 

υπερωριακή απασχόληση µπορεί να φτάσει µέχρι τις 3 ώρες την εβδοµάδα (43 - 40 = 3 ώρες), 

ενώ η εργασία πάνω από τις 43 ώρες την εβδοµάδα (ή 9 ώρες την ηµέρα) θεωρείται 

υπερωρία. Η 3ωρη ιδιόρρυθµη υπερωριακή εργασία (41
η
, 42

η
 και 43

η
 ώρα) κατανέµεται και 

πραγµατοποιείται µέσα στις 5 εργάσιµες ηµέρες (ανάλογα µε τις ανάγκες της επιχείρησης) 

και ποτέ µέσα στην 6η µέρα που έχει καθιερωθεί ως αργία (Εγγρ. Υπ. Εργ. 161 5/95). 

Σε περίπτωση που οι ώρες της ιδιόρρυθµης υπερωρίας είναι συγχρόνως, και ώρες 

νυκτερινής απασχόλησης ή ακόµα και απασχόλησης Κυριακής, τότε προσαυξάνονται πρώτα 

οι αµοιβές των ωρών αυτών µε το 25% της νυκτερινής απασχόλησης και µε το 75% της 

Κυριακάτικης απασχόλησης και στο σύνολο της αµοιβής (ωροµίσθιο ± 25% νυκτερινής ± 

75% Κυριακής) υπολογίζεται η προσαύξηση τον 50% της ιδιόρρυθµης υπερωρίας (Αρ. Π. 

575/98 τµ. Β). 

7.3.3. Συµπερασµατικά 

 

a. Η αµοιβή της ιδιόρρυθµης υπερωρίας υπολογίζεται µε βάση τις πραγµατικές αµοιβές που 

οφείλονται όταν πραγµατοποιείται η ιδιόρρυθµη υπερωρία και όχι µε τις νόµιµες αµοιβές 

(άρθρο 4 παρ. 4 Ν.2874/00). 

b. Η ιδιόρρυθµη υπερωρία, δηλαδή σι ώρες µεταξύ 40 και 43 την εβδοµάδα 

πραγµατοποιούνται χωρίς να απαιτείται προηγουµένως άδεια από την Επιθεώρηση 

Εργασίας (άρθρο 4 παρ. 2 Ν. 2874/00). 

c. Η πρόσθετη απασχόληση από τις 6 ώρες και 40 λεπτά (40/6 6 ώρες και 40') µέχρι τις 8 

ώρες (όταν είναι εξαήµερη η εβδοµαδιαία εργασία) και µέχρι τις 40 ώρες εβδοµαδιαίως 

δεν έχει κανένα ουσιαστικό ενδιαφέρον, διότι δεν έχει την προσαύξηση του 50% της 

ιδιόρρυθµης υπερωρίας ούτε και την προσαύξηση της νόµιµης υπερωρίας (άρθρου 4 Ν. 

2874/00, Αρ. Π .24/00). Το ίδιο ισχύει και για την ηµερήσια πρόσθετη απασχόληση από 
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τις 8 ώρες (40/5 = 8 ώρες) µέχρι τις 9 ώρες (όταν είναι πενθήµερη η εβδοµαδιαία 

εργασία) και µέχρι τις 40 ώρες εβδοµαδιαίως, διότι δεν υπάρχει ούτε ιδιόρρυθµη 

υπερωρία για την προσαύξηση τον 50% ούτε και νόµιµη υπερωρία για την προσαύξηση 

της υπερωρίας. 

d. Στο χρονικό διάστηµα από 15 Σεπτεµβρίου µέχρι 15 Νοεµβρίου κάθε χρόνου Θα πρέπει 

να συµπληρώνεται και να υποβάλλεται στην Επιθεώρηση Εργασίας σε δύο αντίτυπα το 

έντυπο «Πίνακας Εργασίας Προσωπικού» (Εγκ. Υπ. Εργ. 80015/0 1). Επίσης, κάθε 

νεοπροσλαµβανόµενος θα πρέπει να καταχωρείται στο «Ειδικό Βιβλίο 

Νεοπροσλαµβανόµενου Προσωπικού». 

7.4. ΝΥΧΤΕΡΙΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

Οι υπάλληλοι ή οι εργάτες, άσχετα αν η απασχόληση τους είναι συνεχής ή έκτακτη, 

όταν προσφέρουν την εργασία τους κατά τις νυκτερινές ώρες, δηλαδή κατά το χρονικό 

διάστηµα από 10µ.µ. (βραδινής) µέχρι 6ης π.µ. (πρωινής), ή όταν ένα µέρος µόνο της 

προσφερόµενης εργασίας τους παρέχεται στο παραπάνω χρονικό διάστηµα, τότε οι κανονικές 

(νόµιµες) αποδοχές (και όχι οι πραγµατικές αποδοχές που καταβλήθηκαν) των ωρών αυτών 

Θα προσαυξάνονται κατά 25% (Εγγρ. Υπ. Εργ. 887/80, 1198/80, 1331/83). 

Όταν η νυχτερινή εργασία συµπέσει µε υπερωριακή εργασία και µέρα Κυριακή, 

τότε καταβάλλονται σι προσαυξήσεις του 25% της νυχτερινής εργασίας και του 75% της 

Κυριακής πάνω στις αντίστοιχες νόµιµες αποδοχές (Υπ. Εργ. 670/82). Επιπλέον 

καταβάλλεται και η προσαύξηση της υπερωρίας (50% ή 75% ανάλογα) αλλά πάνω όµως στις 

αντίστοιχες πραγµατικές αποδοχές των ωρών αυτών, που Θα έχουν προσαυξηθεί 

προηγούµενα µε τις δύο προσαυξήσεις νυχτερινής εργασίας και Κυριακής 

(25%±75%100%)(Υπ. Εργ. 972/86). 

7.5. ΥΠΕΡΩΡΙΑ 

 

Σε περίπτωση που κάποιος µισθωτός (υπάλληλος ή εργάτης) απασχολήθηκε στην 

επιχείρηση περισσότερες ώρες από εκείνες που προβλέπονται από το νόµο σαν ηµερήσιο ή 

εβδοµαδιαίο ωράριο εργασίας, δικαιούται να πάρει για τις επιπλέον ώρες απασχόλησης του 

και µεγαλύτερη πραγµατική αµοιβή που αποκαλείται προσαύξηση υπερωρίας
61

. 
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Το ωράριο όπου θα υπολογιστεί η αµοιβή της υπερωρίας θα πρέπει να είναι 

προηγουµένως προσαυξηµένο µε την τυχόν προσαύξηση 75% λόγω Κυριακής ή εξαιρέσιµης 

γιορτής και µε τυχόν προσαύξηση 25% λόγω νυχτερινής απασχόλησης. 

Η υπέρβαση του 8ώρου ηµερήσια ή του 43ώρου εβδοµαδιαία ονοµάζεται υπερωρία. 

Σε περίπτωση όµως πενθήµερης εβδοµαδιαίας εργασίας υπερωρία θεωρείται η υπέρβαση του 

43ώρου εβδοµαδιαία ή του 9ώρου ηµερήσια. ∆ηλαδή, σε περίπτωση που κάποιος υπάλληλος 

ή εργάτης απασχοληθεί πάνω από 8 ώρες ή 9 ώρες ανάλογα µέσα σε µια µέρα οι επιπλέον 

αυτές ώρες θεωρούνται υπερωρία γι’ αυτήν την συγκεκριµένη µόνο µέρα, ανεξάρτητα αν 

στην ίδια εβδοµάδα θα σηµειωθεί ή όχι υπέρβαση του 43ώρου απασχόλησης αντίστοιχα. 

Οι εργοδότες που απασχολούν τους µισθωτούς των επιχειρήσεων τους πάνω από 40 

ώρες τη βδοµάδα, τότε υποχρεώνονται να καταβάλλουν για κάθε ώρα εργασίας πάνω από τις 

40 και µέχρι τις 43 ώρες τη βδοµάδα το ωροµίσθιο που αντιστοιχεί προσαυξηµένο κατά 50%. 

Η απασχόληση στις ώρες αυτές λέγεται ιδιόρρυθµη υπερωρία. 

Γι’ αυτούς που απασχολούνται σε επιχειρήσεις που εφαρµόζουν το σύστηµα των 

5νθήµερο ή εξαήµερο σι 3 ώρες (43-40) εβδοµαδιαία θεωρούνται ώρες ιδιόρρυθµης 

υπερωρίας Που η πραγµατοποίηση τους δεν απαιτεί άδεια από την επιθεώρηση εργασίας. 

7.5.1. Αµοιβή Υπερωριακής απασχόλησης - Όρια υπερωριών 

 

Οι ώρες υπερωριακής απασχόλησης αµείβονται µε το πραγµατικό ωροµίσθιο 

προσαυξηµένο µε το αντίστοιχο ποσοστό της υπερωρίας. Σαν πραγµατικό ωροµίσθιο 

εννοούµε το ωροµίσθιο που καταβάλλεται στον εργαζόµενο. Τέτοιο ωροµίσθιο είναι εκείνο 

στο οποίο συµπεριλαµβάνονται όλα τα επιδόµατα και οι παροχές σε είδος, νόµιµες και 

οικειοθελείς καθώς επίσης και σι τυχόν προσαυξήσεις του 75% των Κυριακών και 

εξαιρέσιµων γιορτών και του 25% της νυχτερινής εργασίας. 

Τα όρια των υπερωριών καθορίζονται συνήθως κάθε εξάµηνο από το Υπουργείο 

Εργασίας. Πάνω απ' τα όρια αυτά σι υπερωρίες είναι παράνοµες. Για υπερωρίες µέχρι 120 

ώρες το χρόνο για κάθε µισθωτό και µε την προϋπόθεση ότι συντρέχει κάποια περίπτωση που 

αναφέρεται στο νόµο π.χ. (παραµονές εξαιρέσιµων γιορτών άρθρο ΙΝ.∆. 515/70, εγκύκλιος 

78668/70 Υπ. Εργ.). µπορούν σι επιχειρήσεις µε απλή εγγραφή αναγγελία που υποβάλλεται 

στην αρµόδια επιθεώρηση εργασίας πριν από τη υπερωριακή απασχόληση ή όπου δεν 

υπάρχει τέτοια υπηρεσία στην αρµόδια Αστυνοµική Αρχή, να απασχολούν υπερωριακά το 

προσωπικό τους. 
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Για να εργαστεί υπερωριακά πάνω από 120 ώρες µέσα στο ίδιο έτος ένας µισθωτός 

Θα πρέπει να δώσει άδεια η Επιθεώρηση Εργασίας. Οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να τηρούν 

βιβλίο υπερωριών θεωρηµένο από την Επιθεώρηση Εργασίας όπου Θα αναγράφονται σε 

στήλες: 

� Τα ονοµατεπώνυµα των µισθωτών που απασχολήθηκαν υπερωριακά. 

� Τα αίτια της υπερωριακής απασχόλησης. 

� Οι ηµεροµηνίες πραγµατοποίησης των ηµεροµηνιών. 

� Η ώρα έναρξης και λήξης των υπερωριών. 

� Η ειδικότητα των µισθωτών. 

Η υπερωριακή απασχόληση επιτρέπεται µέχρι 3 ώρες την ηµέρα και µόνο σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, δηλαδή σε περιπτώσεις ασθένειας εργαζοµένων που απασχολούνται 

σε επιχειρήσεις που λειτουργούν ολόκληρο το 24ώρο και για διάστηµα µόνο µέχρι 5 ώρες, οι 

υπερωρίες των άλλων εργαζοµένων µπορεί να φτάσουν στις 4 ώρες τη µέρα. Έγγραφη 

αναγγελία απαιτείται και όταν διακοπεί η υπερωριακή απασχόληση. 

Σε περίπτωση που ένας µισθωτός που πραγµατοποίησε παράνοµες υπερωρίες, τότε 

η απαίτηση του µισθωτού για αποζηµίωση των πραγµατοποιηµένων παράνοµων υπερωριών 

δεν θεωρείται παράλογη, άσχετα αν το ύψος του ποσού είναι υπερβολικό και η οικονοµική 

κατάσταση της επιχείρησης κακή. 

7.5.2. Ποσοστά προσαύξησης υπερωριών 

 

Μέχρι 120 ώρες ετήσια, προσαύξηση 50% Από 121 και πάνω ώρες ετήσια, 

προσαύξηση 75%. 

Όταν οι υπερωρίες είναι παράνοµες η προσαύξηση ανέρχεται σε 150%, από την 

πρώτη ώρα της υπερωρίας. 

Η προσαύξηση της υπερωριακής απασχόλησης υπολογίζεται επί του πραγµατικού 

µισθού η ηµεροµισθίου. 

7.6. ΕΞΑΙΡΕΣΙΜΕΣ ΓΙΟΡΤΕΣ ΚΑΙ ΑΡΓΙΕΣ 

 

Εξαιρέσιµες γιορτές θεωρούνται από το νόµο οι παρακάτω (Υπ. Εργ. 3 88/82): 

� Η Πρώτη µέρα των Χριστουγέννων 

� Η δεύτερη µέρα του Πάσχα 

� Η 25 Μαρτίου 

� Η 15 Αυγούστου 
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� Η 1 Μαΐου 

� Η 28 Οκτωβρίου (προαιρετική αργία) 

Για τις παραπάνω επίσηµες γιορτές ισχύει ότι και για τι Κυριακές µε την διαφορά 

µόνο ότι οι εργαζόµενοι στις επίσηµες γιορτές δε δικαιούνται άλλη µέρα ανάπαυσης στη 

βδοµάδα που έρχεται. Επίσης αν µια από τις παραπάνω αργίες συµπίπτει ηµέρα Κυριακή ή 

Σάββατο δεν µετατίθεται σε άλλη µέρα. Από τι παραπάνω υποχρεωτικές µέρες αργίας η 28 

Οκτωβρίου συµπεριλαµβάνεται στις υποχρεωτικές αργές µόνο µε τη θέληση του κάθε 

εργοδότη. ∆ηλαδή αν θελήσει ο εργοδότης µπορεί να λειτουργήσει η επιχείρηση του κατά 

την 28 Οκτωβρίου, ενώ για τις υπόλοιπες 5 ηµέρες αργίας για να λειτουργήσει η επιχείρηση 

θα πρέπει να ανήκει στις εξαιρούµενες επιχειρήσεις. 

Για τις παραπάνω έξι επίσηµες ηµέρες αργίας παρατηρούνται τα εξής: 

1. Αν η επιχείρηση δεν λειτουργεί σε µία από τις παραπάνω εξαιρούµενες έξι µέρες 

εργασίας τότε συµβαίνουν τα εξής: 

a. Στους εργάτες καταβάλλεται ένα πραγµατικό ηµεροµίσθιο χωρίς την προσαύξηση 

75%. Αν η εξαιρέσιµη γιορτή συµπέσει να είναι Κυριακή (ή Σάββατο για 

πενθήµερο) ο εργοδότης καταβάλλει στους εργάτες ένα ηµεροµίσθιο χωρίς την 

προσαύξηση του 75% Εγγρ. Υπ. Εργ. 1591/87, 1643/87, 1717/83, Αρ. Πάγος . 

323/62). 

b. Στους υπαλλήλους δεν καταβάλλεται καµία πρόσθετη αµοιβή, δηλαδή δεν 

καταβάλλεται το 1/25 του µισθού αλλά ούτε και γίνεται µείωση του µισθού τους. 

2. Αν η επιχείρηση λειτουργήσει νόµιµα σε µια από τις εξαιρούµενες έξι ηµέρες εργασίας 

τότε συµβαίνουν τα εξής: 

a. Στους εργάτες που εργάστηκαν σε µια από τις 6 µέρες αργίας, καταβάλλεται το 

πραγµατικό ηµεροµίσθιο προσαυξηµένο κατά 75% πάνω στο αντίστοιχο νόµιµο 

ηµεροµίσθιο. 

b. Στους εργάτες που δεν ήρθαν να εργαστούν σε µια από τις ηµέρες αργίας δεν 

καταβάλλεται ούτε το πραγµατικό ηµεροµίσθιο, αλλά ούτε και η νόµιµη 

προσαύξηση 75% (Αρ. Παγ. 323/62, άρθρο 2 παρ. 3 Ν.∆. 3755/57). 

c. Στους υπαλλήλους που εργάστηκαν σε επιχείρηση που λειτούργησε νόµιµα και τις 

5 πρώτες µέρες αργίας (δηλαδή 25 ∆εκεµβρίου, 2η µέρα του Πάσχα, 25 Μαρτίου, 

1 Μαΐου) καταβάλλεται το 1/25 του πραγµατικού µισθού τους και επιπλέον η 

προσαύξηση του 75% στο νόµιµο ηµερήσιο µισθό τους (δηλαδή του 1/25 του 

νόµιµου µισθού τους). Σε περίπτωση όµως που η επιχείρηση ανήκει σε αυτές που 



 97

λειτουργούν και τις Κυριακές, τότε καταβάλλεται στους υπαλλήλους µόνο η 

προσαύξηση του 75% πάνω στις νόµιµες αποδοχές τους (Υπ. Εργ. 670/82). 

d. Στους υπαλλήλους που εργάστηκαν σε επιχείρηση που λειτούργησε νόµιµα την 

28
η
 Οκτωβρίου (δηλαδή σε επιχείρηση που λειτουργεί συνήθως κάθε χρόνο την 

28
η
 Οκτωβρίου) τότε, καταβάλλεται µόνο η νόµιµη προσαύξηση του 75% του 

ηµερήσιου µισθού τους και όχι επιπλέον και το 1/25 του µισθού, που 

καταβάλλεται στις άλλες µέρες αργίες. Στην περίπτωση όµως που η επιχείρηση 

λειτούργησε έκτακτα την ηµέρα αυτή, τότε καταβάλλεται εκτός από την 

προσαύξηση του 75% πάνω στο 1/25 του νόµιµου µισθού και επιπλέον και το 1/25 

του καταβαλλόµενου µισθού. Ενώ, σε όσους αµείβονται µε ηµεροµίσθιο, 

υποχρεούται ο εργοδότης να καταβάλλει το πραγµατικό ηµεροµίσθιο και 

προσαύξηση 75% πάνω σ’ αυτό (άσχετα αν η επιχείρηση λειτουργεί κάθε χρόνο 

την 28
η
 Οκτωβρίου ή λειτούργησε έκτακτα µόνο τη φετινή χρονιά). 

e. Στους υπαλλήλους που δεν ήρθαν να εργαστούν σε επιχείρηση που λειτούργησε 

νόµιµα σε µία τις παραπάνω 5 εξαιρέσιµες εορτές (δηλαδή 25 ∆εκεµβρίου, 2 µέρα 

του Πάσχα, 25 Μαρτίου, 15 Αυγούστου, 1 Μαΐου) δεν καταβάλλεται η παραπάνω 

πρόσθετη αµοιβή του 1/25 του µισθού τους ούτε και η νόµιµη προσαύξηση του 

75%, αλλά ούτε και γίνεται φυσικά καµιά µείωση του µισθού τους. 

f. Στους υπαλλήλους που δεν ήρθαν αδικαιολόγητα να εργαστούν σε επιχείρηση που 

λειτουργεί νόµιµα την 28 Οκτωβρίου (δηλαδή σε επιχείρηση που λειτουργεί 

νόµιµα κάθε χρόνο την 28
η
 Οκτωβρίου) τότε, όχι µόνο δεν καταβάλλεται η νόµιµη 

προσαύξηση του 75% αλλά έχει το δικαίωµα ο εργοδότης να περικόψει επιπλέον 

τις πραγµατικές αποδοχές τους κατά το 1/25 (πράγµα που εφαρµόζεται στην 

πράξη). Ενώ στους εργάτες που δεν ήρθαν αδικαιολόγητα να εργαστούν στην 

επιχείρηση που λειτούργησε νόµιµα την 28 Οκτωβρίου, δεν τους καταβάλλεται το 

ηµεροµίσθιο της ηµέρας αυτής. 
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8. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗΣ ΤΗΡΗΣΗΣ 

ΒΙΒΛΙΩΝ Ο.Ε. 

 

8.1. ΕΦΑΡΜΟΓΗ Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

Ιδρύεται εταιρία «ΓΚΑΡ∆ΙΑΚΟΥ-∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ-ΦΥΤΡΟΥ ΟΕ» µε κεφάλαιο 

1.000.000 καταβάλλει: 

29/9 : Σύσταση της εταιρίας µε εταιρικό κεφάλαιο 1.000.000 €.  

29/9 : Έξοδα ιδρύσεως της εταιρίας : 

• Πληρωµή στο επαγγελµατικό επιµελητήριο για την εγγραφή της εταιρίας 200€ 

• Πληρωµή στο ΤΑΠΕΤ για δηµοσίευση αναγγελίας της επιχείρησης και 

παράβολο 145 €. 

• Πληρωµή στο ταµείο νοµικών ποσού αξίας 200 €. 

• Πληρωµή στο Πρωτοδικείο για χαρτόσηµα 155 €. 

• Πληρωµή στη ∆ΟΥ για φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου το 1% του κεφαλαίου, 

δηλαδή 10.000. 
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Οκτώβριος 

1/10 : Η εταιρία αγοράζει από την «Α. Αντωνίου ΑΕ» φούρνο αξίας 10.000 € συν 

ΦΠΑ 19% επί πιστώσει Τ∆Α 356. 
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1/10 : Αγορά από τον Π. Τσουκαλά ζυµωτήριο συνολικής αξίας 9.000 € συν ΦΠΑ 

19% επί πιστώσει Τ∆Α 202. 

1/10 : Αγορά από τον Σ. Σωτηρίου αυτοκίνητο αξίας 30.000 € συν ΦΠΑ 19% επί 

πιστώσει Τ∆Α 341. 

2/10 : Αγορά σκευών από τον Α. Φώτου αξίας 5.000 € συν ΦΠΑ 19% επί πιστώσει 

Τ∆Α 153. 

2/10 : Αγορά από τον Π. Πέτρου εργαλεία συνολικής αξίας 2.000 € συν ΦΠΑ 19% επί 

πιστώσει Τ∆Α 366. 

4/10 : Αγορά Η/Υ από τον Γ. Βούζα συνολικής αξίας 1.500 € συν ΦΠΑ 19% επί 

πιστώσει Τ∆Α 155. 

6/10 : Αγορά από τον Ν. Λεωνταρίτη αλεύρι αξίας 1.000 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 652. 

6/10 : Αγορά από τον Κ. Νικολόπουλο σουσάµι αξίας 70 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 453. 

6/10 : Αγορά από τον Π. Λεγάκη µαγιά αξίας 200 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

453. 

8/10 : Πώληση άρτου στον Α. Αναστασίου αξίας 525 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 1. 

11/10 : Πώληση άρτου στον Α. Βασίλογλου αξίας 660 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 2. 

13/10 : Πώληση άρτου στον Γ. Γεωργόπουλο αξίας 1.500 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 3. 

16/10 : Πώληση άρτου στον Ν. Φιλίππου αξίας 140 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

4. 

17/10 : Πώληση άρτου στον Κ. Ψωµιάδη αξίας 350 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

5. 

18/10 : Πώληση άρτου στον Φ. Τσιναλίδη αξίας 105 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 6. 

19/10 : Πώληση άρτου στον Π. Γερασιµίδης αξίας 490 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 7. 

23/10 : Πώληση άρτου στον Ν. Ιακώβου αξίας 350 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

8. 

25/10 : Πώληση άρτου στον Λ. Κουρτάκης αξίας 350 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 9. 
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27/10 : Εξόφληση του λογαριασµού ύδρευσης συνολικής αξίας 150 € συν ΦΠΑ 19% 

τοις µετρητοίς. 

28/10 : Εξόφληση του λογαριασµού της ∆ΕΗ συνολικής αξίας 300 € συν ΦΠΑ 19%, 

του λογαριασµού του ΟΤΕ αξίας 70 € συν ΦΠΑ 19% και του πετρελαίου κίνησης του 

αυτοκινήτου αξίας 150 € συν ΦΠΑ 19% τοις µετρητοίς. 

28/10 : Αγορά γραφικής ύλης και λοιπών υλικών γραφείου συνολικής αξίας 100 € συν 

ΦΠΑ 19% τοις µετρητοίς. 

29/10 : Πληρωµή µεταφοράς των α' υλών, αξίας 60 € συν ΦΠΑ 19%, φορτωτική Νο 

50. 

31/10 : Υπολογισµός και εξόφληση της µισθοδοσίας µηνός Οκτωβρίου. 

31/10 : Εξόφληση της φορτωτικής στην Aspis ΕΠΕ. 

31/10 : Εξόφληση των λογαριασµών των Α. Αντωνίου Απόδειξή Πληρωµής Νο317, 

Π. Τσουκαλά Απόδειξη πληρωµής Νο205 και του Α. Φώτου Απόδειξη Πληρωµής Νο155. 

 

Νοέµβριος 

1/11 : Αγορά από τον Ν. Λεωνταρίτη αλεύρι, αξίας 1550 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 660. 

1/11 : Αγορά από τον Κ. Νικολόπουλο σουσάµι, αξίας 90 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 419. 

1/11 : Αγορά από τον Π. Λεγάκη µαγιά, αξίας 250 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

455. 

2/11 : Μεταφορά α' υλών από την ASPIS ΕΠΕ αξίας 60 € συν ΦΠΑ 19% επί 

πιστώσει, φορτωτική Νο55. 

3/11 : Πώληση άρτου στον Α. Αναστασίου συνολικής αξίας 550 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 10. 

4/11 : Πώληση άρτου στον Α. Βασίλογλου συνολικής αξίας 700 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 11. 

6/11 : Πώληση άρτου στον Γ. Γεωργόπουλο συνολικής αξίας 1550 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 12. 

8/11 : Καταβολή 2.779,50 στον Ν. Λεωνταρίτη Απόδειξη Πληρωµής Νο18, 174,40 

στον Κ. Νικολόπουλο Απόδειξη πληρωµής Νο25, 490,50 στον Π. Λεγάκη Απόδειξη 

πληρωµής Νο36 προς εξόφληση λογαριασµού. 
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9/11 : Εισπράττονται από τον Α Αναστασίου 1.162,75 € Απόδειξη Είσπραξης Νο1, Α. 

Βασίλογλου 1482,40 € Απόδειξη Είσπραξης Νο2, Γ. Γεωργόπουλο 3.324 € Απόδειξη 

Είσπραξης Νο3, έναντι λογαριασµού. 

9/11 : Πώληση άρτου στον Ν. Φιλίππου αξίας 150 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

13. 

10/11 : Πώληση άρτου στον Κ. Ψωµιάδη αξίας 400 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

14. 

13/11 : Πώληση άρτου στον Φ. Τσιναλίδη αξίας 120 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 15. 

15/11 : Πώληση άρτου στον Π. Γερασιµίδης αξίας 450 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 16. 

19/11 : Πώληση άρτου στον Ν. Ιακώβου αξίας 500 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α17. 

20/11 : Απόδοση φόρου και τελών χαρτοσήµου που παρακρατούνται από αµοιβές και 

µισθούς. Προσωρινή ∆ήλωση. 

22/11 : Πώληση άρτου στον Λ. Κουρτάκη αξίας 1.000 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 18. 

26/11 : Πώληση άρτου στον Π. Ελευθερίου αξίας 410 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 19. 

28/11 : Εισπράττονται από τον Ν. Φιλίππου 316,10 € Απόδειξη Είσπραξης Νο4, από 

τον Κ. Ψωµιάδη 817,50 € Απόδειξη Είσπραξης Νο5, από τον Π. Γερασιµίδη 1.024,60 € 

Απόδειξη Είσπραξης Νο6, Λ. Κουρτάκη 1.471,50 € Απόδειξη Είσπραξης Νο7 και Ν. 

Ιακώβου 926,50 € Απόδειξη Είσπραξης Νο8, έναντι λογαριασµού. 

29/11 : Πληρωµή ενοικίου µηνός Νοεµβρίου 434,36 € συν χαρτόσηµο 3,6%. 

29/11 : Πληρωµή 170 € συν ΦΠΑ 19% για πετρέλαιο κίνησης αυτοκινήτου. 

29/11 : Καταβολή 150 € συν ΦΠΑ 19% για συντήρηση και αναβάθµιση του 

ζυµωτηρίου. 

30/11 : Υπολογισµός και εξόφληση µισθοδοσίας µηνός Νοεµβρίου. 

30/11 : Πληρωµή ΙΚΑ µηνός Οκτωβρίου. 

30/11 : Καταβάλλονται στον Π. Πέτρου 2.380 € προς εξόφληση λογαριασµού 

Απόδειξη Πληρωµής Νο368. 

31/11 : Καταβάλλονται στον Γ. Βούζα 1.785 € προς εξόφληση λογαριασµού Απόδειξη 

Πληρωµής Νο160. 

31/11 : Καταβολή 77,35 € στην Αspis ΕΠΕ προς εξόφληση της φορτωτικής. 
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∆εκέµβριος 

1/12 : Αγορά από τον Ν. Λεωνταρίτη αλεύρι, αξίας 1800 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 670. 

1/12 : Αγορά από τον Κ. Νικολόπουλο σουσάµι, αξίας 110 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 425. 

1/12 : Αγορά από τον Π. Λεγάκη µαγιά, αξίας 280 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

460. 

2/12 : Μεταφορά α' υλών από την ASPIS ΕΠΕ αξίας 65 € συν ΦΠΑ 19% επί 

πιστώσει, φορτωτική Νο60. 

3/12 : Πώληση άρτου στον Κ. Κωνσταντίνου αξίας 555 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 20. 

5/12 : Πώληση άρτου στον Π. Ελευθερίου αξίας 510 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 21. 

6/12 : Καταβάλλονται 3.570 € στον Ν. Κούτρα Απόδειξη Πληρωµής Νο35 και στον 

Σ. Σωτηρίου 35.700 € Απόδειξη Πληρωµής Νο38, προς εξόφληση λογαριασµού. 

7/12 : Πώληση άρτου στον Α. Αναστασίου αξίας 585 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 22. 

8/12 : Πώληση άρτου στον Α. Βασίλογλου συνολικής αξίας 750 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 23. 

12/12 : Πώληση άρτου στον Γ. Γεωργόπουλο αξίας 1.650 € συν ΦΠΑ 9% επί 

πιστώσει Τ∆Α 24. 

12/12 : Εισπράττονται από τον Π. Ελευθερίου 1.002,80 Απόδειξη είσπραξης Νο9, από 

τον Κ. Κωνσταντίνου 604,95 Απόδειξη Είσπραξης Νο10, έναντι λογαριασµού. 

14/12 : Πώληση άρτου στον Ν. Φιλίππου αξίας 180 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

25. 

16/12 : Πώληση άρτου στον Κ. Ψωµιάδη αξίας 475 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει Τ∆Α 

26. 

18/12 : Πώληση άρτου στον Φ. Τσιναλίδη αξίας 163 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 27. 

18/12 : Εισπράττονται από τον Α. Βασίλογλου 817,50 € Απόδειξη Είσπραξης 

Νο11. 

19/12 : Εισπράττονται από τον Γ. Γεωργόπουλο 1.798,50 €, έναντι λογαριασµού, 

Απόδειξη Είσπραξης Νο12. 
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22/12 : Πώληση άρτου στον Λ. Κουρτάκη αξίας 1.110 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 28. 

24/12 : Πώληση άρτου στον Π. Γερασιµίδη αξίας 525 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 29. 

27/12 : Πώληση άρτου στον Ν. Ιακώβου αξίας 7.000 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 30. 

28/12 : Πληρωµή ενοικίου µηνός Νοεµβρίου 434,36 € συν χαρτόσηµο 3,6%. 

28/12 : Πληρωµή 185 € συν ΦΠΑ 19% για πετρέλαιο κίνησης αυτοκινήτου. 

29/12 : Καταβάλλονται στον Ν Λεωνταρίτη 1.962 € Απόδειξη Πληρωµής Νο28, Στον 

Κ. Νικολόπουλο 119,90 € Απόδειξη Πληρωµής Νο30, στον Π. Λεγάκη 305,20 € Απόδειξη 

Πληρωµής Νο60. 

29/12 : Εξόφληση του λογαριασµού ύδρευσης συνολικής αξίας 155 € συν ΦΠΑ 19%, 

του λογαριασµού της ∆ΕΗ συνολικής αξίας 310 € συν ΦΠΑ 19% και του λογαριασµού του 

ΟΤΕ αξίας 75 € συν ΦΠΑ 19% τοις µετρητοίς. 

29/12 : Καταβολή 77,35 € στην ASPIS ΕΠΕ προς εξόφληση της φορτωτικής. 

30/12 : Εισπράττονται από τον Α. Αναστασίου 637,65 € Απόδειξη Είσπραξης Νο13, 

από τον Ν. Φιλίππου 196,20 € Απόδειξη Είσπραξης Νο14, από τον Κ. Ψωµιάδη 517,75 € 

Απόδειξη Είσπραξης Νο15, από τον Φ. Τσιναλίδη 422,92 € Απόδειξη Είσπραξης Νο16, από 

τον Π. Γερασιµίδη 572,25 € Απόδειξη Είσπραξης Νο17, από τον Ν. Ιακώβου 632,20 € 

Απόδειξη Είσπραξης Νο18 και από τον Λ. Κουρτάκη 1.209,90 € Απόδειξη Είσπραξης 

Νο119, έναντι λογαριασµού. 

31/12 : Υπολογισµός και εξόφληση µισθοδοσίας µηνός Νοεµβρίου. 

31/12 : Υπολογισµός και εξόφληση δώρου Χριστουγέννων. 

31/12 : Πληρωµή ΙΚΑ µηνός Νοεµβρίου. 

31/12 : Πώληση στον Α. Αναστασίου άρτου αξίας 7.000 € συν ΦΠΑ 9% επί πιστώσει 

Τ∆Α 31. 

31/12 : Αποσβέσεις µηχανηµάτων, αυτοκινήτου, επίπλων, σκευών, Η/Υ, εργαλείων. 

31/12 : Μεταφορά Λογαριασµών στη Γενική Εκµετάλλευση.  
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1. ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΕΝΑΡΞΗΣ 

ΚΩ∆ΙΚΟΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

38 

38.00 

 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

ΤΑΜΕΙΟ 

1.000.000,00 

 

 

1.000.000,00 

 

 

 

 

 

 

 

40 

40.06 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1.000.000,00  1.000.000,00 

ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

 

 1.000.000,00 1.000.000,00 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΑΡΞΗΣ 30/09/07 

 

ΠΑΓΙΟ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

Αξία κτίσης Αποσβ Αποσβ. Αξία Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
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Μηχανήµατα   0,00 Κεφάλαιο 1.000.000 

Μεταφορικά µέσα   0,00   

Έπιπλα & εξοπλ.   0,00   

Σύνολο παγίων 0 0 0   

Σύνολο παγίου 

ενεργητικού 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

   ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  

Αποθέµατα Πελάτες 

   Προµηθευτές Υποχρεώσεις από 

φόρους-τέλη 

0 

Χρεώστες ∆ιάφ.    Ασφαλιστικοί Οργανισµοί  

Ταµείο   1.000.000,00   

Σύνολο   1.000.000,00 Σύνολο 1.000.000,00 
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9. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗΣ ΤΗΡΗΣΗΣ 

ΒΙΒΛΙΩΝ Ο.Ε. 

 

 

9.1  ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ Β΄ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

 

Παρακάτω ακολουθεί εφαρµογή πάνω σε όσα έχουµε αναφέρει για την 

µηχανογραφηµένη τήρηση των βιβλίων. Η επωνυµία της εταιρίας δεν είναι πραγµατική ενώ 

τα οικονοµικά στοιχεία προέρχονται από οικονοµική µονάδα που υφίσταται. 

Η επιχείρηση ΑΒΓ Ο.Ε. µε αντικείµενο την εµπορία και κατασκευή επίπλων που 

εδρεύει στο Ηράκλειο της Κρήτης πραγµατοποίησε τις παρακάτω συναλλαγές κατά τη 

διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου 2010. 

 

• Ιανουάριος 2010 

 

11/01/2010: Αγοράζει είδη επίπλου «καθρέφτες» από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

243,45 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 46,26 και συνολικής αξίας € 289,71 µε Τ∆Α Νο2014µε 

πίστωση. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο107 σε πελάτη της καθαρής αξίας € 577,88 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

109,69 και συνολικής αξίας € 686,97 µε πίστωση. 

13/01/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 92,44 µε 

Φ.Π.Α.19% αξίας € 17,56 συνολικής αξίας 110,00 µε Τ∆Α Νο5586 και Ά ύλες καθαρής 

αξίας €210,25 µε ΦΠΑ 19% € 39,95 και συνολικής αξίας € 250,20 µε Τ∆Α 5585 επί 

πιστώσει. 

14/02/2010: Αγοράζει είδη επίπλου καθαρής αξίας € 12,44 µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 

2,36 και συνολικής αξίας 14,80 µε ∆Α-ΑΛΠ Νο1417 µετρητοίς. 
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Αγοράζει Α ύλες υλικά (ταπετσαρίας επίπλων) από προµηθευτή καθαρής αξίας 

295,00 µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 56,05 και συνολικής αξίας 351,05 µε Τ∆Α Νο13548 επί 

πιστώσει. 

27/01/2010: Αγορά Α υλών από τον ίδιο προµηθευτή, καθαρής αξίας € 494,98 µε 

Φ.Π.Α. 19% αξίας € 94,05 και συνολικής αξίας € 589,03 µε Τ∆Α Νο468, καθαρής αξίας € 

140,48 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 26,69 και συνολικής αξίας € 167,17 µε Τ∆Α Νο748, καθαρής 

αξίας € 144,87 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 27,53 και συνολικής αξίας € 172,40 µε Τ∆Α Νο796 

επί πιστώσει. 

21/01/2010: Αγοράζει ξυλουργικό εξάρτηµα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

83,00 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 15,77 και συνολικής αξίας € 98,77 µε Τ∆Α 

Νο21319επίπιστώσει. 

Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 36,00 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας 

€ 6,84 και συνολικής αξίας € 42,84 µε Τ∆Α Νο11950επίπιστώσει. 

25/01/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 9,24 µε Φ.Π.Α. 

19% αξίας € 9,24 και συνολικής αξίας € 11,00 µε αρ.∆Ζ703. 

 

• Φεβρουάριος 2010 

 

01/02/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 588,00 µε καθαρή αξία 

314,21ΦΠΑ δαπανών 9% 28,28 και δηµοτικά τέλη 245,51, περιόδου23/11/2009- 23/12/2009. 

Αγοράζει από προµηθευτή έπιπλα καθαρής αξίας € 100,00 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας 

15,58 και συνολικής αξίας 119,00 µε Τ∆Α Νο709 επί πίστωση. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 420,17 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

79,83 και συνολικής αξίας € 550,00 µε αρ.∆Ζ704. 

03/02/2010: Αγοράζει υφάσµατα επίπλων από προµηθευτή καθαρής αξίας € 105,00 

µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 19,95 και συνολικής αξίας 124,95 µε Τ∆Α Νο1961 επί πίστωση. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 882,35 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

167,65 και συνολικής αξίας € 1.050,00 µε αρ.∆Ζ705. 

04/02/2010: Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 50, 00 µε Φ.Π.Α. 

19% αξίας € 9,50 και συνολικής αξίας € 59,50 µε Τ∆Α Νο230επίπιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 420,17 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

79,83 και συνολικής αξίας € 500,00 µε αρ.∆Ζ706. 

05/02/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 31,50µε Φ.Π.Α 

19% αξίας € 5,99 και συνολικής αξίας 37,49 µε Τ∆Α Νο13781 µετρητοίς. 
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Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 1.008,40 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

191,60 και συνολικής αξίας € 1.200,00 µε αρ.∆Ζ707. 

09/02/2010: Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα καθαρής αξίας € 15,96µε Φ.Π.Α 9% 

αξίας € 1,44 και συνολικής αξίας 15,96 µε Τ∆Α Νο12333 µετρητοίς. 

Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 821,10µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 

156,01 και συνολικής αξίας 977,11 µε Τ∆Α Νο426 επί πιστώσει. 

10/02/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 177,35µε Φ.Π.Α 

19% αξίας € 33,70 και συνολικής αξίας 211,05 µε Τ∆Α Νο5703 επί πιστώσει. 

έξοδα αξίας € 7,00 µε αρ.ΦΟΡΤ.581601 και µε αρ.ΦΟΡΤ.581600 

17/02/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 39,00 

µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 7,41 και συνολικής αξίας € 46,41µε ΤΠΥ Νο536 επί πίστωση. 

24/02/2010: Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα αξίας € 7,58 µε Φ.Π.Α 9% αξίας € 1,44 

και συνολικής αξίας 9,02 µε ΑΠΛ Νο55µετρητοίςκαι έξοδα καθαρής αξίας 20,17 µε Φ.Π.Α 

19% αξίας € 3,83 και συνολικής αξίας € 24,00 µετρητοίς. 

25/02/2010: Πραγµατοποιεί έξοδα συντήρησης µικροκαταψύκτη καθαρής αξίας 

16,80 µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 3,19 και συνολικής αξίας € 19,99 µε Τ∆Α915 µετρητοίς. 

 

• Μάρτιος 2010 

 

02/03/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία 60,00 µε 

Φ.Π.Α 19% αξίας € 11,40 και συνολικής αξίας € 71,40 µε ΤΠΥ Νο542. 

03/03/2010: Πραγµατοποιεί έξοδα για αγορά εξαρτηµάτων αυτοκινήτου καθαρής 

αξίας € 495,81 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 94,19 και συνολικής αξίας € 590,00 µε Τ∆Α 16959 

τρόπος πληρωµής επί πιστώσει. 

Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 652,00 µε καθαρή αξία 343,05 ΦΠΑ 

δαπανών 9% 30,88 και δηµοτικά τέλη 278,07, περιόδου 23/12/200926/01/2010. 

04/03/2010: Αγοράζει έπιπλα «κρεβάτι» από προµηθευτή καθαρής αξίας € 480,00 

µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 91,20 και συνολικής αξίας € 571,20 µε Τ∆Α Νο490 µε πίστωση. 

08/03/2010: Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 50,00 µε Φ.Π.Α. 

19% αξίας € 9,50 και συνολικής αξίας € 59,50 µε Τ∆Α Νο451 επί πιστώσει. 

10/03/2010: Πληρώνει έξοδα για λογαριασµό σταθερής τηλεφωνίας καθαρής αξίας 

€ 23,05µε Φ.Π.Α 19% αξίας € 4,15 και συνολικής αξίας 27,20 για περιόδου 01/01/2010-

31/02/2010. 
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Αγοράζει Α ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 301,66 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 

57,32 και συνολικής αξίας € 358,98 µε Τ∆Α Νο22327 επί πιστώσει. 

11/03/2010: Αγοράζει διάφορα εξαρτήµατα επίπλου από προµηθευτή της καθαρής 

αξίας € 60,00 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 11,40 και συνολικής αξίας € 71,40 µε Τιµολόγιο 

Πώλησης Νο157 επί πιστώσει. 

∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 89,00 µε 

Φ.Π.Α. 19% αξίας € 16,91 και συνολικής αξίας € 105,91 µε ΤΠΥ Νο550 µε πίστωση. 

12/03/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 630,25 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 119,75 και συνολικής αξίας € 750,00 µε αρ.∆Ζ712. 

22/03/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 661,16 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 138,84 και συνολικής αξίας € 800,00 µε αρ.∆Ζ715. 

23/03/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 702,48 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 147,52 και συνολικής αξίας € 850,00 µε αρ.∆Ζ716. 

26/03/2010: Αγοράζει είδη επίπλων από προµηθευτή καθαρής αξίας € 260,00 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 49,40 και συνολικής αξίας € 309,40 µε Τ∆Α Νο2084 µε πίστωση. 

Πληρώνει φορτωτική για µεταφορά επίπλων, καθαρής αξίας € 30,00 µε Φ.Π.Α. 21% 

αξίας € 6,30 και συνολικής αξίας € 36,30 µε φορτ.Νο99 µετρητοίς. 

30/03/2010: Εκδίδει ΤΛΠ Νο109 σε πελάτη καθαρής αξίας € 326,40 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 68,54 και συνολικής αξίας € 394,94 µε πίστωση. 

 

• Απρίλιος 2010 

 

01/04/2010: Αγοράζει διακοσµητικά και είδη επίπλων από προµηθευτή καθαρής 

αξίας € 926,00 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 194,46 και συνολικής αξίας € 1.120,46 µε Τ∆Α 

Ν1752 επί πιστώσει. 

02/04/2010: Πληρώνει έξοδα για λογαριασµό τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 

καθαρής αξίας € 124,81 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 23,71 και συνολικής αξίας € 148,52. 

08/04/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 26,60 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 5,59 και συνολικής αξίας € 32,19 µε Τ∆Α Νο30847 επί πιστώσει. 

16/04/2010: Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 100,00 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 21,00 και συνολικής αξίας € 121,00 µε Τ∆Α Νο760 επί πιστώσει. 

19/04/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 247,93 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 52,07 και συνολικής αξίας € 300,00 µε αρ.∆Ζ721. 
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20/04/2010: Αγοράζει ξυλουργικό εξάρτηµα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

33,00 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 6,93 και συνολικής αξίας € 39,93 µε Τ∆Α Νο21715 επί 

πιστώσει. 

21/04/2010: Αγοράζει στρώµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 558,00 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 117,18 και συνολικής αξίας € 675,18 µε Τ∆Α Νο2574 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 785,12 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 

164,88 και συνολικής αξίας € 950,00 µε αρ.∆Ζ722. 

22/04/2010: Πληρώνει έξοδα για λογαριασµό τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 

καθαρής αξίας € 130,18 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 24,73 και συνολικής αξίας € 154,91. 

26/04/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 3.636,36 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 763,64 και συνολικής αξίας € 4.400,00 µε αρ.∆Ζ724. 

29/04/2010: Πληρώνει προµηθευτή µε επιταγή λήξεως 04/11/2010 αξίας € 505,78 

τράπεζας. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή της καθαρής αξίας € 418,00 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας 

€ 87,78 και συνολικής αξίας € 505,78 µε Τ∆Α Νο01800 µε πίστωση. 

 

• Μάιος 2010 

 

04/05/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 514 µε καθαρή αξία 259,78 

ΦΠΑ δαπανών 10% 25,98 και δηµοτικά τέλη 228,79, περιόδου 24/02/2010-24/03/2010. 

Εξοφλεί λογαριασµό ΟΤΕ συνολικής αξίας € 59,50 µε καθαρή αξία 24,788 ΦΠΑ 

δαπανών 19% 4,712 και έξοδα χωρίς δικαίωµα έκπτωσης € 29,99 περιόδου 08/01/2010-

07/03/2010. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 371,90 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 

78,10 και συνολικής αξίας € 450,00 µε αρ.∆Ζ725. 

06/05/2010: Αγοράζει εξάρτηµα επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 38,16 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 8,01 και συνολικής αξίας € 46,17 µε Τ∆Α Νο4318 επί πιστώσει. 

07/05/2010: Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 1.820,00 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 382,20 και συνολικής αξίας € 2.202,20 µε Τ∆Α Νο892 µε πίστωση. 

19/05/2010: Πληρώνει φορτωτική για µεταφορά επίπλων καθαρής αξίας € 20,00 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 4,20 και συνολικής αξίας € 24,20µε φορτωτική Νο134µετρητοίς. 

27/05/2010: Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 2,48µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 0,52 και συνολικής αξίας € 3,00µε ΑΛΠ1921µετρητοίς. 
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31/05/2010: Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 96,00 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 20,16 και συνολικής αξίας € 116,16 µε Τ∆Α 5733 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 330,58 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 

69,42 και συνολικής αξίας € 400,00 µε αρ.∆Ζ726. 

 

• Ιούνιος 2010 

 

02/06/2010: Αγοράζει εξαρτήµατα επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

132,60µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 27,85 και συνολικής αξίας € 160,45µε Τ∆Α Νο14790µε 

πίστωση. 

03/06/2010: Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή αξίας € 115,00µε Φ.Π.Α. 21% 

αξίας € 24,15και συνολικής αξίας € 139,15µε Τ∆Α Νο1147µε πίστωση 

Αγοράζει Ά υλικές από προµηθευτή καθαρής αξίας € 358,40 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 

75,26 και συνολικής αξίας € 433,66 µε Τ∆Α Νο1729µε πίστωση. 

04/06/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 140,00 

µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 29,40 και συνολικής αξίας € 169,40µε ΤΠΥ Νο392 επί πιστώσει. 

10/06/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 35,00 

µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 7,35και συνολικής αξίας € 42,35µε ΤΠΥ Νο599επί πιστώσει. 

14/06/2010: Πραγµατοποιεί έξοδα για καύσιµα συνολικής αξίας € 65,66 µε ΑΛΠ 

Νο13724 µετρητοίς. Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα αξίας € 29,70 µε Φ.Π.Α 10% αξίας € 2,97 

και συνολικής αξίας 32,67 µε Τ∆Α Νο14735µετρητοίς.Αγοράζει Ά ύλες και υφάσµατα από 

προµηθευτή καθαρής αξίας € 243,45 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 51,12 συνολικής αξίας 294,57 

µε Τ∆Α Νο15018 µε πίστωση. 

17/06/2010: Αγοράζει τελάρα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 90,00 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 18,90 και συνολικής αξίας € 108,90 µε Τ∆Α Νο1286µε πίστωση. 

18/06/2010: Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 287,00 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 60,27 και συνολικής αξίας € 347,27 µε Τ∆Α Νο9835επί πιστώσει. 

22/06/2010: Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 72,20 µε 

Φ.Π.Α. 21% αξίας € 15,16 και συνολικής αξίας € 87,36µε Τ∆Α Νο21718µετρητοίς. 

24/06/2010: Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 480,00 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 100,80και συνολικής αξίας € 580,80µε Τ∆Α Νο2014µε πίστωση. 

30/06/2010: Επιστρέφει έπιπλο σε προµηθευτή και εκδίδεται µε πίστωση Πιστωτικό 

Τιµολόγιο Επιστροφής Νο51 καθαρής αξίας € 152,00 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 31,82 και 

συνολικής αξίας € 183,92. 
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Πληρώνει προµηθευτή µε µετρητά αξίας € 60,50. 

Αγοράζει διακοσµητικά είδη από προµηθευτή καθαρής αξίας € 433,70 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 91,07 και συνολικής αξίας € 524,77 µε Τ∆Α Νο1957µε πίστωση. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 1.942,15 µε Φ.Π.Α. 21% αξίας € 

407,85 και συνολικής αξίας € 2.350,00 µε αρ.∆Ζ728. 

 

• Ιούλιος 2010 

 

01/07/2010:ΑγοράζειΆ ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 515,42 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 118,55 συνολικής αξίας € 633,97 µε Τ. Πώλησης Νο323 επί πίστωση. 

02/07/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 30,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,90 και συνολικής αξίας € 36,90 µε Τ∆Α Νο1433µε πίστωση. 

05/07/2010:Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 130,00 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 29,90 και συνολικής αξίας € 159,90µε ΤΠΥ Νο397 επί πιστώσει. 

13/07/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 894,31 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 205,69 και συνολικής αξίας € 1.100,00 µε αρ.∆Ζ731. 

14/07/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 24,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 5,52 και συνολικής αξίας € 29,52 µε Τ∆Α Νο6185επί πιστώσει. 

Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 140,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 32,20 και συνολικής αξίας € 172,20µε ΤΠΥ Νο613 επί πιστώσει. 

15/07/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 50,00 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 11,50 και συνολικής αξίας € 61,50µε ΤΠΥ Νο113 επί πιστώσει. 

19/07/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 489,90 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 112,68 και συνολικής αξίας € 602,58 µε Τ∆Α Νο6207επίπιστώσει. 

22/07/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 500,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 115,00 και συνολικής αξίας € 615,00 µε Τ. Πώλησης Νο109µε πίστωση 

26/07/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 39,24 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 9,03 και συνολικής αξίας € 48,27 µε Τ∆Α Νο3027µε πίστωση 

Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη πληρώνει καθαρή αξία € 210,00 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 48,30 και συνολικής αξίας € 258,30µε ΤΠΥ Νο398 επί πιστώσει. 

26/07/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 61,25 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 14,09 και συνολικής αξίας € 75,34 µε Τ∆Α Νο15892 επί πιστώσει. 

. 
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28/07/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 75,68 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 17,41 και συνολικής αξίας € 93,09 µε Τ∆Α Νο15942 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας €975,61 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

224,39 και συνολικής αξίας € 1.200,00 µε αρ.∆Ζ732. 

30/07/2010: Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 45,00 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 10,35 και συνολικής αξίας € 55,35 µε ΤΠΥ Νο115 επί πιστώσει. 

30/07/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 479,00 µε καθαρή αξία 

204,38 ΦΠΑ δαπανών 10% 20,44 και δηµοτικά τέλη 254,17, περιόδου 26/05/2010-

26/06/2010 

 

• Αύγουστος 2010 

 

02/08/2010:Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 300,00 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 69,00 και συνολικής αξίας € 369,00µε ΤΠΥ Νο1 επί πιστώσει. 

04/08/2010:Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 29,60 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,80 και συνολικής αξίας € 36,40µε ΤΠΥ Νο621 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 894,31 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

205,69 και συνολικής αξίας € 1.100,00 µε αρ.∆Ζ733. 

13/08/2010:Εξοφλεί λογαριασµό ΟΤΕ συνολικής αξίας € 61,50 µε καθαρή αξία 

24,80 ΦΠΑ δαπανών 23% 5,70 και έξοδα χωρίς δικαίωµα έκπτωσης € 31,00, περιόδου 

08/05/2010-07/07/2010. 

18/08/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 400,00 µε Φ.Π.Α. 

21% αξίας € 84,00 και συνολικής αξίας € 484,00 µε Τ∆Α Νο3075µε πίστωση. 

25/08/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 22,80 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 5,24 και συνολικής αξίας € 28,04 µε Τ∆Α Νο16228επί πιστώσει. 

27/08/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 351,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 80,73 και συνολικής αξίας € 431,73 µε Τ∆Α Νο4804µε πίστωση. 

30/08/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 508,00 µε καθαρή αξία 

242,65 ΦΠΑ δαπανών 11% 238,65 και δηµοτικά τέλη 237,14, περιόδου 26/06/2010-

25/07/2010. 

30/08/2010:Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα αξίας € 29,70 µε Φ.Π.Α 11% αξίας € 

3,27 και συνολικής αξίας 32,97 µε Τ∆Α Νο16404µετρητοίς. 

 

• Σεπτέµβριος 2010 
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01/09/2010: Εξοφλεί λογαριασµό τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών καθαρής αξίας € 

20.22 µε Φ.Π.Α. 19% αξίας € 3.84δαπάνες χωρίς δικαίωµα έκπτωσης € 1,20 και συνολικής 

αξίας € 25.26 

01/09/2010:Αγοράζει έπιπλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 400,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 92,00 και συνολικής αξίας € 492,00 µε Τ∆Α Νο1015µε πίστωση. 

02/09/2010: Επιστρέφει έπιπλο σε προµηθευτή και εκδίδεται Πιστωτικό Τιµολόγιο 

Επιστροφής Νο35 επί πιστώσει καθαρής αξίας € 100,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 23,00 και 

συνολικής αξίας € 123,00. 

04/09/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 38,82 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 8,93 και συνολικής αξίας € 47,75 µε Τ∆Α Νο16453επίπιστώσει. 

06/09/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 29,40 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 6,76 και συνολικής αξίας € 36,15 µε Τ∆Α Νο52007µετρητοίς. 

06/09/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 1.346,85 µε 

Φ.Π.Α.23% αξίας € 309,78 συνολικής αξίας € 1.656,63 µε Τ∆Α Νο5311 µε πίστωση. 

08/09/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 15,14 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 3,48 και συνολικής αξίας € 18,62 µε Τ∆Α Νο16547επίπιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 406,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

93,50 και συνολικής αξίας € 500,00 µε αρ.∆Ζ735. 

09/09/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 25,62 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,89 και συνολικής αξίας € 31,51 µε Τ∆Α Νο3235µε πίστωση. 

10/09/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 12,61µε Φ.Π.Α.23% 

αξίας € 2,90 συνολικής αξίας 15,51 µε Τ∆Α Νο35285 µετρητοίς. 

15/09/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή  καθαρής αξίας € 149,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 34,39 και συνολικής αξίας € 183,89 µε Τ∆Α Νο27169 επί πίστωση. 

16/09/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 51,25 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 11,79 και συνολικής αξίας € 63,04 µε Τ∆Α Νο6712επί πίστωση. 

17/09/2010: Εξοφλεί λογαριασµό τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών καθαρής αξίας € 

119,23 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 27,42 και συνολικής αξίας € 146,65 

21/09/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 30,60 µε 

Φ.Π.Α.23% αξίας € 7,04 συνολικής αξίας 37,64 µε ΑΛΠ Νο22415 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 406,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

93,50 και συνολικής αξίας € 500,00 µε αρ.∆Ζ736. 

23/09/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 110,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 25,42 και συνολικής αξίας € 135,92 µε Τ∆Α Νο2045µε πίστωση 
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27/09/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 160,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 36,80 και συνολικής αξίας € 196,80 µε Τ∆Α Νο3155µε πίστωση. 

27/09/2010:Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα αξίας € 29,70 µε Φ.Π.Α 11% αξίας € 

3,27 και συνολικής αξίας € 32,97 µε Τ∆Α Νο17026 µετρητοίς. 

28/09/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 45,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 10,47 και συνολικής αξίας € 55,97 µε Τ∆Α Νο2087µε πίστωση. 

30/09/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 450,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε Τ∆Α Νο379 µετρητοίς. 

 

• Οκτώβριος 2010 

 

01/10/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 4,48 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 4,48 και συνολικής αξίας € 5,51 µε Τ∆Α Νο3387 επί πιστώσει. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο114 σε πελάτη καθαρής αξίας € 2.240,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

515,20 και συνολικής αξίας € 2.755,20 µετρητοίς. 

∆ίνει για επεξεργασία και βαφή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 

230,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 52,90 και συνολικής αξίας € 282,90 µε ΤΠΥ Νο4 επί 

πιστώσει. 

04/10/2010:Εκδίδει ΤΛΠ Νο115 σε πελάτη καθαρής αξίας € 2.000,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 460,00 και συνολικής αξίας €2.460,00 µετρητοίς. 

05/10/2010: Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 25,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 5,75 και συνολικής αξίας € 30,75,00 µε Τ∆Α Νο2166 επί πιστώσει. 

Αγοράζει διακοσµητικά και είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 290,60 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 66,84 και συνολικής αξίας € 357,44 µε Τ∆Α Νο17435 επί πιστώσει. 

06/10/2010: Αγοράζει διακοσµητικά και είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής 

αξίας € 23,39 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,38 και συνολικής αξίας € 28,77 µε Τ∆Α Νο17480 επί 

πιστώσει. 

07/10/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 207,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 47,73 και συνολικής αξίας € 255,23 µε Τ∆Α Νο27422 µετρητοίς. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 290,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

66,70και συνολικής αξίας € 66,70µε Τ∆Α Νο568 µε πίστωση. 

Επισκευάζει έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 85,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 19,55 και συνολικής αξίας € 104,55µε ΤΠΥ Νο637 επί πιστώσει. 
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09/10/2010:Εκδίδει ΤΛΠ Νο116 σε πελάτη καθαρής αξίας € 2.400,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 552,00 και συνολικής αξίας € 2.952,00 µετρητοίς. 

11/10/2010:Αγοράζει Α ύλες «δέρµατα» από προµηθευτή καθαρής αξίας € 28,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,44 και συνολικής αξίας € 34,44 µε Τ∆Α Νο52836 µετρητοίς. 

12/10/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 6,88 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 1,58 και συνολικής αξίας € 8,46 µε Τ∆Α Νο17691 επί πιστώσει και µε Τ∆Α 

Νο17627 καθαρής αξίας € 46,10 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 10,60 και συνολικής αξίας € 56,70. 

Αγοράζει υλικά επιπλοποιίας από προµηθευτή καθαρής αξίας € 495,02 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 113,85και συνολικής αξίας € 608,87 µε Τ∆Α Νο3095 µε πίστωση. 

13/10/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή N καθαρής αξίας € 16,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 3,68 και συνολικής αξίας € 19,68 µε Τ∆Α Νο3048 µετρητοίς. 

12/10/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 406,50 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 93,50 και συνολικής αξίας € 500,00 µε αρ.∆Ζ738. 

14/10/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 192,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 44,16και συνολικής αξίας € 236,16 µε Τ∆Α Νο7346 µε πίστωση. 

∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 200,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 46,00 και συνολικής αξίας € 246 µε ΤΠΥ Νο1080 επί πιστώσει. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 137,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

31,51 και συνολικής αξίας € 168,51 µε Τ∆Α Νο4815 µε πίστωση. 

Πραγµατοποιεί δαπάνες για αναλώσιµα γραφείου καθαρής αξίας € 5,04 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 1,16 και συνολικής αξίας € 6,20 µε Τ∆Α Νο514 µετρητοίς. 

15/10/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 350,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 80,62 και συνολικής αξίας € 431,12 µε Τ∆Α Νο17802 επί πιστώσει 

∆ίνει για επισκευή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 120,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 27,60 και συνολικής αξίας € 147,60 µε ΤΠΥ Νο5 επί πιστώσει. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο117 σε πελάτη καθαρής αξίας € 2.400,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

552,00 και συνολικής αξίας € 2.952,00 µε πίστωση. 

16/10/2010:∆ίνει για επισκευή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξίας € 

30,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,90 και συνολικής αξίας € 36,90 µε ΤΠΥ Νο120 µετρητοίς. 

∆ίνει για βαφή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 110,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 25,30 και συνολικής αξίας € 135,30 µε ΤΠΥ Νο119 µετρητοίς. 

18/10/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 450,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε Τ∆Α Νο3161 επί πιστώσει. 
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Αγοράζει υλικά επιπλοποιίας από προµηθευτή καθαρής αξίας € 46,50 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 10,70και συνολικής αξίας € 57,20 µε Τ∆Α Νο2260 µε πίστωση. 

19/10/2010:Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 115,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 26,57 και συνολικής αξίας € 142,07 µε Τ∆Α Νο7185 επί πιστώσει. 

20/10/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 38,49 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 8,85και συνολικής αξίας €47,34µε Τ∆Α Νο2300 µε πίστωση. 

21/10/2010:Αγοράζει Α ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 2.292,57 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 527,29και συνολικής αξίας €2.819,86 µε Τ∆Α Νο5604 µε πίστωση. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 645,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

148,35 και συνολικής αξίας € 793,35 µε Τ∆Α Νο4821 µε πίστωση. 

22/10/2010:Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 40,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 9,20 και συνολικής αξίας € 49,20 µε Τ∆Α Νο2352 επί πιστώσει. 

Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 343,85 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 79,09 και συνολικής αξίας € 422,94 µε Τ∆Α Νο18045 επί πιστώσει. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 800,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

184,00 και συνολικής αξίας € 984,00 µε Τ∆Α 

Νο1208 και µε Τ∆Α Νο 1212 καθαρής αξίας € 1.800,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

414,00 και συνολικής αξίας € 2.214,00 µε πίστωση. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 853,66 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

196,34 και συνολικής αξίας € 1.050,00 µε αρ.∆Ζ739. 

29/10/2010:Αγοράζει διάφορα εξαρτήµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 7,85 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 1,81 και συνολικής αξίας € 9,66 µετρητοίς. 

Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 70,38 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 16,19 και συνολικής αξίας € 86,57 µε Τ∆Α Νο18202 επί πιστώσει 

Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 485,00 µε καθαρή αξία 214,82 ΦΠΑ 

δαπανών 11% 23,63 και δηµοτικά τέλη 246,55, περιόδου 24/08/201023/09/2010. 

Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 600,00 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 138,00 και συνολικής αξίας € 738,00 µε Τ∆Α Νο393 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 772,36 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

177,64 και συνολικής αξίας € 950,00 µε αρ.∆Ζ740. 

 

• Νοέµβριος 2010 
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01/11/2010:∆ίνει για επισκευή µηχάνηµα και πληρώνει καθαρή αξία € 450,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας €553,50 µετρητοίς. 

Εκδίδει Τ.Π.Υ. Νο5 σε πελάτη καθαρής αξίας € 360,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

82,80 και συνολικής αξίας € 442,80 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 772,36 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

177,64 και συνολικής αξίας € 950,00 µε αρ.∆Ζ741. 

02/11/2010:Πληρώνει σε βιοµηχανικό επιµελητήριο για συνδροµή € 112,64 µε 

απόδειξη Νο1408103. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 450,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε Τ∆Α Νο404 επί πίστωση. 

Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 100,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 23,00 και συνολικής αξίας € 123,00 µε Τ∆Α Νο2419 επί πιστώσει 

Αγοράζει στρώµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 387,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 89,01 και συνολικής αξίας € 476,01 µε Τ∆Α Νο8060 επί πιστώσει 

Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 43,52 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 10,01 και συνολικής αξίας € 53,53 µε Τ∆Α Νο3605 επί πιστώσει 

Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 164,60 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 37,87 και συνολικής αξίας € 202,51 µε Τ∆Α Νο1258 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 121,95 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

28,05 και συνολικής αξίας € 150,00 µε αρ.∆Ζ742. 

03/11/2010:Πραγµατοποιεί διάφορα έξοδα καθαρής αξίας € 29,70 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 3,27 και συνολικής αξίας € 29,70 µε Τ∆Α Νο17705 µετρητοίς. 

∆ίνει έναντι σε προµηθευτή της € 100,00. 

Αγοράζει επεξεργασµένο ξύλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 817,48 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 19,29 και συνολικής αξίας € 841,21 µε Τιµολόγιο Πώλησης Νο3273 επί 

πιστώσει. 

04/11/2010:Αγοράζει από προµηθευτή της Α ύλες (βαφές) καθαρής αξίας € 

212,23µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 48,81 και συνολικής αξίας € 261,04 µε Τ∆Α Νο23129 επί 

πιστώσει. 

∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 450,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε ΤΠΥ Νο405 µετρητοίς. 

05/11/2010:Αγοράζει από προµηθευτή της «τελάρα» καθαρής αξίας € 25,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,75 και συνολικής αξίας € 30,75 µε Τ∆Α Νο2464 επί πιστώσει. 



 156

Εκδίδει ΤΛΠ Νο119 σε πελάτη καθαρής αξίας € 10.845,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

2.494,35 και συνολικής αξίας € 13.339,35 µε πίστωση. 

10/11/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 813,01 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 186,99 και συνολικής αξίας € 1.000,00 µε αρ.∆Ζ743. 

11/11/2010: Αγοράζει από προµηθευτή  Α ύλες καθαρής αξίας € 66,67µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 15,33 και συνολικής αξίας € 82,00 µε Τ∆Α Νο2753 µετρητοίς. 

12/11/2010:Αγοράζει από προµηθευτή Α' ύλες (βαφές) καθαρής αξίας € 9,76µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 2,24 και συνολικής αξίας € 12,00 µε ΑΛΠ Νο2761 µετρητοίς. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο121 σε πελάτη καθαρής αξίας € 1.600,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

368,00 και συνολικής αξίας € 1.968,00 µετρητοίς. 

16/11/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 203,25 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 46,75 και συνολικής αξίας € 250,00 µε αρ.∆Ζ744. 

17/11/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 14,60 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 3,36 και συνολικής αξίας € 17,96 µε Τ∆Α Νο3144 µε πίστωση. 

Αγοράζει ξυλουργικό εξάρτηµα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 22,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 5,06 και συνολικής αξίας € 27,06 µε Τ∆Α Νο22543 µε πίστωση. 

Αγοράζει έπιπλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 250,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

57,50 και συνολικής αξίας € 307,50 µε Τ∆Α Νο1222 µε πίστωση 

Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 32,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

7,48 και συνολικής αξίας € 39,98 µε Τ∆Α Νο2563 επί πιστώσει. 

17/11/2010: Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 110,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 25,30 και συνολικής αξίας € 135,30 µε Τ∆Α Νο1356 µετρητοίς. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο122 σε πελάτη καθαρής αξίας € 176,00 µε Φ.Π.Α. 40,48% αξίας € 

216,48 και συνολικής αξίας € 686,97 µε πίστωση. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο123 σε πελάτη  καθαρής αξίας € 123,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

345,00 και συνολικής αξίας € 1.845,00 µε πίστωση. 

19/11/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 66,50 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 15,30 και συνολικής αξίας € 81,80 µε Τ∆Α Νο412 επί πιστώσει. 

∆ίνει για βαφή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 270,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 62,10 και συνολικής αξίας € 332,10 µε ΤΠΥ Νο8 µετρητοίς. 

Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 424,36 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

97,60 και συνολικής αξίας € 521,96 µε Τ∆Α Νο3537 µε πίστωση. 

Αγοράζει δέρµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 119,70 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

27,53 και συνολικής αξίας € 147,23 µε Τ∆Α Νο18872 και µε Τ∆Α Νο 18870 υφάσµατα 
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καθαρής αξίας € 37,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 8,63 53 και συνολικής αξίας € 46,13 µε 

πίστωση. 

Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 50,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

11,50 και συνολικής αξίας € 61,50 µε Τ∆Α Νο2588 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 162,20 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

37,40 και συνολικής αξίας € 20,00 µε αρ.∆Ζ745. 

Εκδίδει ΤΛΠ Νο125 σε πελάτη καθαρής αξίας € 1.520,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

349,00 και συνολικής αξίας € 1.869,00 µε πίστωση. 

24/11/2010:Αγοράζει Α ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 32,52 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 7,48 και συνολικής αξίας € 40,00 µε ΑΛΠ Νο2817 µετρητοίς. 

Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 270,06 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 50,60 και συνολικής αξίας € 270,66 µε Τ∆Α Νο17 επί πιστώσει. 

Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 183,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

42,09 και συνολικής αξίας € 225,09 µε Τ∆Α Νο3573 µε πίστωση. 

25/11/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 128,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 29,44 και συνολικής αξίας € 157,44 µε Τ∆Α Νο3591 επί πιστώσει. 

26/11/2010:Αγοράζει επεξεργασµένο ξύλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

1.147,74 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 263,98 και συνολικής αξίας € 1.442,47 µε Τ∆Α Νο3567 

όπου χρεώνεται και έξοδα επεξεργασίας καθαρής αξίας € 25,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,75 

και συνολικής αξίας € 30,75 επί πιστώσει. 

27/11/2010:Εκδίδει ΤΛΠ Νο10 σε πελάτη καθαρής αξίας € 2.153,20 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 495,23 και συνολικής αξίας € 2.648,43 µετρητοίς. 

29/11/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 458,00 µε καθαρή αξία 

197,93 ΦΠΑ δαπανών 11% 21,77 και δηµοτικά τέλη 238,36, περιόδου 23/09/2010-

22/10/2010. 

Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 27,90 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

6,42 και συνολικής αξίας € 34,32 µε Τ∆Α Νο3651 επί πιστώσει. 

30/11/2010: Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 308,70 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 71,00 και συνολικής αξίας € 379,70 µε Τ∆Α Νο19189 επί πιστώσει. 

Αγοράζει από προµηθευτή Ά ύλες καθαρής αξίας € 8,13µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 1,87 

και συνολικής αξίας € 10,00 µε ΑΛΠ Νο2843 µετρητοίς. 

∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 220,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 50,00 και συνολικής αξίας € 270,60 µε ΤΠΥ Νο43 µετρητοίς. 
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• ∆εκέµβριος 2010 

 

01/12/2010:Αγοράζει υφάσµατα επίπλων από προµηθευτή καθαρής αξίας € 67,20 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 15,46 και συνολικής αξίας € 82,66 µε Τ∆Α Νο3210 επί πιστώσει. 

02/12/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 34,97 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 8,04 και συνολικής αξίας € 4301µε Τ∆Α Νο3833 επί πιστώσει. 

Αγοράζει υφάσµατα επίπλων από προµηθευτή Ο.Ε. καθαρής αξίας € 24,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,52 και συνολικής αξίας € 29,52 µε Τ∆Α Νο19234 επί πιστώσει. 

Αγοράζει είδη επίπλων από προµηθευτή καθαρής αξίας € 34,40 µε Φ.Π.Α. 23% 

αξίας € 7,91 και συνολικής αξίας € 34,40 µε Τ∆Α Νο23458 επί πιστώσει. 

Πληρώνει λογαριασµό τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών καθαρής αξίας € 231,20 µε 

ΦΠΑ δαπανών 23% αξίας € 53,24 και συνολικής αξίας € 284,74. 

03/12/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 650,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 149,50 και συνολικής αξίας € 799,50 µε Τ∆Α Νο1232 επί πιστώσει. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 205,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

47,27 και συνολικής αξίας € 252,77 µε Τ∆Α Νο4833 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 691,06 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

158,94 και συνολικής αξίας € 850,00 µε αρ.∆Ζ746. 

05/12/2010:Εκδίδει ΤΛΠ Νο126 σε πελάτη καθαρής αξίας € 1.875,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 431,25 και συνολικής αξίας € 2.306,00 µετρητοίς. 

06/12/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 155,50 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 155,50 και συνολικής αξίας € 35,77 µε Τ∆Α Νο2506 επί πιστώσει. 

07/12/2010: Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 50,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 11,50 και συνολικής αξίας € 61,50 µε Τ∆Α Νο2702 επί πιστώσει. 

Αγοράζει από προµηθευτή Α' ύλες καθαρής αξίας € 16,54µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

3,81 και συνολικής αξίας € 20,35 µε ΑΛΠ Νο2884 µετρητοίς. 

08/12/2010:Αγοράζει εξαρτήµατα επίπλων από προµηθευτή καθαρής αξίας € 

27,72µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,26 και συνολικής αξίας € 33,46 µε ΑΛΠ Νο1050 µετρητοίς. 

09/12/2010: Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 37,80 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 8,69 και συνολικής αξίας € 46,49 µε Τ∆Α Νο3874 επί πιστώσει. 

10/12/2010:Αγοράζει είδη επίπλου από προµηθευτή καθαρής αξίας € 450,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε Τ∆Α Νο425 επί πιστώσει. 

Αγοράζει υφάσµατα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 49,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας 

€ 11,27 και συνολικής αξίας € 60,27 µε Τ∆Α Νο19502 επί πιστώσει. 
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13/12/2010:Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 28,46 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 6,54 και συνολικής αξίας € 35,00 µε ΑΛΠ Νο2929 επί πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 406,50 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

93,50 και συνολικής αξίας € 500,00 µε αρ.∆Ζ748 14/12/2010:∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα 

σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 500,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 115,00 και 

συνολικής αξίας € 515,00 µε ΤΠΥ Νο3193 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 1.260,17 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

289,83 και συνολικής αξίας € 1.550,00 µε αρ.∆Ζ749. 

15/12/2010:Αγοράζει είδη επίπλου (καθρέπτες) από προµηθευτή N. καθαρής αξίας € 

96,43 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 22,18 και συνολικής αξίας € 118,61 µε Τ∆Α Νο23615 επί 

πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 69,11 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

15,89 και συνολικής αξίας € 85,00 µε αρ.∆Ζ750. 

16/12/2010: Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 97,56 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 22,44 και συνολικής αξίας € 120,00 µε αρ.∆Ζ751 

17/12/2010:∆ίνει για επισκευή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 

500,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 115,00 και συνολικής αξίας € 615,00 µε ΤΠΥ Νο10 µετρητοίς 

Αγοράζει υλικά επιπλοποιίας από προµηθευτή καθαρής αξίας € 192,27 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 44,22 και συνολικής αξίας € 236,49 µε Τ∆Α Νο22294 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 447,15 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

102,85 και συνολικής αξίας € 550,00 µε αρ.∆Ζ752. 

18/12/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 86,34 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 19,86 και συνολικής αξίας € 106,20 µε Τ∆Α Νο2933 επί πιστώσει. 

20/12/2010:Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 250,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 57,50 και συνολικής αξίας € 307,50 µε Τ∆Α Νο1236 επί πιστώσει. 

Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή της «∆ηµητριάδης Σωτήριος» καθαρής αξίας € 

100,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 23,00 και συνολικής αξίας € 123,00 µε Τ∆Α Νο1164 επί 

πιστώσει. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 243,90 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

56,10 και συνολικής αξίας € 300,00 µε αρ.∆Ζ753. 

21/12/2010: Αγοράζει έπιπλα από προµηθευτή καθαρής αξίας € 980,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 225,40 και συνολικής αξίας € 1.250,00 µε Τ∆Α Νο255 µετρητοίς. 

Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 33,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

6,45 και συνολικής αξίας € 34,50 µε Τ∆Α Νο42056 µετρητοίς. 
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Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 487,80 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

112,20 και συνολικής αξίας € 600,00 µε αρ.∆Ζ754. 

22/12/2010: Αγοράζει Ά ύλες από προµηθευτή καθαρής αξίας € 33,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 6,45 και συνολικής αξίας € 34,50 µε Τ∆Α Νο42153 µετρητοίς. 

Αγοράζει εξαρτήµατα µηχανήµατος από προµηθευτή καθαρής αξίας € 51,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 11,73 και συνολικής αξίας € 62,73 µε Τ∆Α Νο22710 µετρητοίς. 

Αγοράζει από προµηθευτή «τελάρα» καθαρής αξίας € 25,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

5,75 και συνολικής αξίας € 30,75 µε Τ∆Α Νο2702 επί πιστώσει. 

∆ίνει για επισκευή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 310,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 71,30 και συνολικής αξίας € 381,30 µε ΤΠΥ Νο11 µετρητοίς. 

Πραγµατοποιεί λιανικές πωλήσεις καθαρής αξίας € 447,15 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 

102,85 και συνολικής αξίας € 550,00 µε αρ.∆Ζ755. 

23/12/2010: Αγοράζει έπιπλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 30,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 6,90 και συνολικής αξίας € 36,90 µε Τ∆Α Νο438 επί πιστώσει. 

∆ίνει για κατασκευή έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 450,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 103,50 και συνολικής αξίας € 553,50 µε ΤΠΥ Νο238 µετρητοίς. 

∆ίνει για επισκευή έπιπλο σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 30,00 µε 

Φ.Π.Α. 23% αξίας € 6,90 και συνολικής αξίας € 36,90 µε ΤΠΥ Νο121 µετρητοίς. 

27/12/2010: Εξοφλεί λογαριασµό ∆ΕΗ συνολικής αξίας 556,00 µε καθαρή αξία 

264,70 ΦΠΑ δαπανών 11% 29,11 και δηµοτικά τέλη 262,19, περιόδου 21/10/2010-

23/11/2010. 

28/12/2010:Εκδίδει Τ.Πώλ. Νο11 σε πελάτη καθαρής αξίας € 1.016,00 µε Φ.Π.Α. 

23% αξίας € 233,68 και συνολικής αξίας € 1.249,68 µε πίστωση. 

29/12/2010:Αγοράζει επεξεργασµένο ξύλο από προµηθευτή καθαρής αξίας € 544,75 

µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 125,29 και συνολικής αξίας € 670,04και επιβαρύνεται και µε έξοδα 

επεξεργασίας καθαρής αξίας € 25,00 µε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 5,75 µε Τ∆Α Νο3935 επί 

πιστώσει. 

30/12/2010:∆ίνει για επεξεργασία έπιπλα σε συνεργάτη και πληρώνει καθαρή αξία € 

246,00 µ ε Φ.Π.Α. 23% αξίας € 56,58 και συνολικής αξίας € 302,58 µε ΤΠΥ Νο53 µετρητοίς. 
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Εικόνα 18: Βιβλία εσόδων - εξόδων Ιανουαρίου έως ∆εκεµβρίου 2010. 
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Εικόνα 19: Φορολογικά έντυπα Φ2. 
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9.2  ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΗΧΑΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ Β΄ 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ 

 

 

Η εταιρία ΚΡ ΟΕ στο τέλος της χρήσης 2010 πραγµατοποίησε κέρδη 260.000€. 

Λαµβάνοντας υπόψη ότι: 

A) Στο καταστατικό προβλέπεται σχηµατισµός αποθεµατικού κεφαλαίου µε κράτηση 20% 

ετησίως των κερδών χρήσης (αφαιρούµενου από αυτά του φόρου εισοδήµατος) 

B) Τα υπόλοιπα κέρδη διανέµονται στους εταίρους Α, Β, Γ και στην Α.Ε ∆ΕΛΤΑ οι οποίοι 

συµµετέχουν τόσο στο κεφάλαιο όσο και στα αποτελέσµατα µε ποσοστά 35%, 25% 10% 

και 30% αντιστοίχως. 

C) Εκτός του Β, οι άλλοι εταίροι επιθυµούν να διεκδικήσουν την επιχειρηµατική αµοιβή που 

δικαιούνται. Ο Β θα λάβει επιχειρηµατική αµοιβή από άλλη οµόρρυθµη εταιρία. 

D) Ο διαχειριστής Β έχει λάβει βάσει καταστατικού, κατά την χρήση αµοιβή για τις 

προσφερόµενες υπηρεσίες του ως διαχειριστής ύψους 24.000€ οι οποίες καταλογίσθηκαν 

στον λογαριασµό «61.90 Αµοιβές Τρίτων µη υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου 

εισοδήµατος», ο οποίος στην συνέχεια έκλεισε µεταφερόµενος στα αποτελέσµατα 

χρήσης. 

E) Στην προηγούµενη λογιστική χρήση η προκαταβολή του φόρου εισοδήµατος ήταν 9.600€. 

Ζητούνται οι ηµερολογιακές εγγραφές διανοµής των αποτελεσµάτων, καταλογισµού 

του φόρου εισοδήµατος και της πρώτης δόσης του φόρου εισοδήµατος (Σηµ. Η πρώτη δόση 

αντιστοιχεί στο 20% του πληρωτέου φόρου εισοδήµατος). 

Λύση 

 

Προσδιορισµός Φορολογητέου εισοδήµατος: 

Λογιστικά Κέρδη +Λογιστικές διαφορές = 260.000+24.000= 284.000€. 

Υπολογισµός Επιχειρηµατικής Αµοιβής Α: 284.000*35%*50%= 49.700€ Γ: 

284.000*10%*50%= 14.200€ Σύνολο 63.900€ 

Κέρδη προς φορολόγηση = 284.000-63.900=220.100€. Φόρος εισοδήµατος = 

220.100*25%=55.025€. 

 

∆ιάθεση Αποτελεσµάτων: 

Κέρδη Χρήσης 260.000- φόρος εισοδήµατος=204.975€ (καθαρά κέρδη χρήσης) 
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Επειδή προβλέπεται ο σχηµατισµός αποθεµατικού κεφαλαίου µε κράτηση 20% 

ετησίως των καθαρών κερδών χρήσης έχουµε: 

Αποθεµατικά Καταστατικού = 204.975 *20% = 40.995€. 

Τα καθαρά κέρδη τα οποία κατανέµονται στους εταίρους ανέρχονται σε 204.975€. 

Η κατανοµή τους έχει ως ακολούθως: 

Α: (260.000*35%)-(284.000*35%*50%*25%)= 78.575.€ 

Β: (260.000*25%)-(284.000*25%*25%)=47.250€ 

Γ: (260.000*10%)-(284.000*10%*50%*25%)=22.450€ 

ΑΕ: (260.000*30%)-(284.000*30%*25%)=56.700€. 

            (Σύνολο :204.975€) 

∆ιανεµόµενα Κέρδη 

Α: 78.575 - (40995*35%)=64.226,75€  

Β: 47.200-(40.995*25%)=37.001,25€  

Γ: 22.450-(40.995*10%)=18.350,5€ 

ΑΕ: 56.700-(40.995*30%)=44.401,5€  

Σύνολο 163.980€ 

 

Προκαταβολή φόρου εισοδήµατος 

55.025*55%=30.263,75€. 

Πληρωτέος φόρος εισοδήµατος= φόρος εισοδήµατος + προκαταβολή φόρου - 

προκαταβολή φόρου προηγούµενων ετών = 55.025+30264-9.600=75.689€. 

 

Λογιστικές εγγραφές 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

88.00 Καθαρά Κέρδη Χρήσης 260.000 

88.99 Κέρδη προς διάθεση 260.000 

Μεταφορά του α στο β 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

88.08 Φόρος Εισοδήµατος 55.025 

54.07 Φόρος εισοδήµατος φορολογητέων κερδών 55.025  

Καταλογισµός φόρων εισοδήµατος χρήσεως 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

54.07 Φόρος εισοδήµατος φορολογικών κερδών 55.025 

54.08 Λογαριασµός εκκαθάρισης φόρων - τελών 55.025  
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Ετήσιας δήλωσης φόρου εισοδήµατος  

Μεταφορά φόρου εισοδήµατος φορολογητέων κερδών στο Λογαριασµό 

εκκαθάρισης φόρων. 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο -προκαταβεβληµένοι Και παρακρατηµένοι φόροι

 30.264 

54.08 Λογαριασµός εκκαθάρισης φόρων - τελών 30.264 Ετήσιας δήλωσης φόρου 

εισοδήµατος 

Καταλογισµός προκαταβολής φόρου εισοδήµατος Χρήσης 2010. 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

54.08 Λογαριασµός εκκαθάρισης φόρων - τελών 9.600  

Ετήσιας δήλωσης φόρου εισοδήµατος 

33.13 Ελληνικό ∆ηµόσιο -προκαταβεβληµένοι 

και παρακρατηµένοι φόροι 9.600 

Μεταφορά του 33.13 στον 54.08 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

88.99 Κέρδη προς ∆ιάθεση 55.025 

88.08 Φόρος Εισοδήµατος 55.025 

Μεταφορά του β στο α 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

33.07 ∆οσοληπτικός Λογαριασµός Εταίρων 163.980 

Εταίρος Α 64.226,75 

Εταίρος Β 37.001,25 

Εταίρος Γ 18.350,5 

Εταίρος ΑΕ 44.401,5 

53.14 Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις προς εταίρους 163.980 

Εταίρος Α 64.226,75 

Εταίρος Β 37.001,25 

Εταίρος Γ 18.350,5 

Εταίρος ΑΕ 44.401,5 

Μεταφορά του α στο β 

---------------------------------------χχ------------------------------------------------- 

88.99 Κέρδη προς ∆ιάθεση 204.975 

41.03 Αποθεµατικά Καταστατικού 40.995  
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33.07 ∆οσοληπτικός Λογαριασµός Εταίρων 163.980 

33.07.00  Εταίρος Α 64.226,75 

33.07.01  Εταίρος Β 37.001,25 

33.07.02   Εταίρος Γ 18.350,5 

33.07.03  Εταίρος ΑΕ 44.401,5 

∆ιανοµή κερδών προς διάθεση  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

 

H ανάπτυξη των συναλλαγών και του ανταγωνισµού, αλλά και οι πρόοδοι της 

τεχνικής υπαγορεύουν πολλές φορές την ανάγκη συγκεντρώσεως της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας σε ενιαίους φορείς, σε µεγάλες σχετικά οικονοµικές µονάδες. 

Γενικά η προσπάθεια του «συνεργάζεσθαι εταιρικώς προς επίτευξη κέρδους» είναι 

αποτέλεσµα οικονοµικής σκοπιµότητας ή και αντικειµενικής ή υποκειµενικής αδυναµίας του 

επιχειρηµατία για να προχωρήσει µόνος στη δηµιουργία ατοµικής επιχείρησης. Έτσι, ένας 

επιχειρηµατίας µπορεί να επιδιώξει τη σύµπραξη µε άλλο ή άλλα άτοµα, προκειµένου να 

αντιµετωπίσει τις οικονοµικές ή τεχνικές προϋποθέσεις που υπαγορεύονται από δεδοµένη 

επιχειρηµατική αναγκαιότητα. Αλλά οι λόγοι που µπορεί να υπαγορεύουν τη σύσταση 

εταιρικής επιχειρήσεως είναι πολλοί και οπωσδήποτε αποτελούν και συνάρτηση των γενικών 

και ειδικών συνθηκών που επικρατούν στο συγκεκριµένο οικονοµικό και κοινωνικό 

περιβάλλον. 

Οµόρρυθµη είναι η ατοµική και προσωπική εµπορική εταιρία, που έχει νοµική 

προσωπικότητα και τα µέλη της οποίας ευθύνονται αλληλέγγυα, απεριόριστα και εις 

ολόκληρο έναντι τρίτων, µε την ατοµική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρίας. 

Πρόκειται για προσωπική εταιρία, δηλαδή για εταιρία στην οποία η πραγµάτωση 

του εταιρικού σκοπού στηρίζεται στην προσωπική συµβολή των εταίρων. Είναι ατοµική 

εταιρία αφού στηρίζεται στη συνεργασία µικρού αριθµού εταίρων. 

Το γεγονός ότι η ΟΕ έχει νοµική προσωπικότητα (η οποία όµως δεν είναι πλήρης) 

έχει ως αποτέλεσµα ορισµένες νοµικές συνέπειες όπως: επωνυµία, έδρα, ιθαγένεια και 

όργανα που την εκπροσωπούν και τη διοικούν. 

Είναι εταιρία εµπορική µε βάση το ουσιαστικό σύστηµα, δηλαδή γίνεται έµπορος αν 

αρχίσει, έστω και σε προκατασκευαστικό στάδιο, να ασκεί την εµπορική δραστηριότητα και 

την εµπορική της ιδιότητα τη χάνει όταν παύσει την άσκηση της δραστηριότητας αυτής. 

Εταίροι ονοµάζονται δύο τουλάχιστον πρόσωπα που εκτελούν από κοινού 

εµπορικές πράξεις (εµπορία) µε σκοπό το κέρδος. Συνεπώς η δραστηριότητα αυτών 

χαρακτηρίζεται ως εταιρική. 
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Η επωνυµία αποτελεί το όνοµα της ΟΕ, η οποία σχηµατίζεται από τα ονόµατα ενός 

ή περισσοτέρων ή και όλων των εταίρων. Όταν δεν αναγράφονται τα ονόµατα όλων των 

εταίρων για τα υπόλοιπα προστίθεται η φράση «και συντροφιά» ή κατά σύντµηση «και Σία». 

Η ευθύνη των εταίρων είναι «αλληλέγγυα, απεριόριστη και εις ολόκληρον» και 

στην περίπτωση λύσης της εταιρίας, στην περίπτωση µετατροπής της ΟΕ σε ΑΕ ή σε ΕΠΕ, 

επίσης ισχύει η ίδια ευθύνη για κάθε νέο εταίρο πουν εισέρχεται στην ΟΕ. 

Συµπερασµατικά, η οµόρρυθµη εταιρία έχει νοµική προσωπικότητα και τα µέλη της 

οποίας ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα και εις ολόκληρον για τις εταιρικές υποχρεώσεις. 

Με τον όρο προσωπική ευθύνη, όπως αναφέραµε και παραπάνω, εννοούµε ότι οι 

συνέταιροι ευθύνονται µε την προσωπική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της εταιρίας. Η 

ευθύνη είναι απεριόριστη και εκτείνεται στο σύνολο των εταιρικών υποχρεώσεων και όχι στο 

µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στο λόγο της συµµετοχής των συνεταίρων στις κερδοζηµίες της 

εταιρίας. 

Βεβαίως, ο συνέταιρος που θα εκπληρώσει σε ολόκληρο ή πέραν της συµµετοχής 

του στις κερδοζηµίες υποχρέωση της εταιρίας, έχει δικαίωµα αναγωγής κατά των υπολοίπων, 

δηλαδή µπορεί να διεκδικήσει από αυτούς την αναλογία τους. Η ρύθµιση της οµόρρυθµης 

εταιρίας περιλαµβάνεται στα άρθρα 18-22, 41-44 και 46 του Εµπορικού Νόµου καθώς και 

στις διατάξεις του Αστικού Κώδικα περί αστικής εταιρίας. 

Η τήρηση βιβλίων Β΄ κατηγορίας γίνεται χειρόγραφα αλλά και µε τη 

χρησιµοποίηση µηχανογραφηµένων προγραµµάτων. Ο µηχανογραφηµένος τρόπος θεωρείται 

για εταιρίες οι οποίες έχουν µεγάλο όγκο δουλειάς και όχι µόνο, πιο αποτελεσµατικός γιατί 

είναι πιο οργανωµένο το σύστηµα καταχώρησης και έκδοσης οικονοµικών αποτελεσµάτων. 

Καλύπτει πλήρως όλο το φάσµα των εµπορικών συναλλαγών µιας επιχείρησης, συνδυάζει 

και αξιοποιεί τις πληροφορίες, δίνοντας τη δυνατότητα στη διοίκηση να αποφασίζει σωστά 

και έγκαιρα µέσω της δυνατότητας παραµετροποίησης, προσφέρει λύσεις σε εξειδικευµένες 

ανάγκες και δραστηριότητες. Όλα τα οικονοµικά δεδοµένα είναι συγκεντρωµένα και µπορεί 

πιο εύκολα να γίνει η επεξεργασία τους. 

Ο επιτηδευµατίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρµόζει υποχρεωτικά το 

Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (π.δ. 1123/1980, ΦΕΚ Α' 283), µόνο ως προς τη δοµή, 

την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων, δευτεροβάθµιων και των 

υπογραµµισµένων τριτοβάθµιων λογαριασµών, µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της οµάδας 

9, οι οποίοι δεν τηρούνται. Η ανάπτυξη των δευτεροβαθµίων λογαριασµών, σε µη 

θεσµοθετηµένους από τις διατάξεις του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθµιους 

λογαριασµούς, καθώς και η ανάπτυξη των τριτοβαθµίων λογαριασµών σε επίπεδο 
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τεταρτοβάθµιων, γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του 

επιτηδευµατία. 

Η οµόρρυθµη εταιρία είναι κατεξοχήν προσωπική εταιρία. Είναι η εταιρία µικρής 

επιχείρησης. Λειτουργεί µε το συνδυασµό της προσωπικής εργασίας και των κεφαλαίων των 

συνεταίρων. Η προσωπική ευθύνη των συνεταίρων αυξάνει την πίστη της εταιρίας που 

αποτελεί βασικό παράγοντα για την επίτευξη των επιδιώξεων της. 
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ΣΥΝΤΜΗΣΕΙΣ 

 

 

♦ Α.Ε.: Ανώνυµη Εταιρεία 

♦ Α.Κ.: Αστικός Κώδικας 

♦ Α.Π.: Απόφαση Αρείου Πάγου 

♦ Γ.Γ.Π.Σ.: Γενικής Γραµµατείας Πληροφορικών Συστηµάτων 

♦ Γ.Λ.Σ.: Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

♦ Γ.Σ.: Γενική Συνέλευση 

♦ ∆ΕΠ: ∆ιεθνών Ελεγκτικών Προτύπων 

♦ ∆.Ο.Υ.: ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία 

♦ ∆.Λ.Π.: ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα 

♦ ∆.Σ.: ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

♦ Ε. Γ. Λ. Σ.:  Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο 

♦ Ε.Ε.: Ευρωπαϊκή Ένωση 

♦ Ε.Ε.: Ετερόρρυθµη Εταιρία 

♦ Ε.Ε.Ε.: Επιτροπή Επαγγελµατικών Εξετάσεων 

♦ Ε. Εµπ. ∆.: Επιθεώρηση Εµπορικού ∆ικαίου (τριµηνιαίο περιοδικό) 

♦ Ε.Π.Ε.: Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης 

♦ Εφ. Αθ.: Απόφαση εφετείου Αθηνών 

♦ Ε.Ν.:Εµπορικός Νόµος 

♦ ΕΛΤΕ: Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων 

♦ Ε.Π.Ε.: Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης  

♦ Ε.Π.Ε.Υ.: Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών  

♦ Η.Π.Α.: Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής 

♦ Ι.Κ.Α.: Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

♦ Κ.Ε.Π.Υ.Ο.: Κέντρο Πληροφορικής Υπουργείου Οικονοµικών 

♦ Κ.Β.Σ.: Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων  

♦ Κ.Φ.Σ.: Κώδικας Φορολογικών Στοιχείων 

♦ Κ.Ν. 2190/20: Κωδικοποιηµένος νόµος 2190/20 (όπως τροποποιήθηκε κατά καιρούς και 

κωδικοποιήθηκε µε το Β.∆. 174/63.) 
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♦ Κ. Πολ. ∆ικ.: Κώδικας Πολιτικής ∆ικονοµίας 

♦ Μον. Πρωτ.: Μονοµελές Πρωτοδικείο 

♦  ΝΠ∆∆: Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου  

♦ Ο.Α.Ε.Ε.: Οργανισµός Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών 

♦ Ο.Ε.: Οµόρρυθµης εταιρείας 

♦ Ο.Ε.Ε.: Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδος 

♦ Π.∆.: Προεδρικό ∆ιάταγµα 

♦ ΠΣ: Πειθαρχικό Συµβούλιο  

♦ Π.Σ.Λ.Φ.Β.: Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής - Φορολογικής Βάσης 

♦ Σ.Ε.Ε.: Σύστηµα Εσωτερικού Ελέγχου  

♦ ΣΛΟΤ: Συµβούλιο Λογιστικής Τυποποίησης  

♦ Σ.Ο.Λ.: Σώµα Ορκωτών Λογιστών 

♦ ΣΠΕ: Συµβούλιο Ποιοτικού Ελέγχου  

♦ Φ.Μ.Υ.: Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 

♦ Φ.Π.Α.: Φόρος Προστιθέµενης Αξίας 

♦ Φ.Τ.Μ.: ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ 

♦ ΧΑ: Χρηµατιστήριο Αθηνών 

♦ AICPA: American Institute of Certified Public Accountants (Αµερικάνικο Ινστιτούτο 

Ορκωτών Λογιστών)  

♦ EGAOB: European Group of Auditors Oversight Bodies (Ευρωπαϊκή Οµάδα Φορέων 

Εποπτείας Ελεγκτών) 

♦ ISB: Independence Standards Board (Ανεξάρτητη Επιτροπή Πρότυπων) 

♦ I.F.AC. Code of Professional Conduct (Κώδικας Επαγγελµατικής ∆εοντολογίας) 

♦ ISQC: International Standard on Quality Control (∆ιεθνές Πρότυπο Ποιοτικού Ελέγχου)  

♦ PCAOB: Public Company Accounting Oversight Board (Συµβούλιο Εποπτείας ∆ηµόσιας 

Λογιστικής Εταιρείας)  

♦ SEC: Securities and Exchange Commission (Αµερικάνικη Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς) 
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